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na weekend
Porody na SOR i cięcia – jedyne 
propozycje resortu zdrowia
Resort zdrowia podczas obrad prezydenckiej 

Rady Zdrowia ogłosił powołanie zespołu, 
który ma zająć się przygotowaniem „rozwiązań 
w zakresie funkcjonowania domów narodzin 
i porodów domowych�. � Najpierw wprowadzono 

porody na SOR, likwiduje się porodówki, a dopie-
ro teraz mają być opracowane kompleksowe 
rozwiązania? – pytają dyrektorzy szpitali. 

POLSKA

s.4

Rząd bezprawnie wdraża SAFE 
tylnymi drzwiami
Eksperci alarmują, że program SAFE jest 
niezgodny zarówno z polską konstytucją, jak 
i traktatami europejskimi. – Zaciąganie tak 
dużego kredytu wbrew decyzji prezydenta to 
złamanie konstytucji i wszyscy biorący w tym 
udział muszą się liczyć z odpowiedzialnością 
� mówi prof. Genowefa Grabowska. Tymczasem 

politycy KO zachwalają całe przedsięwzięcie.

POLSKA

s.6

Pożar opanowany. Kierwiński 
nie odpowiada na pytania
Pożar w Puszczy Solskiej objął teren ok. 1000 
hektarów. Wczoraj na miejscu nadal pracowało 
blisko 500 strażaków i ponad 100 zespołów straży. 
Ogień z powietrza gasiło siedem śmigłowców Lasów 
Państwowych, cztery samoloty Dromader i dwa Black 
Hawki. Pojawiają się jednak kolejne pytania dotyczą-
ce początków pożaru. Resort MSWiA nie odpowiada 
i atakuje zadających pytania dziennikarzy.

POLSKA

s.3

Brazylijska salmonella 
u bram Europy
W momencie, gdy Unia Europejska 
próbuje doprowadzić do fi nalizacji jednej 
z największych umów handlowych ostat-
nich lat – z krajami Mercosuru, na grecki 
rynek trafi ła partia brazylijskiego drobiu 
skażonego salmonellą. Sprawa stała się 
kolejnym argumentem dla przeciwników 
tego porozumienia handlowego.

GOSPODARKA

s.11

Maltańska Błękitna 
Dziura na Gozo
Wędrówka po jasnowapiennym brzegu w kierun-
ku klifu nie zdradza tego, co za chwilę zobaczymy. 
Każdy nastawia się na widok stromych urwisk 
i bezkresu morza. Okazuje się jednak, że prócz 
tego na końcu spaceru czeka nas coś jeszcze.

�NIECODZIENNA GAZETA POLSKA�

s.5

Śmierć 
w ciemnościach. 
Wysłano pilota 

i złamano procedury
Dlaczego pilot Dromadera musiał walczyć z czasem i ciemnością? Mimo wyraźnych ograniczeń 

technicznych maszyny i odmowy wsparcia z innych regionów samolot gaśniczy wystartował z Warszawy 
do pożaru na Lubelszczyźnie. Maszyna rozbiła się w rejonie pożaru o godz. 20.41 – ponad 45 minut po 
zachodzie słońca. Jak doszło do decyzji, które doprowadziły do wysłania pilota na misję w warunkach, 

w których Dromader nie powinien być nad zagrożonym obszarem?

CO DOPROWADZIŁO DO WYPADKU?

eprasa.pl 3426ad3e4b
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?

 Adolf Maria Bocheński
(1909–1944) polski pisarz, publicysta i działacz polityczny

\\ Niezwykle często zdarza się, że bogactwo kraju jest tym większe, im mniejsza jest in-
gerencja państwa w życie gospodarcze i polityka racji stanu wymaga wówczas wolności 

życia gospodarczego. \\
fot. Wikipedia/d

POGODA

Gdańsk

110C

Katowice

130C

220C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

100C

110C

180C

200C

Poznań

Wrocław

80C

170C

Kraków

100C

180C

100C

170C

110C

210C

Lublin

160C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Antoni, Antonin, Beatrycze, Blanda, 
Celzjusz, Chociesław, Cyryn, Cyryna, 
Częstomir, Epimach, Feliks, Filadelf, 

Symplicjusz, Wiktoryna, Łazarz

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 49 20 16

Sobota 10.05 Przejaśnienia

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Beat, Geroncjusz, Grzegorz, Hiob, Karola, 

Karolina, Katarzyna, Mikołaj, Otokar, 
Pachomiusz, Przebor, Stefan

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 51 20 15

Piątek 09.05 Przejaśnienia
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Czwartek 08.05 Przejaśnienia

Gdańsk

80C

Katowice

110C

160C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

80C

110C

140C

150C

Poznań

Wrocław

110C

160C

Kraków

120C

170C

100C

130C

100C

140C

Lublin

110C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Achacja, Achacy, Aleksander, Amat, 

Arseniusz, Augustyna, Aurelian, Dionizy, 
Heladia, Heladiusz, Ida, Ilza, Michał, 

Stanisław, Stanisława, Ulryka, Wiktor

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0453 20 13

Impotentni, 
niekompetentni 
Wszystko, co wydarzyło się 
wokół pożaru Puszczy Sol-
skiej, obnaża niepojętą, a na 
pewno dramatyczną niezdol-
ność władz do prostego rzą-
dzenia. Pożary dużych połaci 
puszczy gasi się z powietrza. 
Kiedy jest taka informacja, 
robi się natychmiast anali-
zę, czego można bezpiecz-
nie użyć w  akcji, i  koordy-
nuje się centralnie działania. 
Tymczasem użyto najsłabsze-
go sprzętu w momencie, gdy 
nie powinien on być używa-
ny, a  ten dobry i  gotowy do 
działania stał i czekał w naj-
lepsze przez kilkanaście go-
dzin. Efekt? Było już za póź-
no. Miała miejsce tragedia 
pilota Dromadera. Rzucał 
się w oczy brak skutecznego 
działania w  gaszeniu gigan-
tycznego pożaru. Szczegóły 
akcji gaśniczej na Lubelsz-
czyźnie oczywiście trzeba 
wyjaśnić, ale źle to wyglą-
da dla obozu władzy i wize-
runku polskiego państwa. To 
bardzo charakterystyczne dla 
rządów obecnej ekipy. Nie po-
dejmują decyzji, a jak już się 
na coś zdecydują, to wybiera-
ją warianty najgorsze z moż-
liwych. Wali się wszystko: 
wpływy podatkowe, inwe-
stycje, dochody spółek skar-
bu państwa. Co gorsza, nisz-
czone są instytucje prawa, 
czyli kręgosłup państwa. Na 
co dzień propaganda zasła-
nia część tych klęsk. Jed-
nak w czasie pożaru trudniej 
ukryć impotencję decyzyjną 
i kompletną głupotę . 

PSG – drużyna
niemal idealna

PSG z  Arsenalem Londyn 
powalczą o  Ligę Mistrzów 
w  wielkim finale 30 maja 
w Budapeszcie. Drużyna Lu-
isa Enriquego była zdecydo-
wanie lepsza od Bayernu Mo-
nachium w półfinale rozgry-
wek, dając pokaz najpierw 
ofensywnej piłki, a w rewan-
żu defensywnego zaangażo-
wania i piekielnej szybkości 
przy kontrach. Mistrz Fran-
cji przypominał mi Real Ma-
dryt z  najlepszych czasów 
Zinédine’a Zidane’a. Na pew-
no PSG jest lepsze w jednym 
elemencie – pressowaniu już 
na połowie rywala. Tę sztu-
kę zespół Enriquego opa-
nował wręcz do perfekcji. 
Tam każdy wie, co ma robić 
– kiedy atakować bramka-
rza i  obrońców, kiedy nieco 
zwolnić pressing. PSG będzie 
faworytem w  finale, ale li-
czę na niespodziankę. Głów-
nie dlatego, że Arsenal nigdy 
nie wygrał Ligi Mistrzów, 
a  żmudna praca z  wieloma 
niepowodzeniami na drodze 
Mikela Artety przynosi po la-
tach owoce. Mimo zachwytu 
nad PSG trudno też nie do-
strzec, że to drużyna, któ-
ra nie odnosiłaby sukcesów 
bez petrodolarów od katar-
skich szejków. I wreszcie nie 
chciałbym, by  historyczne 
trzy puchary Ligi Mistrzów 
z  rzędu podniesione przez 
piłkarzy Realu Madryt zosta-
ły zagrożone. Jeśli PSG się-
gnie po drugi puchar, pójdzie 
po kolejny. Kto powstrzyma 
ich w przyszłym sezonie?  

KRZYSZTOF WOŁODŹKO

Tusk, człowiek 
z mema
Na znanym memie widzimy szkic konia: szlachetne zwie-
rzę do połowy malowane jest piękną kreską, a druga poło-
wa to rysunek mało utalentowanego artystycznie trzylatka. 
Zwyczajowy komentarz do tego obrazka brzmi: „Oczekiwa-
nia kontra rzeczywistość”. Nic lepiej nie oddaje polskich re-
aliów po ponad dwóch latach rządów Donalda Tuska. Gdzie 
nie spojrzeć, tam rosną problemy. Zniknął gdzieś Tusk, który 
w kampanii wyborczej obiecywał pomoc szpitalowi w Lesku. 
Zniknął człowiek, który zapewniał mieszkańców mniejszych 
miejscowości, że pod jego rządami będzie im się żyło tylko 
lepiej w małych ojczyznach. Zniknął człowiek, który naobie-
cywał, ile wlezie, lewakom. Dziś z jego rządów mogą być za-
dowoleni tylko cwani pozyskiwacze tłuściutkich grantów. 

Grzegorz 
Wszołek

Tomasz
Sakiewicz

Rafał Zawistowski
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 3426ad3e4b
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POLACY BOJĄ SIĘ RACHUNKÓW

BADANIE \ W badaniu przeprowadzonym przez United Surveys by IBRiS dla Wirtualnej 

Polski ankietowanych zapytano, czy obawiają się wzrostu kosztów energii i ogrzewania w związku 
z transformacją energetyczną. Aż 78,8 proc. badanych przyznało, że obawia się wyższych rachunków. 
45,6 proc. odpowiedziało „zdecydowanie tak”, a 33,2 proc. wskazało odpowiedź „raczej tak”.

fot. Pixabay/d

Lewicowy front chce zakazać myślistwa
POLITYKA \ Środowisko wchodzących w skład Koalicji Obywatelskiej Zielonych wraz z celebrytami chce zakazać w Pol-
sce gospodarki łowieckiej. Właśnie ogłosili inicjatywę ustawodawczą i zbierają podpisy pod projektem ustawy zmieniają-

cym przepisy tak, że uniemożliwią one zwykłe polowania. 

Twórcy inicjatywy zmiany 
prawa łowieckiego to szeroka 
koalicja lewicowych organiza-
cji: od Fundacji im. Olgi Tokar-
czuk po wchodzących w skład 
koalicji rządzącej Zielonych. 
Jak zawsze w takich przypad-
kach pojawiają się znane i ma-
jące wpływ na obecny rząd or-
ganizacje, takie jak Pracownia 
na Rzecz Wszystkich Istot, wy-
stępująca na konwencjach KO, 
a także Akcja Demokracja, or-
ganizująca dla środowisk rzą-
dzących nielegalne kampanie 
wyborcze. 

Zainteresowani wskazują, że 
ustawę trzeba zmienić z uwa-
gi na zdarzające się wypadki, 
a także dlatego, że stara usta-
wa jest z 1995 r. Ich pomysły 
są dość radykalne. Po pierwsze 
polowania nie mogłyby się od-
bywać w nocy. Już to byłoby 
rewolucyjną zmianą, bo więk-
szość zwierząt jest aktywna 
właśnie w tym czasie. W nocy 
żerują m.in. dziki, które żywią 
się na polach rolników. 

Nie można by było organizo-
wać również polowań w  od-
ległości mniejszej niż 700 me-

trów od zabudowań. Oznacza-
łoby to, że wiele obwodów ło-
wieckich po prostu musiałoby 
zostać zamkniętych, a  więk-
szość pól rolników pozostałaby 
bez żadnej ochrony. Dodajmy 
do tego fakt, że już dziś – mi-
mo intensywnych polowań 
i  redukcji liczebności –  PZŁ 
wypłaca rolnikom 80 mln zł 
rocznie w  ramach odszkodo-
wań. Po wprowadzeniu propo-
nowanych zmian koszty rosły-
by lawinowo. 

Jednocześnie myśliwych 
miałby obowiązywać zakaz 

nęcenia zwierzyny i zakaz po-
lowania z  nagonką. Trudno 
byłoby więc wykonać jakie-
kolwiek polowanie. Według 
nowej ustawy łatwiej byłoby 
też wyłączyć swój prywatny 
grunt z obwodu łowieckiego. 
Obecnie mogą to zrobić oso-
by prywatne, ale nie przedsię-
biorstwa czy organizacje spo-
łeczne. Nowelizacja rozszerza 
tę możliwość o fundacje i sto-
warzyszenia. 

Aktywiści chcą również re-
gulować wznoszenie ambon. 
Bezwzględny zakaz byłby 

w  otulinach parków narodo-
wych i  rezerwatów. Na tere-
nach Natura 2000, aby posta-
wić ambonę, myśliwy potrze-
bowałby zgody… RDOŚ (czyli 
organu wydającego zgody na 
budowy autostrad w Polsce). 

Rewolucja miałaby dotknąć 
też plany łowieckie. Te mia-
łyby być stworzone na wzór 
planów urządzania lasu, czyli 
na okres 10 lat, i opiniowane 
przez RDOŚ. Aktywiści chcą 
móc zaskarżać te dokumenty 
do sądów, a więc w praktyce 
uniemożliwiać jakąkolwiek go-
spodarkę łowiecką. 

Ambasadorami absurdalne-
go projektu są m.in.: Agniesz-
ka Holland, Magdalena Środa, 
Maja Ostaszewska, Władysław 
Frasyniuk i znana z TVP w li-
kwidacji Katarzyna Kasia.

Jacek Liziniewicz

ŚRODOWISKO \ Katastrofa w Puszczy Solskiej

Pożar opanowany. Kierwiński 
nie odpowiada na pytania
Pożar w Puszczy Solskiej objął teren ok. 1000 hektarów, a samo pogorzelisko ma dziś około 300 hektarów. Wczoraj na 
miejscu nadal pracowało blisko 500 strażaków i ponad 100 zespołów straży. Ogień z powietrza gasiło siedem śmigłow-

ców Lasów Państwowych, cztery samoloty Dromader i dwa Black Hawki. Pojawiają się jednak kolejne pytania dotyczące 
początków pożaru. Resort MSWiA nie odpowiada i atakuje zadających pytania dziennikarzy.

Jacek Liziniewicz

P
ożar w Puszczy Solskiej 
pojawił się we wtorek 
ok. godz. 15. To w zasa-
dzie jedyna informacja, 

co do której jest zgoda wszyst-
kich służb. W innych kwestiach 
pojawiają się rozbieżności. La-
sy Państwowe utrzymują, że to 
one wykryły dym i  rozpoczę-
ły procedurę gaszenia. Z kolei 
wczoraj na konferencji praso-
wej szef MSWiA Marcin Kier-
wiński stwierdził, że pierwsze 
zgłoszenie strażacy otrzymali 
z  numeru 112. Wychodziłoby 
więc na to, że osoby postron-
ne były szybsze w  przekaza-
niu informacji niż służby leśne. 
Warto dodać, że między strażą 
pożarną a leśnikami wymiana 
informacji zwykle jest natych-
miastowa. 

Pojawiły się też informacje, że 
doniesienia o pożarach w tym 
rejonie miały miejsce już w po-
niedziałek. „Pierwsze sygnały 
o pożarach na Lubelszczyźnie 

pojawiły się w  poniedziałek. 
Zlekceważono te informacje, 
Kierwiński obudził się dopiero 
we wtorek po południu. A no-
woczesne śmigłowce ruszy-
ły do akcji dopiero w środę. To 
skandal. Przez te zaniedbania 
nasze piękne Roztocze płonie!” 
– napisał wczoraj Mariusz Ka-
miński, były minister spraw 
wewnętrznych i administracji 
w rządzie PiS. Co ciekawe, tych 
doniesień twardo nie zdemen-
towali ani Marcin Kierwiński, 
ani jego rzeczniczka. Stwierdzili 
jedynie, że informacja do służb 
dotarła we wtorek ok. godz. 15. 
Zamiast tego atakowano dzien-
nikarzy Telewizji Republika, 
którzy próbowali zadawać py-
tania. Aktywna w  tej kwestii 
była m.in. rzeczniczka MSWiA.  

Nadal nie wyjaśniło się, dla-
czego helikoptery Black Hawk 
pojawiły się z  opóźnieniem. 
Pierwszy dopiero w środę ra-
no, a drugi tego samego dnia po 
południu. Pytany o to minister 
Marcin Kierwiński zasłonił się 

sztabem kryzysowym. MSWiA 
wyjaśniło jednak że helikopte-
ry Black Hawk nie mogą pro-
wadzić tego typu akcji nocą, 
o czym mówią instrukcje spo-
rządzone jeszcze w 2018 r. Pro-
blemem jest sposób przenosze-
nia wody i użycie noktowizji. 
To nie zmienia jednak faktu, że 
policji nie wystarczyło czasu na 

to, aby dolecieć na miejsce zda-
rzenia jeszcze we wtorek w cią-
gu dnia (mimo że pożar zaczął 
się o godz. 15). 

„Wszystkie te statki powietrz-
ne wykonały 490 zrzutów, co 
przekłada się na ponad 600 ton 
litrów wody. Same śmigłowce 
Black Hawk dokonały 125 zrzu-
tów, co przekłada się na 375 ton 

litrów wody, a statki powietrz-
ne wykorzystywane przez Lasy 
Państwowe – 365 zrzutów, co 
przekłada się na 256 ton litrów 
wody” – czytamy na stronach 
straży pożarnej. 

Większą część pracy wykona-
ły więc maszyny Black Hawk. 
Dodajmy, że to te same heli-
koptery, których zakup Koali-
cja Obywatelska zgłosiła do 
prokuratury jako jedno z prze-
stępstw dokonanych przez PiS. 
„Jeszcze dwa lata temu przy 
umowie na zakup Black Haw-
ków miałam 11 kontroli... Mam 
nadzieję, że wszyscy ci, którzy 
wtedy mówili, że śmigłowce 
nie są potrzebne do takich ak-
cji, dzisiaj patrzą, jak gaszą one 
kolejny pożar, który trawi cen-
ne przyrodniczo tereny” – na-
pisała Diana Piotrowska, która 
była dyrektorem w NFOŚiGW 
odpowiedzialnym za ten zakup. 
„Gdy nowa władza zdejmowała 
mnie ze stanowiska dyrektora 
NFOŚiGW, usłyszałam, że te 
Black Hawki mi nie pomo-
gły. Mnie może nie, ale jestem 
dumna, bo pomagają tysiącom 
innych i  będą to robić nadal” 
– stwierdziła wczoraj. 

W  gaszeniu pożaru brał też 
udział sprzęt kupiony straża-
kom z  Funduszu Sprawiedli-
wości, co chętnie podnoszą 
przedstawiciele dawnej Suwe-
rennej Polski. Z komunikatów 
służb wynika, że ważne okaza-
ły się też organizowane szybko 
i sprawnie przecinki. Przy ga-
szeniu pożaru pracowały m.in. 
maszyny harwester, które wy-
cinały drzewa, aby ograniczyć 
rozprzestrzenianie się ognia.

| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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CZEŚĆ I CHWAŁA BOHATEROM

PAMIĘĆ \ Wczoraj z udziałem prezydenta RP Karola Nawrockiego odbyła się uroczystość 
pogrzebowa, podczas której pochowano szczątki 58 żołnierzy zgrupowania NSZ. Uroczystość 
odbyła się w Kamesznicy, w gminie Milówka k. Żywca, na największej nekropolii żołnierzy 
podziemia niepodległościowego w Polsce.

fot. Mikołaj Bujak/KPRP/d

Porody na SOR i cięcia – jedyne propozycje resortu zdrowia
KRYZYS OCHRONY ZDROWIA \ Resort zdrowia podczas obrad prezydenckiej Rady Zdrowia ogłosił powołanie zespołu, który ma zająć się przygotowa-
niem „rozwiązań systemowych w zakresie funkcjonowania domów narodzin i porodów domowych”. – Ze strony Ministerstwa Zdrowia nie ma propozycji 
rozwiązań w ochronie zdrowia, a bez tego dla Polaków nic się nie zmieni – komentuje Janusz Cieszyński.

Posiedzenie prezydenckiej Rady 
Zdrowia było poświęcone sy-
tuacji szpitalnictwa w Polsce, 
w tym problemom, jakie niesie 
ze sobą demografia. Ogłoszenie 
powstania zespołu przez resort 
miało być wkładem do dyskusji 
o coraz mniejszej liczbie poro-
dów i wiążącej się z tym likwi-
dacji porodówek. 

Jak informował resort, 
w 2020 r. przyjęto 345 tys. poro-
dów, w 2025 r. – 231 tys., czego 
konsekwencją było zmniejszenie 

liczby porodówek z 370 w 2020 r. 
do 306 w 2025 r. Poza pomysłem 
powołania zespołu, konkrety te-
go, jak rozwiązać problem, nie 
padły. – Była merytoryczna dys-
kusja o  problemach. Niestety 
wciąż nie ma propozycji rozwią-
zań ze strony resortu zdrowia, 
a bez tego dla Polaków nic się nie 
zmieni – komentuje członek pre-
zydenckiej rady, poseł PiS Janusz 
Cieszyński.

Zdaniem dyrektorów szpita-
li resort najpierw coś wdra-

ża, a potem powołuje zespo-
ły. – Najpierw wprowadzono 
porody na SOR, czego boją się 
lekarze, a  przede wszystkim 
rodzące kobiety. Cięcia, jakie 
prowadzono w  diagnostyce 
czy usuwaniu zaćmy, prze-
prowadzono wbrew lekarzom 
i  ich opinii. Nie ma rozwią-
zań, ponieważ jedynym kry-
terium stały się oszczędności 
bez względu na konsekwencje 
dla zdrowia pacjentów i kon-
dycję szpitali – mówi Krzysz-

tof Żochowski, dyrektor szpi-
tala w Garwolinie. 

Dodaje, że każde oszczędno-
ści poprawiają finansowe sta-
tystyki resortu w sytuacji, kie-
dy resort finansów nie dekla-
ruje w żaden sposób gotowo-
ści znowelizowania budżetu, 
a dziura w finansach na lecze-
nie to już 23 mld zł.

„Wzmocnienie zabezpiecze-
nia medycznego w Polsce wy-
maga merytorycznej debaty 
nad całościowym, strategicz-

nym planem naprawy, a także 
odważnych decyzji politycz-
nych. Eksperci podkreślają, że 
bez systemowych zmian orga-
nizacyjnych, doraźne dotacje 
budżetowe mogą okazać się 
niewystarczające dla zacho-
wania pełnej wydolności pol-
skiego szpitalnictwa” – czy-
tamy w  komunikacie po po-
siedzeniu prezydenckiej Rady 
Zdrowia.

(jm)

BEZPIECZEŃSTWO \ Wojewoda umywa ręce w sprawie inwestycji w Gryficach

Wiatraki ważniejsze niż F-35
Wojsko po raz kolejny negatywnie zaopiniowało plany postawienia wiatraków na terenie gminy Gryfice, ponieważ prawie 
300-metrowe wieże tworzyły barierę dla wojskowych samolotów. Wojewoda zachodniopomorski nie podejmuje jednak 
interwencji i nie zamierza unieważniać uchwał rady gminy. Jego zdaniem burmistrz Gryfic nie był zobligowany uzgadniać 
swoich planów z wojskiem „na tym etapie” planowania inwestycji. 

Jarosław Molga

I
nwestycja w  Gryficach 
zagraża nowo budowanej 
bazie dla najnowszych 
myśliwców F-35, które 

dopiero znajdą się na wypo-
sażeniu polskiej armii. Jak in-
formowaliśmy już w „Codzien-
nej”, burmistrz, wbrew stano-
wisku Ministerstwa Obrony 
Narodowej, forsuje budowę 
farm wiatrowych. Rok temu 
radni podjęli uchwałę o wpro-
wadzeniu zmian w planie za-
gospodarowania przestrzen-
nego, aby prywatny inwe-
stor mógł wybudować blisko 
300-metrowe turbiny wia-
trowe w pobliżu Wojskowego 
Obszaru Lotniczego (MTMA). 
Dwukrotnie armia negatywnie 
zaopiniowała te plany. Jak do-
wiedziała się nieoficjalnie „Co-
dzienna”, kilka dni temu nega-
tywną opinię wojsko wyraziło 
po raz trzeci.

W sytuacji, kiedy MON nie 
zgadza się na taką inwesty-
cję, poseł PiS Marek Gróbar-
czyk poinformował o  tym 
fakcie wojewodę zachodnio-
pomorskiego, pytając o  jego 
działania w tej sprawie. Zda-
niem wojewody problemu 
nie ma. Jak napisał w odpo-
wiedzi Gróbarczykowi woje-

woda Adam Rudawski, prze-
pisy dotyczące budowy farm 
wiatrowych nie obligowały 
burmistrza Gryfic na etapie 
analiz i uchwał do uzgadnia-
nia takich planów i  uchwał 
z MON czy innymi służbami 
odpowiedzialnymi za bezpie-
czeństwo. 

Wojewoda uważa także, 
że „obowiązek uzgodnienia 
z MON i innymi organami po-
jawia się dopiero na etapie 

projektu planu miejscowe-
go (przed jego uchwaleniem)”. 
– Prace planistyczne w gminie 
Gryfice nie są jedynie „wstęp-
nym etapem”, co próbuje 
wmówić wojewoda. One trwa-
ją i naruszają podstawy interes 
państwa – bezpieczeństwo mi-
litarne. I to się dzieje za wie-
dzą i  zgodą wojewody, czyli 
przedstawiciela administracji 
rządu – komentuje Marek Gró-
barczyk. 

Dodaje, że gdyby były to jedy-
nie wstępne analizy, nie wpły-
wałoby to na decyzje urzęd-
ników gminy, którzy blokują 
mieszkańcom wydawanie de-
cyzji o warunkach zabudowy 
właśnie z  powodu planowa-
nej budowy wiatraków. – Bur-
mistrz, powołując się właśnie 
na ową uchwałę intencyjną, 
blokuje mieszkańcom wyda-
wanie decyzji o warunkach za-
budowy. Jest to dowód na to, 

że organ wykonawczy instru-
mentalnie używa tych uchwał 
w obiegu urzędowym, a miesz-
kańcy muszą dochodzić swoich 
praw przy długotrwałych po-
stępowaniach administracyj-
nych – mówi Gróbarczyk.

Wojewoda stwierdza także, że 
on na obecnym etapie nie widzi 
niezgodności z prawem i intere-
sem społecznym, ale jak stwier-
dza, sytuacja jest „aktywnie 
i bacznie monitorowana przez 
mieszkańców gminy, którzy 
skutecznie składają liczne wnio-
ski o kontrolę i ponaglenia do or-
ganów wyższych instancji”. 

– To jest całkowite odwróce-
nie ról ustrojowych. Wojewoda 
swoją bierność uzasadnia ak-
tywnością mieszkańców! Fakt 
że mieszkańcy muszą wska-
zywać organom państwowym 
naruszanie prawa przed SKO, 
RIO, WSA, wyręczając niejako 
wojewodę w jego obowiązkach 
kontrolnych, brzmi w stanowi-
sku organu nadzoru kuriozal-
nie – alarmuje Gróbarczyk.

Zdaniem gen. Dariusza Wroń-
skiego sytuacja, w której lokal-
nie burmistrz forsuje inwesty-
cję wiatrakową wbrew strate-
gicznym interesom państwa, 
jest pokazem nagłej niemocy 
„uśmiechniętej” machiny pań-
stwowej. – Gdy na horyzon-
cie pojawia się prywatny inte-
res wiatrakowy, który wchodzi 
w paradę lotnisku dla F-35, czy-
li absolutnemu fundamentowi 
naszego przetrwania w obliczu 
wojny z Rosją, nagle wszyscy 
stają się legalistami najczystszej 
wody. Nagle słyszymy o „proce-
durach”, „niezależności samo-
rządu” i „skomplikowanej dro-
dze odwoławczej” – komentuje 
gen. Wroński.

Lotnisko dla F-35, którego budowę blokuje Koalicja Obywatelska, to fundament polskiego przetrwania w obliczu wojny z Rosją 
| fot. Adobe Stock/ 
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MINISTER CHCE PODNIESIENIA WIEKU EMERYTALNEGO

POLITYKA \ Trzeba pomału zacząć podchodzić do wyrównywania 
wieku emerytalnego między kobietami a mężczyznami – mówiła 
ministra funduszy i polityki regionalnej Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz 
w TVN24. Podkreśliła, że to jej prywatne zdanie, a nie całego rządu.

fot. Wikipedia/d

NOWY GENERAŁ CYBERWOJSKA

ARMIA \ Miło mi poinformować, że przed chwilą wręczyłem decyzję 
gen. bryg. Mariuszowi Chmielewskiemu, który od 16 czerwca br. będzie 
nowym dowódcą Wojska Obrony Cyberprzestrzeni – poinformował 
wczoraj Władysław Kosiniak-Kamysz.

fot. Wikipedia/d

POŻAR W PUSZCZY SOLSKIEJ \ Co doprowadziło do wypadku?

Śmierć w ciemnościach. Wysłano 
pilota i złamano procedury
Dlaczego pilot Dromadera musiał walczyć z czasem i ciemnością? Mimo wyraźnych ograniczeń technicznych maszyny i odmowy wsparcia z innych 
regionów samolot gaśniczy wystartował z Warszawy do pożaru na Lubelszczyźnie. Maszyna rozbiła się w rejonie pożaru o godz. 20.41 – ponad 
45 minut po zachodzie słońca. Jak doszło do decyzji, które doprowadziły do wysłania pilota na misję w warunkach, w których Dromader nie powi-
nien być nad zagrożonym obszarem?

S
amolot M-18 Dromader 
jest samolotem rolni-
czym i gaśniczym, któ-
ry nie jest certyfikowa-

ny do lotów w nocy, a nawet 
po zmierzchu. Samolot PZL 
M18 Dromader o znakach SP-
-ZUT wystartował z Warsza-
wy ok. godz. 19, by gasić pło-
nące lasy w okolicach miejsco-
wości Osuchy (woj. lubelskie). 
O godz. 20.41 maszyna nagle 
zniknęła z radarów. Pilot zgi-
nął na miejscu. Zachód słońca 
5 maja w tym regionie nastąpił 
ok. godz. 19.56. Dlaczego ma-
szyna wystartowała tak póź-
no, wbrew jej możliwościom? 
Kto wystosował dyspozycję do 
tak późnego lotu?  

Odmowy lotu
Według informacji portalu 

Niezależna.pl strażacy i leśni-
cy próbowali wysłać w miejsce 
pożaru inne statki powietrzne 
z pozostałych baz. Te po kolei 
odmawiały – argumentując, że 
nie mogą operować po zmroku. 
Tak było np. z bazą w Białym-
stoku. W  wypadku PZL M18 
Dromader o  znakach SP-ZUT 
było inaczej.

Samolot, który został wysła-
ny do akcji, należał do Regio-
nalnej Dyrekcji Lasów Pań-
stwowych w Warszawie. Sta-
cjonował na stołecznym lotni-
sku Babice. Lasy Państwowe 
dysponują 42 statkami po-
wietrznymi. Są one zlokali-
zowane w całej Polsce. Zapo-
trzebowanie na ich usługi jest 
składane przez regionalne dy-
rekcje do Generalnej Dyrekcji 
Lasów Państwowych. 

– W umowach jest zapis, że 
czas i stopień gotowości star-
towej określa zamawiający 
na podstawie stopnia zagro-
żenia pożarowego w  danym 
dniu. Loty mogą być wykony-
wane od godz. 10 do godziny 
przed zachodem słońca, z wy-
jątkiem przypadków, gdy prze-
prowadzana jest akcja gaśni-

cza. Zmrok to warunki nie-
bezpieczne. Są ograniczenia 
w lotach o tej porze. Nie chcę 
mówić, kto wydał polecenie lo-
tu w tym przypadku. Nie by-
ła to decyzja pojedynczej oso-
by –  powiedziała portalowi 
Niezależna.pl rzecznik Lasów 
Państwowych Regina Klima-
szewska.

Duża część samolotów (kon-
kretnie 19), w  tym PZL M18 
Dromader, jest użytkowa-
na przez Lasy Państwowe na 
podstawie umowy z państwo-
wą spółką Mieleckie Zakłady 
Lotnicze. Niezależna.pl roz-
mawiała z jej dyrektorem ope-
racyjnym Grzegorzem Walcza-
kiem. – Wykonujemy opryski 
lasów i gasimy pożary. Jeste-
śmy kontraktowani przez La-
sy Państwowe. Latamy w cią-
gu dnia, w razie prowadzenia 
akcji gaśniczej możemy pra-
cować do zachodu słońca. Pół 
godziny po zachodzie słońca 
trzeba wracać i  lądować na 

lotnisku. Nie robimy operacji 
nocnych – powiedział.

Zapytaliśmy dyrektora, czy 
ma wiedzę, kto wydał decyzję 
o  tak późnym locie PZL M18 
Dromader z Warszawy na te-
ren pożaru na odległej Za-
mojszczyźnie. – Nasze Droma-
dery są rozlokowane w 19 ba-
zach. Samoloty, które brały 
udział w akcji, są z baz w Kiel-
cach, Radomiu, Piotrkowie 
Trybunalskim i  Warszawie. 
Zostały wezwane do pożaru, 
bo taki mamy kontrakt z La-
sami Państwowymi. Samoloty 
gaszą pożar. Jeżeli jest już póź-
no, nie wracają do bazy, tylko 
lądują na najbliższym lotni-
sku, tam leśnicy zabezpiecza-
ją pilotom nocleg, uzupełniają 
paliwo, biorą wodę. Tak się to 
odbywa – stwierdził Walczak.

„15 min przekroczył. 
Co się pan czepia?”

Jak poinformował Walczak, 
samolot, który uległ katastro-

fie, miał zrzucić wodę i lądo-
wać na lotnisku w  miejsco-
wości Turbia pod Stalową 
Wolą. – Takie miał dyspozycje 
– podkreślił. Dlaczego do ka-
tastrofy doszło o godz. 20.41, 
gdy było już ciemno, daw-
no po zmierzchu? – Leciał, 
był w  akcji. Miał przekaza-
ną informację, że ma zrzu-
cać wodę i  lądować w  Tur-
bi. Nasze samoloty są w dys-
pozycji Lasów Państwowych 
– odpowiedział Walczak. Czy 
samolot, który nie jest przy-
stosowany do nocnych lotów, 
może poruszać się w  nocy? 
– Co pan się czepił tej nocy?! 
15 czy 10 minut przekroczył, 
no. Jest akcja, gasimy poża-
ry. W trakcie gaszenia poża-
ru nieraz tak się zdarza, że 
samolot zrzuci wodę i  wra-
ca do bazy. Nierzadko gasili-
śmy pożary do późnego dnia, 
kawałek po zachodzie słońca 
i  od wschodu kontynuowa-
liśmy pożar. Tutaj była taka 

sytuacja. Samoloty lądowały 
w Turbi, jeden wrócił do Ra-
domia. Przeczekali i od same-
go świtu byli gotowi i w dys-
pozycji Lasów Państwowych 
do kontynuowania gaszenia 
pożaru. Mamy zgodę do lata-
nia w ciągu dnia do zachodu 
słońca. Po zachodzie słońca 
może jeszcze samolot latać. 
Tu się zdarzyło, że samolot 
doleciał późno i musiał wra-
cać do lotniska w Turbi – od-
powiedział dyrektor Walczak. 

Śledztwo prokuratury
Dromader uległ katastrofie 

w  rejonie miejscowości Osu-
chy. Tuż obok niej znajdowało 
się wówczas centrum pożaru. 
To około 80 km od docelowego 
lotniska w Turbi. Czyli samo-
lot o godz. 20.41 (45 min po za-
chodzie słońca) znajdował się 
jeszcze w zagrożonym obsza-
rze i nie zmierzał na lotnisko 
lub dopiero zaczął wykonywać 
ten manewr. Okoliczności zda-
rzenia będą wyjaśniane przez 
Państwową Komisję Badania 
Wypadków Lotniczych oraz 
prokuraturę. 

We wtorkowej akcji gasze-
nia pożaru brały udział sa-
moloty i śmigłowiec z jedno-
stek regionalnych dyrekcji 
Lasów Państwowych w  Lu-
blinie, Warszawie, Łodzi oraz 
Radomiu. „Maszyny wykony-
wały zrzuty wody do zapad-
nięcia zmroku. Wtedy zgod-
nie z  procedurami bezpie-
czeństwa wsparcie lotnicze 
zostało zakończone” – piszą 
Lasy Państwowe  w komuni-
kacie zamieszczonym na ich 
stronach internetowych. 

Rzecznik Prokuratury Okrę-
gowej w  Zamościu Rafał Ka-
walec poinformował w środę, 
że śledztwo prowadzone bę-
dzie w kierunku sprowadzenia 
katastrofy w ruchu lotniczym, 
w której zginęła jedna osoba.

(Niezależna.pl, tg)

| fot. Związek Ochotniczych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Polskiej/d
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KO PRZED PIS W RZĄDOWYM SONDAŻU

BADANIE \ Znamy najnowszy sondaż CBOS. Koalicja Obywatelska z poparciem 
na poziomie 30,8 proc. wyprzedza Prawo i Sprawiedliwość (19,6 proc.).  Podium zamyka 
Konfederacja Wolność i Niepodległość z wynikiem 15,3 proc. Do Sejmu weszłaby jeszcze 
Konfederacja Korony Polskiej, uzyskując 8,1 proc.

fot. Pixabay/d

POLSKA W UE \ Koalicja 13 grudnia chce, aby Bruksela decydowała o zakupach polskiego uzbrojenia

Rząd desperacko i bezprawnie 
wdraża SAFE tylnymi drzwiami
Autorytety prawnicze alarmują, że program SAFE, siłą forsowany przez rząd Donalda Tuska, jest niezgodny zarówno z polską konstytucją, jak i z traktata-
mi europejskimi. – Zaciąganie tak dużego kredytu wbrew decyzji prezydenta oznacza złamanie konstytucji i wszystkie osoby biorące w tym udział muszą 
się liczyć z odpowiedzialnością – alarmuje prof. Genowefa Grabowska. – Trudno oprzeć się wrażeniu, że po raz kolejny to polityka rozstrzyga o kierunku 
działań, podczas gdy prawo i konstytucja schodzą na dalszy plan – zauważa z kolei prof. Ireneusz Kamiński. Tymczasem politycy KO bagatelizują te 
ostrzeżenia i zachwalają całe przedsięwzięcie, w tym mechanizm warunkowości.

Jan Przemyłski

S
AFE to mechanizm, 
w  którym Bruksela po-
przez tzw. zasadę warun-
kowości może arbitralnie 

wstrzymać fi nansowanie, a na-
sze państwo i tak nadal będzie 
musiało spłacać ten dług. Dlate-
go trzeba powiedzieć jasno: bez-
pieczeństwo pod warunkiem nie 
jest bezpieczeństwem. Bezpie-
czeństwo Polski nie może zale-
żeć od obcych decyzji. (...) Nigdy 
bowiem nie podpiszę ustawy, 
która uderza w naszą suweren-
ność, niezależność, bezpieczeń-
stwo ekonomiczne i  militarne. 
W  tym miejscu przestrzegam, 
że wszelkie próby zagranicz-
nego zadłużania naszego kraju 
w sposób pozaprawny, tylnymi 
drzwiami wcześniej czy póź-
niej spotkają się z odpowiedzial-
nością zarówno polityczną, jak 
i prawną – powiedział prezydent 
Karol Nawrocki w orędziu wy-
głoszonym w marcu. 

Mimo weta głowy państwa 
i  sprzeciwu społecznego rząd 
Donalda Tuska postanowił za 
wszelką cenę zaciągnąć na de-
kady ten gigantyczny kredyt, 
a ceremonię podpisania umowy 
zaplanowano na piątek 8 maja 
w Warszawie.

Prof. Grabowska: Oddajemy kolejną część 
naszej państwowości

W  poprzednim numerze „Co-
dziennej” konstytucjonalista 
prof. Ryszard Piotrowski kom-
pleksowo wyjaśnił, dlaczego ca-
łe przedsięwzięcie jest niezgod-
ne z polską konstytucją, a także 
obalił narrację rządzących, któ-
rzy przekonują, że nie potrzeba 
aktu rangi ustawy oraz zgody 
prezydenta, aby zaciągnąć taki 
dług. 

Jednak warto pamiętać, że 
program SAFE nie tylko naru-
sza przepisy ustawy zasadni-
czej, ale nawet traktaty europej-
skie. Przytoczmy chociażby art. 4 

ust. 2 Traktatu o Unii Europej-
skiej, którego fragment brzmi: 
„w szczególności bezpieczeństwo 
narodowe pozostaje w  zakre-
sie wyłącznej odpowiedzialno-
ści każdego Państwa Członkow-
skiego”. Obowiązuje też art. 346 
ust. 1 Traktatu o funkcjonowaniu 
UE, który zapewnia państwom 
ochronę ich interesów w zakre-
sie produkcji i handlu bronią. 

Te regulacje zostały zignoro-
wane przez środowiska forsują-
ce SAFE. W związku z tym nasza 
redakcja zwróciła się do kolej-
nych autorytetów prawniczych, 
aby poprosić ich o opinię w tym 
zakresie. 

– Ingerencja w tak delikatny 
obszar jak zakup uzbrojenia, 
zważywszy, że każdy kraj ma 
inne potrzeby, możliwości czy 
położenie geografi czne, jest na-
stępnym przykładem zawłasz-
czania przez Komisję Europej-
ską nowych kompetencji. UE 
wkracza w  materię zarezer-
wowaną wyłącznie dla państw 
członkowskich. Ponadto cała 
akcja pożyczkowa jest prowa-
dzona w sposób daleki od trans-
parentności. Jeżeli my zaciąga-
my kredyt na blisko 50 lat, nie 
wiedząc, jakie będzie oprocen-
towanie kolejnych transz, to jest 
to bardzo niebezpieczne. My po 
prostu oddajemy kolejną część 
naszej państwowości w ręce Ko-
misji Europejskiej – powiedzia-
ła „Codziennej” prof. Genowefa 
Grabowska. 

– Jeżeli chodzi o  zgodność 
z polską konstytucją, to art. 89 
jest jasny i nie podlega dysku-
sji, że zgoda na tego typu ob-
ciążenia finansowe państwa 
musi być wyrażona w  usta-
wie, którą podpisuje prezydent 
RP. Zaciąganie tak dużego kre-
dytu wbrew decyzji prezyden-
ta oznacza złamanie konstytu-
cji i  wszystkie osoby biorące 
w tym udział muszą się liczyć 
z odpowiedzialnością – ocenia 
prof. Grabowska.

Prof. Kamiński: Prawo i konstytucja 
schodzą na dalszy plan

Swoją opinią podzielił się z na-
mi także prof. Ireneusz Kamiń-
ski, prawnik z PAN, były sędzia 
ad hoc Europejskiego Trybunału 
Praw Człowieka w Strasburgu. 
– Przypominam, że obóz rządzą-
cy pierwotnie planował wpro-
wadzenie pożyczki SAFE w dro-
dze ustawowej. Oznacza to, że 
prawnicy pracujący na potrze-
by Sejmu wskazywali na istnie-
nie powodów, dla których ścież-
ka ustawowa była konieczna. Po 
wecie prezydenta nastąpiła jed-
nak wyraźna wolta, nagle okaza-
ło się, że ustawa nie jest już po-
trzebna i cały mechanizm moż-
na wprowadzić w inny sposób 
– zwraca uwagę. 

– Jeżeli coś wcześniej było 
przedstawiane jako niezbędne 
z punktu widzenia konstytucyj-
nego, a następnie przestało mieć 
znaczenie, naturalnie pojawia 
się pytanie, jak taki zabieg nale-
ży ocenić z perspektywy praw-
nej. Trudno oprzeć się wraże-
niu, że po raz kolejny to polityka 
rozstrzyga o kierunku działań, 
podczas gdy prawo i konstytucja 
schodzą na dalszy plan – powie-
dział prof. Ireneusz Kamiński. 

– Jeżeli chodzi natomiast 
o zgodność tego przedsięwzięcia 
z traktatami unijnymi, również 
pojawia się wiele wątpliwości 
dotyczących możliwości wdro-
żenia programu w  obecnym 
kształcie. Traktaty zostały pod-
pisane przez państwa członkow-
skie, a UE ma obowiązek działać 
zgodnie z zakresem kompeten-
cji, na który wszystkie państwa 
się zgodziły. Punktem wyjścia 
jest tutaj art. 4 Traktatu o UE, 
a w szczególności fragment mó-
wiący, że „bezpieczeństwo naro-
dowe pozostaje w zakresie wy-
łącznej odpowiedzialności każ-
dego Państwa Członkowskiego” 
– nadmienia prawnik.

– Wątpliwości budzi również 
wybrana przez Komisję Euro-

pejską procedura uruchomienia 
programu z  pominięciem Par-
lamentu Europejskiego. Parla-
ment oprotestował to rozwiąza-
nie, wynosząc skargę do TSUE. 
Wskazał, że konieczna jest zgoda 
zarówno jego samego, jak i Rady 
Europejskiej. To z kolei rodzi ko-
lejne pytania dotyczące legalno-
ści całego przedsięwzięcia – oce-
nia prof. Kamiński. 

W KO cieszą się z warunkowości
„Codzienna” zwróciła się tak-

że z  tymi pytaniami do parla-
mentarzystów, m.in. do Joanny 
Kluzik-Rostkowskiej z KO, wice-
przewodniczącej komisji obrony 
narodowej, którą zapytaliśmy 
o piętrzące się wątpliwości co do 
legalności działań rządu i UE ws. 
SAFE. 

– Na ten program trzeba pa-
trzeć pragmatycznie. My jeste-
śmy naprawdę w trudnej sytu-
acji bezpieczeństwa i  ona się, 
niestety, coraz bardziej pogar-
sza. Im lepiej przygotujemy się 
na wojnę, tym większe praw-
dopodobieństwo, że do niej nie 
dojdzie. Nie rozumiem tych 
wszystkich pojawiających się 
wątpliwości, przecież my już 
mamy za sobą różne pożycz-
ki zaciągane chociażby w Ko-
rei Południowej czy Stanach 
Zjednoczonych przez ministra 
Błaszczaka – powiedziała wice-
szefowa sejmowej komisji obro-
ny narodowej.

Dopytaliśmy, czy tamte kredy-
ty były obłożone m.in. mechani-
zmem warunkowości, czy inny-
mi wymogami, które przy SAFE 
narzuca Unia. 

– Ale o  jakiej warunkowości 
mówimy? Warunkowość tutaj 
polega na tym, żeby nie kraść, 
i bardzo dobrze, że takie rozwią-
zania zostały zawarte – odpo-
wiedziała nam posłanka KO. 

Joannę Kluzik-Rostkowską za-
pytaliśmy też o to, czy umowa 
lub lista kontraktów w ramach 
SAFE zostanie opublikowana. 

– To, co możemy, powinniśmy 
pokazać, ale jesteśmy w  takiej 
sytuacji, że im mniej wróg wie, 
tym lepiej, co oczywiście nie 
znaczy, że cały proces ma się od-
bywać poza kontrolą – odpowie-
działa nam polityk KO.

Błaszczak: Bezpieczeństwo Polski 
powinno być budowane w Warszawie

Udało nam się uzyskać wypo-
wiedź także Mariusza Błaszcza-
ka, przewodniczącego klubu PiS 
oraz byłego wicepremiera i szefa 
MON. – Mechanizm pożyczko-
wy SAFE ogranicza możliwość 
modernizacji technicznej Woj-
ska Polskiego zgodnie z kluczo-
wym dokumentem, jakim jest 
Program Rozwoju Sił Zbrojnych. 
Ograniczenia czasowe i ograni-
czenia co do rynków, z których 
można pozyskiwać uzbroje-
nie, to tylko niektóre z zastrze-
żeń kierowanych wobec SAFE. 
Wciąż nie znamy także oprocen-
towania pożyczki, a zasada wa-
runkowości sprawia, że de facto 
to Bruksela będzie decydować, 
czy możemy kupować uzbroje-
nie dla naszej armii – przekazał 
nam poseł Błaszczak. 

– Zignorowano również pro-
pozycję prezydenta Karola Na-
wrockiego i prezesa NBP prof. 
Adama Glapińskiego, by  wy-
korzystać zysk Narodowego 
Banku Polskiego do fi nansowa-
nia modernizacji naszej armii. 
Dzięki propozycji prezydenta 
Polska mogła wzmacniać swoje 
bezpieczeństwo własnymi środ-
kami, bez uzależniania strate-
gicznych decyzji od unijnych 
mechanizmów. To bardzo nie-
bezpieczny kierunek. Bezpie-
czeństwo Polski powinno być 
budowane w Warszawie, a nie 
dyktowane przez urzędników 
w  Brukseli. PiS będzie bronić 
polskiej suwerenności i zapew-
ni fi nansowanie Wojska Polskie-
go oparte na polskich decyzjach 
i polskich interesach – kwituje 
były minister.

eprasa.pl 3426ad3e4b
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TUSK SPOTKAŁ SIĘ Z LEONEM XIV

KOŚCIÓŁ \ Wczoraj Donald Tusk spotkał się z papieżem Leonem XIV. 
Zaprosił Ojca Świętego do Polski. Stolica Apostolska poinformowała, że ze względu 
na kalendarz papieża i na to, że w 2027 r. w Polsce będą przeprowadzone wybory 
parlamentarne, spodziewany termin wizyty to „raczej 2028 r.”.

fot. KPRM/d

PREZYDENT ZŁOŻY WNIOSEK O REFERENDUM

POLITYKA \ Pytanie, które należy postawić, jest proste i uczciwe: „Czy 
jest Pan/Pani za realizacją unijnej polityki klimatycznej, która doprowadziła 
do wzrostu kosztów życia obywateli, cen energii i prowadzenia działalności 
gospodarczej i rolniczej?” – powiedział wczoraj prezydent Karol Nawrocki.

fot. Wikipedia/d

POLITYKA \ Interesujące wątki w karierze nowego szefa BBN

Ze zbrojeniówki do BBN. Czego 
nie wiemy o Bartoszu Grodeckim?
Bartosz Grodecki ma objąć stanowisko szefa Biura Bezpieczeństwa Narodowego – ujawnił portal Niezależna.pl. Choć w przestrzeni publicznej funkcjonu-
je jako doświadczony dyplomata i urzędnik państwowy, bliższe spojrzenie na jego ścieżkę zawodową odkrywa interesujące i mało znane fakty. Grodecki 
od lutego 2026 r. jest bowiem doradcą w firmie zbrojeniowej lobbującej za ustawą, którą zawetował prezydent Karol Nawrocki. Z kolei w czasach pracy 
w rządzie nadzorował powstanie dokumentu o polityce migracyjnej, który zakładał m.in. dopłaty do czynszów dla cudzoziemców i wpisywał się w politykę 
„unijnej solidarności”.

B
artosz Grodecki to 
absolwent nauk po-
litycznych na Uni-
wersytecie Warszaw-

skim, z dyplomacją związany 
od 2006 r. Służył m.in. w Los 
Angeles, Malmö i Sztokholmie. 
Jak jednak dokładnie wyglą-
dała jego droga na tak newral-
giczne ze strony bezpieczeń-
stwa państwa stanowisko, ja-
kim jest szefostwo w BBN? 

Kierunek zbrojeniowy i ustawa SAFE
Szczególnie interesujący jest 

biznesowy wątek kariery no-
wego szefa BBN w miesiącach 
bezpośrednio poprzedzających 
objęcie przez niego funkcji pań-
stwowej. Od lutego 2026 r. Bar-
tosz Grodecki był doradcą za-
rządu w gdyńskiej spółce RAD-
MOR, będącej znanym w Polsce 
producentem urządzeń łączno-
ści. Od 2011 r. przedsiębiorstwo 
to wchodzi w skład zbrojenio-
wej Grupy WB.

Samo w sobie nie byłoby to 
może niczym niezwykłym, 
gdyby nie szerszy kontekst 
polityczny. Grupa WB to je-
den z głównych potencjalnych 
beneficjentów programu SAFE 
– potężnego unijnego projektu 
zbrojeniowego, który wzbu-
dził ogromne emocje na szczy-
tach władzy. Wokół ustawy 
o SAFE narosło wiele kontro-
wersji, a prezydent Karol Na-
wrocki ostatecznie zdecydo-
wał się ją zawetować. Przed-
stawiciele Grupy WB otwarcie 
naciskali na głowę państwa, 
apelując w  specjalnym liście 
o złożenie podpisu pod ustawą. 

Kariera „pod skrzydłami” Papierza
Rozwój urzędniczej kariery 

Bartosza Grodeckiego w  Mi-
nisterstwie Spraw Zagranicz-
nych również ma swój istot-
ny, zakulisowy wymiar. We-
dług informacji Niezależnej 
jego dyplomatyczna droga naj-
większego rozpędu nabrała 

w okresie, gdy znajdował się 
„pod skrzydłami” Andrzeja Pa-
pierza, wpływowego dyploma-
ty, byłego wiceministra spraw 
zagranicznych i dyrektora ge-
neralnego Służby Zagranicznej.

W 2018 r., gdy ówczesny mi-
nister spraw zagranicznych 
Jacek Czaputowicz wyznaczył 
Andrzeja Papierza do udziału 
w pracach międzyresortowego 
zespołu ds. migracji (zastąpił 
on tam odwołanego Bartosza 
Cichockiego), ustalono rów-
nież zastępstwo. W przypad-

ku nieobecności Papierza jego 
obowiązki miał przejmować 
właśnie Bartosz Grodecki, peł-
niący wówczas funkcję dyrek-
tora Departamentu Konsular-
nego MSZ.

Architekt kontrowersyjnej 
polityki migracyjnej

3 marca 2020 r. Bartosz Gro-
decki został powołany na sta-
nowisko podsekretarza stanu 
w MSWiA, gdzie koordynował 
kluczowe działy: Departament 
Spraw Międzynarodowych 

i Migracji, Departament Spraw 
Obywatelskich, Departament 
Obywatelstwa i  Repatriacji, 
Departament Teleinformatyki 
oraz Departament Zezwoleń 
i Koncesji.

To pod jego kuratelą, w  la-
tach 2020–2021, międzyresor-
towy zespół ds. migracji przy-
gotował głośny dokument „Po-
lityka migracyjna Polski – kie-
runki działań 2021–2022”. 
Ostatecznie ówczesny rząd 
Prawa i Sprawiedliwości zde-
cydował się odrzucić ten pro-

jekt z uwagi na bardzo kontro-
wersyjne zapisy.

Projekt przygotowany przez 
zespół kierowany przez Gro-
deckiego promował wizję ściśle 
zbieżną z brukselskim kursem 
migracyjnym. Zapisano w nim 
wymóg podejmowania dzia-
łań takich jak „aktywny udział 
w  negocjacjach” nad nowym, 
budzącym do dziś ogromne 
protesty, unijnym paktem ws. 
migracji i  azylu. Dokument 
otwarcie postulował „zaan-
gażowanie Polski w  wyraża-
nie solidarności z państwami 
członkowskimi UE (...) znajdu-
jącymi się pod zwiększoną pre-
sją migracyjną”.

Strategia zawarta w  odrzu-
conym ostatecznie dokumen-
cie zakładała m.in. szkolenie 
kadry nauczycielskiej do „pra-
cy w wielokulturowym środo-
wisku szkolnym” oraz wdro-
żenie ogólnopolskiego „modelu 
centrów integracji cudzoziem-
ców”. Pojawiał się również po-
stulat wzywający do „zapew-
nienia działań wspierających 
integrację skierowanych do 
społeczeństwa przyjmujące-
go”, co w praktyce oznaczało 
obarczanie Polaków obowiąz-
kiem adaptacji do wzmożo-
nych fal migracyjnych.

Zespół Grodeckiego propo-
nował też zwiększenie podaży 
mieszkań dla imigrantów i po-
stulował wprowadzenie „spo-
łecznych agencji najmu”, które 
mogłyby operować z uwzględ-
nieniem możliwości dopłaty 
do czynszów. Cały dokument 
przenikało myślenie traktują-
ce imigrację jako remedium na 
słabą kondycję demograficz-
ną państwa, postulujące „uzu-
pełnienie niedoboru na rynku 
pracy” imigrantami zarobko-
wymi i wprowadzanie maksy-
malnych ułatwień w legaliza-
cji ich pobytu i zatrudnienia.

(Niezależna.pl, mn)

 | fot. Wikipedia/d

\\ Pod kuratelą Grodeckiego, w latach 2020–2021, 
międzyresortowy zespół ds. migracji przygotował głośny dokument 

„Polityka migracyjna Polski – kierunki działań 2021–2022”. Projekt 
promował wizję ściśle zbieżną z brukselskim kursem migracyjnym. 
Zapisano w nim wymóg podejmowania działań takich jak „aktywny 

udział w negocjacjach” nad budzącym do dziś ogromne protesty 
unijnym paktem ws. migracji i azylu.  \\
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GIGANTYCZNY SKANDAL W POLICJI
PORTUGALIA \ Władze aresztowały 24 funkcjonariuszy podejrzewanych o brutalne 
nadużycia wobec zatrzymanych, w tym stosowanie tortur i gwałtów podczas pełnienia 
służby. Śledztwo wykazało również, że część policjantów miała nagrywać przemoc wobec 
zatrzymanych.

fot. Wikipedia/d

Chiny tracą wpływ na Iran 
GEOPOLITYKA \ Wizyta szefa irańskiego MSZ Abbasa Aragcziego w Pekinie miała być 
pokazem siły chińskiej dyplomacji. Okazała się raczej dowodem jej ograniczeń. 
W środę chiński minister spraw 
zagranicznych Wang Yi przyjął 
w  Pekinie swojego irańskiego 
odpowiednika. Spotkanie odby-
ło się w cieniu trwającej od koń-
ca lutego wojny między Iranem 
a Stanami Zjednoczonymi i Izra-
elem oraz w przededniu zapla-
nowanego na 14–15 maja szczy-
tu Donald Trump–Xi Jinping. 

Wang oświadczył, że Chiny 
są „głęboko zasmucone” kon-
fliktem, który trwa już ponad 
dwa miesiące i  przyniósł po-
ważne straty narodowi irań-
skiemu oraz uderzył w „pokój 
regionalny i globalny”. Wezwał 
do „kompleksowego zawiesze-
nia broni”, podkreślając, że po-
nowne rozpalenie działań wo-
jennych jest „niedopuszczal-
ne”, a trzymanie się negocjacji 
„szczególnie ważne”. 

W  kwestii cieśniny Ormuz 
stwierdził wprost, że społecz-
ność międzynarodowa ma 
wspólną troskę o przywróce-
nie „normalnego, bezpiecz-
nego ruchu” przez cieśninę. 
Co do programu nuklearnego, 
chiński minister docenił irań-
skie zobowiązanie do nieroz-
wijania broni jądrowej, jedno-
cześnie potwierdzając „prawo 
Iranu do pokojowego wyko-
rzystania energii atomowej”. 
Zapewnił też Aragcziego, że 
Chiny pozostają dla Teheranu 
„wiarygodnym strategicznym 
partnerem”. 

Za tą fasadą kryje się jed-
nak coraz wyraźniejsza bezsil-
ność Pekinu kosztująca chiń-
ską gospodarkę miliardy do-
larów. Według informatorów 
z kręgów polityki zagranicznej 

KPCh, cytowanych przez ame-
rykański dziennik „The Epoch 
Times”, chińscy dyplomaci od 
końca lutego prowadzą roz-
mowy zarówno z Teheranem, 
jak i z Waszyngtonem, i żad-
na ze stron nie traktuje ich po-
ważnie. Irańskie MSZ miało 
wprost powiedzieć Chińczy-
kom, że nawet gdyby Teheran 
wpuścił chińskie statki przez 
cieśninę, Amerykanie i  tak je 
zatrzymają. 

Iran odsyła Pekin do Wa-
szyngtonu, a Waszyngton, są-
dząc po wypowiedziach se-
kretarza stanu Marca Rubio, 
traktuje Chiny nie jako part-
nera w  mediacjach, lecz ja-
ko adresata pretensji. Rubio 
na briefingu w Białym Domu 
we wtorek powiedział, że ma 
nadzieję, iż Chińczycy powie-

dzą Irańczykom to, co powin-
ni usłyszeć – że to, co robią 
w cieśninie, sprawia, że stają 
się globalnie izolowani. 

Cieśnina Ormuz to wąskie 
gardło, przez które, jak przy-
pominał Trump w marcu br., 
przechodzi ok. 90 proc. chiń-
skiego importu ropy. Jej fak-
tyczne zamknięcie przez Iran, 
a  następnie blokada irań-
skich portów, wprowadzona 
przez Amerykanów 10 kwiet-
nia, sparaliżowały logistykę. 
Eksporter z  chińskiego por-
towego miasta Ningbo, cyto-
wany przez „The Epoch Ti-
mes”, mówi o spadku eksportu 
z prowincji Zhejiang o ponad 
60 proc. w kwietniu. Państwo-
wy gigant żeglugowy COSCO 
odnotował w  I  kwartale br. 
spadek zysku netto o  niemal 
połowę. 

Na statkach uwięzionych 
pod cieśniną od ponad dwóch 
miesięcy kończy się żywność. 
Mówi się o przypadku śmier-
ci marynarza po zatruciu po-
karmowym. Drugi informa-
tor z KPCh, również cytowa-

ny przez „The Epoch Times”, 
ujawnia kluczowy element 
układanki Xi Jinping chce do-
brych stosunków z Trumpem 
przed planowanym szczytem, 
ale Trump chce zobaczyć kon-
kretne działania. Pekin zna-
lazł się więc w pułapce, któ-
rą sam zbudował. Albo realnie 
naciśnie na Teheran, ryzyku-
jąc utratę partnera wygodne-
go jako narzędzie antyamery-
kańskiej presji, albo pojedzie 
do Waszyngtonu z  pustymi 
rękoma. 

Wizyta Aragcziego sugeruje, 
że KPCh skłania się ku pierw-
szej drodze, ale robi to z opóź-
nieniem, pod presją rynku ro-
py, eksporterów i nadchodzą-
cego szczytu z  Trumpem. To 
nie Wang Yi, lecz amerykań-
ska marynarka, pakistańska 
mediacja i  decyzje Trumpa 
zadecydują o tym, kiedy ruch 
w cieśninie zostanie przywró-
cony. Chiny, po raz kolejny, od-
grywają rolę widza, który pró-
buje udawać reżysera.

Hanna Shen

KRAJE BAŁTYCKIE \ Bezzałogowce zboczyły z kursu 

Drony rozbiły się na Łotwie
W czwartkowy poranek we wschodniej części Łotwy rozbiły się dwa drony, z których jeden trafił w skład ropy naftowej. Jak się później okazało, były to 
ukraińskie bezzałogowe statki wystrzelone przeciwko celom w Rosji. Minister obrony Łotwy Andris Sprūds poinformował o podjęciu dodatkowych kroków 
mających zwiększyć możliwości neutralizacji dronów.

Paweł Kryszczak

W
czwartkowy pora-
nek bezzałogowe 
statki powietrzne 
wleciały na tery-

torium Łotwy z  obszaru Ro-
sji. Dwa z dronów rozbiły się. 
Jeden z nich uderzył w skład 
ropy naftowej, znajdujący się 
w  miejscowości Rzeżyca, po-
łożonej 40 km od granicy z Ro-
sją. Uszkodzeniu uległy czte-
ry puste zbiorniki po paliwie. 
Na miejscu znaleziono także 
szczątki rozbitej maszyny.  

Kristaps Kolbergs, szef Wy-
działu Zarządzania Operacyj-
nego Łotewskiej Państwowej 
Straży Pożarnej i  Ratownic-
twa, w  rozmowie z  mediami 
poinformował, że drugi rozbi-
ty obiekt może znajdować się 
w okolicach miasta Viļāni (pol. 
Wielona), gdzie rozpoczęto jego 
poszukiwania. Co więcej, w sa-
mej Rzeżycy, a  także w  gmi-
nach Rzeżyca i Lucyn, podjęto 

decyzję o zawieszeniu zajęć we 
wszystkich placówkach oświa-
towych. Szef MSW Łotwy Ri-
hards Kozlovskis zaapelował do 
mieszkańców, by nie wychodzi-
li z domów, dopóki trwa zagro-
żenie, oraz informowali służby, 
jeśli znajdą szczątki drona. 

W  reakcji na incydent Ło-
tewskie Narodowe Siły Zbroj-
ne (NBS) wzmocniły zdolności 
obrony powietrznej na granicy 
wschodniej, wysyłając dodat-
kowe jednostki. Zdecydowano 
się m.in. na poderwanie my-
śliwców operujących w ramach 

wielonarodowej misji NATO Bal-
tic Air Policing. 

W  rozmowie z  łotewskim 
nadawcą publicznym LSM mini-
ster obrony kraju Andris Sprūds 
zauważył, że tego typu incy-
denty są konsekwencją wojny 
na Ukrainie prowadzonej przez 

Rosję, którym, w miarę jej trwa-
nia, nie będzie można w pełni 
zapobiec. – Wpływ walki elek-
tronicznej na konkretne drony, 
które zostały wysłane do legal-
nych celów w Rosji (…), również 
spowodował, że zboczyły z kur-
su – powiedział polityk. Dodał, 
że Ukraina ma pełne prawo do 
obrony i przeprowadzania ude-
rzeń na cele znajdujące się na te-
rytorium Rosji. 

To kolejny incydent z udziałem 
ukraińskich dronów, które pod-
czas ataków na Rosję zboczyły 
z kursu. Pod koniec marca kil-
ka ukraińskich bezzałogowców 
rozbiło się na terytorium Litwy, 
Łotwy oraz Estonii. 

W  rozmowie z  LSM Andris 
Sprūds wskazał, że „choć ło-
tewskie wojsko zdołało popra-
wić swoje zdolności reagowa-
nia w takich przypadkach, to 
jednak musi opracować środ-
ki zaradcze, które umożliwią 
przechwycenie i  zestrzelenie 
takich dronów”. 

To kolejny incydent z udziałem ukraińskich dronów, które podczas ataków na Rosję zboczyły z kursu | fot. Adobe Stock/ 

eprasa.pl 3426ad3e4b
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OBRAŁ KIERUNEK NA EUROPĘ
CO Z BEZPIECZEŃSTWEM? \ Statek wycieczkowy 

MV „Hondius”, na którym stwierdzono zakażenie hantawirusem, 
odpłynął z Republiki Zielonego Przylądka i skierował się w stronę 
Wysp Kanaryjskich. 

fot. Wikipedia/d

ROK PONTYFIKATU LEONA XIV
WATYKAN \ W piątek mija rok od wyboru kard. Roberta 
Prevosta na Stolicę Piotrową jako Leona XIV. Urodził się w Chicago. 
W 1977 r. wstąpił do Zakonu św. Augustyna, a w 1982 r. przyjął 
święcenia kapłańskie.

fot. Wikipedia/d

Szwedzi polują 

na flotę cieni 
SKANDYNAWIA \ Szwedzi wzmacniają swoją straż przy-

brzeżną, która coraz częściej reaguje na przepływające 
wzdłuż wybrzeży tego kraju tankowce z rosyjskiej tzw. 
floty cieni. 

Kończy się bezkarność Krem-

la, który łamie w  ten sposób 
sankcje i szpieguje zachodnie 
cele. Minister obrony cywilnej 
Carl-Oskar Bohlin zapewnił, że 
szwedzka straż przybrzeżna 
zostanie wyposażona w cięż-

szą broń, taką jak karabiny 
maszynowe, gdyż obecnie jej 
załogi posiadają jedynie pisto-

lety. W planach są też zakupy 
zaawansowanych systemów 
broniących przed dronami. 

Polityk nie ukrywa, że trzeba 
być przygotowanym na pogor-
szenie się sytuacji w  basenie 
Morza Bałtyckiego. Ostatnio 
szwedzka straż przybrzeżna 
zajęła należący do rosyjskiej 
tzw. floty cieni i będący w bar-
dzo złym stanie tankowiec 
„Jin Hui”, a jego kapitan został 

aresztowany. Tankowiec ukry-

wał się pod syryjską banderą. 
Wypłynął z Aliagi w Turcji, ale 
nie wiadomo, jaki był jego port 
docelowy. Sam statek znajduje 
się na listach sankcyjnych. 

W podobnych akcjach w ostat-
nich tygodniach służby weszły 
na cztery inne statki, a ich za-

łogom zarzucono używanie fał-
szywych bander i  zanieczysz-

czanie środowiska morskie-

go. Nie dość, że transportują 
one ropę, przyczyniając się do 
unikania sankcji przez Rosję, 
to jeszcze wykonują działania 
szpiegowskie na rzecz Kremla 
m.in. poprzez monitorowanie 
podmorskich kabli. 

Na początku kwietnia za-

trzymano niedaleko Ystad tan-

kowiec „Flora 1”, który był po-

dejrzany o doprowadzenie do 
wycieku ropy na wschód od 
Gotlandii. Miesiąc wcześniej 
zatrzymano niedaleko Trelle-

borga statek „Caffa” oraz tan-

kowiec „Sea Owl 1”. Kapita-

nowie tych okrętów, Rosjanie, 
byli podejrzani o posługiwanie 
się fałszywą banderą i  także 
zostali aresztowani. 

Szwedzkie władze od począt-
ku inwazji Rosji na Ukrainę 
zwiększają bezpieczeństwo 
swojego kraju i widzą w Mo-

skwie realne zagrożenie. Dla-

tego też Szwecja przystąpiła, 
podobnie jak Finlandia, przed 
dwoma laty do NATO, refor-

muje armię i głośno informu-

je społeczeństwo o  realności 
wrogich ruchów Kremla. 

Szczególnie zagrożony poten-

cjalnymi atakami Rosji jest re-

jon Gotlandii, gdzie pod koniec 
kwietnia miały miejsce ćwicze-

nia wojskowe Aurora. Uczest-
niczyło w nich 18 tys. żołnie-

rzy z kilkunastu państw, w tym 
z Ukrainy i Stanów Zjednoczo-

nych. Manewry miały miejsce 
na lądzie, wodzie i w powietrzu. 
W  ubiegłym roku ćwiczono 
szwedzką obronę przed inwa-

zją, a obecnie obronę Sojuszu. 

(pp)

Dramat chrześcijan 
w DR Konga
AFRYKA \ Terroryści powiązani z tzw. Państwem Islamskim 
(ISIS) dokonali kolejnej masakry chrześcijan na oczach ich 
rodzin we wschodniej części Demokratycznej Republiki Konga. 

Brytyjski dziennik „The Tele-

graph”, opisując ataki, których 
dokonują islamistyczne tzw. So-

jusznicze Siły Demokratycz-

ne (ADF), w głównej mierze na 
chrześcijanach w Demokratycz-

nej Republice Konga, powołuje 
się na najnowszy raport Amnesty 
International. Organizacja opi-
suje m.in. masakrę, do której do-

szło w wiosce Ntoyo. Powiązani 
z tzw. Państwem Islamskim dżi-
hadyści z ADF przebrali się za cy-

wilów, aby wmieszać się w tłum 
niczego niepodejrzewających 
chrześcijańskich żałobników. 

Po chwili napastnicy zaczęli za-

bijać: rąbać siekierami i maczeta-

mi oraz zaczęli strzelać do zebra-

nych ludzi. „Jeden ze świadków 
widział, jak ekstremiści zabili je-

go siostrę siekierą. Inny opisał, 
jak terroryści wdarli się do jej 
domu i porwali jej cztery córki. 
Trzeci świadek znalazł rano ciała 
jej rodziców” – czytamy w relacji.

Organizacja udokumentowa-

ła osiem ataków ADF w  pro-

wincjach Ituri i  Kiwu Północ-

ne. Siedem z nich miało miej-
sce w 2025 r., a jeden w 2024 r. 
„Chociaż ADF atakuje siły bez-

pieczeństwa, ich głównym ce-

lem w ostatnich latach są cywi-
le. Jak informuje Amnesty In-

ternational, dżihadyści celowo 
atakują cywilów nie tylko po 
to, by kraść żywność, lekarstwa 
i inne zapasy, ale także w odwe-

cie za operacje wojskowe.
Ostatni z ataków przeprowa-

dzonych przez ADF miał miej-
sce w nocy z wtorku na środę 
w  miasteczku Beu Manyama 
w  prowincji Kiwu Północne. 
„Napastnicy użyli maczet i in-

nej broni białej, zabijając po-

nad 22 osoby, z których więk-

szość znaleziono bez głów” 
– podają media.

(pk)

BLISKI WSCHÓD \ Sytuacja daleka od stabilnej 

Francuski lotniskowiec w gotowości
Francja przeniosła swój atomowy lotniskowiec, wraz z jego grupą uderzeniową, na Morze Czerwone, by mógł wziąć udział w potencjalnej europejskiej misji 
zabezpieczającej cieśninę Ormuz. Ta jednak nie zacznie się, dopóki nie będzie tam bezpieczniej. W tym samym czasie Amerykanie ostrzelali irański tanko-

wiec, który próbował przebić się przez ich blokadę. 

Wiktor Młynarz 

J
ak informowaliśmy 
w  „Codziennej”, pre-

zydent USA Donald 
Trump zapowiedział 

operację „Wolność”. Miała ona 
pomóc statkom, które utknę-

ły w  cieśninie Ormuz. Szyb-

ko jednak z  niej zrezygno-

wał, by  nie sabotować prób 
porozumienia z  Iranem, któ-

re w opinii Białego Domu jest 
już bliskie. 

Jak informuje agencja Asso-

ciated Press, francuski lotni-
skowiec „Charles de Gaulle” 
płynie w  stronę Morza Czer-

wonego. Francuzi zdecydowa-

li się go tam wysłać w ramach 
przygotowań do potencjalnej 
europejskiej misji stabilizacyj-
nej. Prezydent Emmanuel Ma-

cron napisał na portalu X, że 
może to pomóc uspokoić arma-

torów i firmy ubezpieczeniowe 
– i podkreślił, że ich plan nie 
ma nic wspólnego ze stronami 
tego konfliktu. 

Macron w  środę odbył roz-

mowę z  prezydentem Ira-

nu Masudem Pezeszkianem 
i  stwierdził, że porozmawia 
o  odblokowaniu tej cieśniny 
także z  Trumpem. „Powrót 
spokoju do cieśniny pomo-

że pchnąć do przodu negocja-

cje o problemach atomowych, 
sprawach balistycznych i sytu-

acji w regionie” – napisał. „Eu-

ropejczycy odegrają swoją ro-

lę” – dodał. 
Francuska marynarka stu-

dzi jednak emocje. Rzecznik 
francuskich sił zbrojnych płk 
Guillaume Vernet podkreślił, 
że koalicja pod przewodnic-

twem Francji i Wielkiej Bryta-

nii nie wejdzie do akcji, dopó-

ki nie zostaną spełnione dwa 

warunki – poziom zagrożenia 
dla statków musi spaść, a jed-

nostki znów muszą zacząć pły-

wać przez Ormuz. W praktyce 
oznacza to, że to Amerykanie 

– dyplomacją lub siłą – muszą 
najpierw rozwiązać ten pro-

blem, by Europejczycy w ogóle 
kiwnęli palcem. Co więcej, płk 
Vernet powiedział agencji AP, 

że wszelkie działanie będzie 
wymagało zgody od państw 
regionu – w tym Iranu. 

W tym samym czasie Amery-

kanie zaatakowali irański tan-

kowiec w  Zatoce Omańskiej. 
Dowództwo Centralne (CENT-

COM) poinformowało, że pró-

bował przebić się przez amery-

kańską blokadę irańskich por-

tów. Amerykański myśliwiec 
powstrzymał go serią w  ster 
z działka pokładowego. Trump 
poinformował, że wojna może 
skończyć się już wkrótce i sy-

tuacja w  Ormuzie wróci do 
normy. Podkreślił jednak, że to 
zależy od tego, czy reżim w Te-

heranie w końcu zgodzi się na 
porozumienie – i nie ukrywał, 
co może być konsekwencją. 
„Jeśli się nie zgodzą, zacznie 
się bombardowanie. I niestety 
będzie dużo bardziej intensyw-

ne niż wcześniej” – ostrzegł. 

Misja francuskiego lotniskowca jest uzależniona od unormowania sytuacji wokół cieśniny 
Ormuz | fot. Wikipedia/d

eprasa.pl 3426ad3e4b
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POLACY SPODZIEWAJĄ SIĘ DALSZEGO WZROSTU CEN

TWÓJ PORTFEL \ Większość Polaków uważa, że ceny w najbliższych miesiącach będą 
rosły szybciej – wynika z badania „Nastroje konsumenckie”, przeprowadzonego przez CBOS. 
Największe obawy dotyczą żywności, paliw i rachunków za energię. 

fot. Tomasz Adamowicz/Gazeta Polska

GOSPODARKA

Biznes oczekuje zmian systemowych. 
Mniejsze obciążenia to uczciwszy rynek 
BADANIE \ Blisko połowa przedsiębiorców uważa, że ograniczenie obciążeń podatkowych 
i składkowych mogłoby realnie poprawić standardy etyczne prowadzenia działalności gospo-
darczej. Takie wnioski płyną z raportu „Kultura finansowa Polaków”. 

Według 49 proc. przedstawicieli 
firm to właśnie zmiany w sys-
temie podatkowym – przede 
wszystkim niższe podatki, 
składki oraz uproszczenie prze-
pisów – mogłyby stać się naj-
ważniejszym impulsem ograni-
czającym nieetyczne zachowa-
nia finansowe w biznesie.

Respondenci badania przepro-
wadzonego dla BIG InfoMonitor 
wskazują, że nadmierne obcią-
żenia fiskalne oraz skompliko-
wane regulacje zwiększają pre-
sję na przedsiębiorców i utrud-
niają utrzymanie płynności fi-
nansowej, szczególnie w sekto-
rze małych i średnich firm. 

W  opinii przedsiębiorców 
obecny system zmusza firmy 
do podejmowania trudnych 
decyzji finansowych, w  tym 
przesuwania części zobowią-
zań czy selektywnego regulo-
wania należności. W  warun-
kach pogarszającej się płyn-
ności firmy koncentrują się 
przede wszystkim na utrzyma-
niu działalności operacyjnej, 
ochronie miejsc pracy oraz za-
chowaniu relacji z kluczowy-
mi partnerami biznesowymi. 
To powoduje, że zobowiązania 
wobec instytucji publicznych 
bywają traktowane jako moż-
liwe do odłożenia w czasie. 

Badani wskazują jednak, 
że poprawa etyki w  biznesie 
wymaga nie tylko zmian fi-
skalnych, ale również działań 
systemowych. Na kolejnych 
miejscach znalazły się: zmia-
na mentalności przedsiębior-
ców i klientów (36 proc.), su-
rowsze kary za nieetyczne 
praktyki finansowe (35 proc.) 
oraz usprawnienie i  automa-
tyzacja egzekucji zobowiązań 
(35 proc.). Co trzeci respon-
dent zwraca uwagę na po-
trzebę zwiększenia skuteczno-
ści służb publicznych i sądów 
w  ściganiu nadużyć finanso-
wych. Jednocześnie jedynie 

6 proc. ankietowanych uważa, 
że żadna reforma nie poprawi 
obecnej sytuacji. 

Eksperci podkreślają, że nie-
etyczne praktyki finansowe 
przynoszą krótkotrwałe ko-
rzyści tylko części podmiotów, 
natomiast w dłuższej perspek-
tywie osłabiają całą gospodar-
kę. Powodują wzrost kosztów 
działalności, ograniczają za-
ufanie między uczestnikami 
rynku i obniżają konkurencyj-
ność firm działających zgodnie 
z zasadami.

– Nieetyczne praktyki przy-
noszą krótkoterminowe ko-
rzyści nielicznym, ale długo-
falowo osłabiają firmy, rynek 
i całą gospodarkę, zwiększając 
koszty i obniżając poziom za-
ufania i  konkurencyjność go-
spodarki – ocenia dr hab. Wal-
demar Rogowski, główny ana-
lityk BIG InfoMonitor. 

Jak podkreśla ekspert, ryn-
ki pozbawione równych za-

sad premiują podmioty goto-
we omijać reguły. Choć firmy 
działające etycznie mogą cza-
sowo przegrywać konkuren-
cję cenową, ich przewaga bu-
dowana jest w sposób bardziej 
trwały. W długim okresie naj-
ważniejszym kapitałem staje 
się bowiem zaufanie klientów, 
partnerów biznesowych i  in-
stytucji finansowych. 

Wyniki badania pokazują, 
że przedsiębiorcy dostrzegają 
wyraźny związek między po-
ziomem obciążeń publicznych 
a standardami funkcjonowania 
rynku. W  ich opinii bardziej 
przejrzysty i  mniej kosztow-
ny system podatkowo-skład-
kowy mógłby ograniczyć ska-
lę napięć finansowych, popra-
wić płynność firm oraz sprzy-
jać bardziej odpowiedzialnym 
i  stabilnym relacjom gospo-
darczym.

(miecz)

PIENIĄDZ \ Rada Polityki Pieniężnej w trybie wyczekiwania

Inflacja znów rośnie, ale stopy 
procentowe bez zmian 
Rada Polityki Pieniężnej pozostawiła stopy procentowe NBP bez zmian, utrzymując główną stopę referencyjną na pozio-
mie 3,75 proc. Decyzja była zgodna z oczekiwaniami rynku, ale ton komunikatu po posiedzeniu pokazuje, że bank cen-
tralny coraz mocniej koncentruje się na ryzykach związanych z sytuacją geopolityczną i rosnącą niepewnością dotyczącą 
inflacji oraz tempa wzrostu gospodarczego. 

Paweł Woźniak

R ada Polityki Pienięż-
nej podkreśliła, że 
„wobec napiętej sy-
tuacji geopolitycznej 

perspektywy aktywności i in-
flacji na świecie pogorszyły 
się i pozostają obarczone nie-
pewnością”. W  komunikacie 
zwrócono uwagę, że konflikt 
na Bliskim Wschodzie dopro-
wadził do wzrostu cen paliw 
na świecie, co zaczyna być co-
raz wyraźniej widoczne rów-
nież w polskiej inflacji. Według 
wstępnych danych GUS infla-
cja CPI wzrosła w kwietniu do 
3,2 proc. r/r, wobec 3,0 proc. 
w marcu. Rada ocenia też, że 
prawdopodobnie wzrosła in-
flacja bazowa. 

Jednocześnie bank central-
ny zauważa oznaki słabnię-
cia aktywności gospodarczej. 
Dane z  początku roku suge-
rują, że roczna dynamika PKB 
w I kwartale 2026 r. prawdo-

podobnie się obniżyła. Choć 
sprzedaż detaliczna oraz pro-
dukcja przemysłowa i budow-
lano-montażowa utrzymały 
wzrosty, to coraz wyraźniej 
widoczne jest hamowanie go-
spodarki. 

Ekonomiści oceniają, że obec-
nie RPP znajduje się w  kla-
sycznym trybie „wait and see”, 
czyli obserwowania sytuacji 
bez podejmowania gwałtow-
nych ruchów w polityce pie-
niężnej. Zdaniem analityków 
PKO BP kluczowe znaczenie 
dla dalszych decyzji będzie 
miała dopiero lipcowa projek-
cja inflacyjna NBP, która poka-
że wpływ konfliktu na Bliskim 
Wschodzie na polską gospodar-
kę. Do tego czasu stopy pro-
centowe najprawdopodobniej 
pozostaną bez zmian. 

Eksperci zwracają uwagę, 
że jeszcze kilka miesięcy te-
mu rynek spodziewał się ko-
lejnych obniżek stóp procen-
towych w 2026 r. Dziś scena-

riusz ten praktycznie zniknął 
z wycen, a część inwestorów 
zaczęła nawet brać pod uwagę 
możliwość przyszłych podwy-

żek. Według ekonomistów PKO 
BP obecne oczekiwania ryn-
ku są jednak zbyt agresywne, 
a RPP prawdopodobnie utrzy-

ma koszt pieniądza bez zmian 
do końca roku. 

Podobną ocenę przedstawia-
ją ekonomiści ING Banku Ślą-
skiego. Ich zdaniem komunikat 
RPP jest wyważony, ponieważ 
obecna sytuacja geopolityczna 
może jednocześnie podbijać in-
flację i osłabiać wzrost gospo-
darczy. To sprawia, że prze-
strzeń zarówno do obniżek, jak 
i podwyżek stóp procentowych 
pozostaje bardzo ograniczona. 

Część ekonomistów podkreśla 
również, że obecna inflacja ma 
przede wszystkim charakter ze-
wnętrzny i wynika głównie ze 
wzrostu cen surowców energe-
tycznych, a nie z presji płacowej 
czy nadmiernego popytu krajo-
wego. Główny ekonomista Kon-
federacji Lewiatan Mariusz Zie-
lonka zwraca uwagę, że szybki 
monitoring NBP pokazuje wy-
raźne osłabienie presji płacowej. 
Średnia planowana podwyżka 
wynagrodzeń spadła do najniż-
szego poziomu od ponad deka-
dy, a coraz mniej firm wskazu-
je koszty pracy jako główny po-
wód podnoszenia cen. 

Zdaniem ekonomistów poli-
tyka pieniężna ma dziś ograni-
czony wpływ na źródła obec-
nej inflacji. Wyższe stopy pro-
centowe nie obniżą cen ropy 
czy paliw, a  mogłyby dodat-
kowo osłabić już spowalniają-
cą gospodarkę. Dlatego najbar-
dziej prawdopodobnym scena-
riuszem pozostaje utrzymanie 
stóp procentowych na obec-
nym poziomie przynajmniej 
do czasu większej stabilizacji 
sytuacji geopolitycznej.

Najbardziej prawdopodobnym scenariuszem pozostaje utrzymanie stóp procentowych na 
obecnym poziomie przynajmniej do czasu większej stabilizacji sytuacji geopolitycznej. Na 
zdjęciu prof. Adam Glapiński, prezes NBP i przewodniczący RPP 
| fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska
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PRACOWNICY SIARKOPOLU CHCĄ PODWYŻEK. MOŻLIWY SPÓR ZBIOROWY

PRZEMYSŁ \ Pracownicy Grupy Azoty Siarkopol pikietowali przed siedzibą spółki w Grzybowie, domagając się podwyżek i przywrócenia zapisów układu 
zbiorowego pracy zawieszonych w 2024 r. Związkowcy podkreślają, że firma wypracowała ok. 18 mln zł zysku, korzystając z rekordowych cen siarki. Brak 
postępów w negocjacjach może doprowadzić do wszczęcia sporu zbiorowego.

Pierwszy raz przy 
stole Pańskim 

to moment, 
który pozostaje 

w pamięci na 
całe życie. Podaruj 

dziecku Biblię, 

która będzie mu 

towarzyszyć przez 

lata – piękną, 
mądrą i pełną 

niezapomnianych 
ilustracji.

Dane do przelewu lub wpłaty na poczcie: Niezależne Wydawnictwo Polskie sp. z o. o., ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa.
Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 W tytule przelewu prosimy wpisać: Tytuł książki, imię i nazwisko oraz adres wysyłki.

Wejdź na sklep.GazetaPolska.pl

Zamów już dziś 22 232 37 70ZESKANUJ 
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HANDEL \ Skażony drób z Ameryki Południowej uderza w negocjacje UE–Mercosur

Brazylijska salmonella u bram Europy
W momencie gdy Unia Europejska próbuje doprowadzić do finalizacji jednej z największych umów handlowych ostatnich lat 
z krajami Mercosuru, na grecki rynek trafiła partia brazylijskiego drobiu skażonego salmonellą. Sprawa błyskawicznie stała się 
kolejnym argumentem dla przeciwników porozumienia handlowego między UE a Brazylią, Argentyną, Paragwajem i Urugwajem.

Paweł Woźniak

G
recki Urząd ds. Bez-

pieczeństwa Żyw-

ności (EFET) wydał 
pilny komunikat do-

tyczący wycofania z  rynku 
mrożonych piersi z  kurczaka 
wyprodukowanych przez bra-

zylijską firmę Seara Meats. 
W  trakcie rutynowych kon-

troli laboratoryjnych wykryto 
obecność bakterii Salmonella 
enteritidis, jednej z  najczęst-
szych przyczyn zatruć pokar-
mowych. Produkt miał zostać 
sprowadzony do Grecji w du-

żej partii importowej, obejmu-

jącej dziesiątki ton mięsa.
Greckie media podkreślają, że 

aż około 80 proc. importowa-

nego do kraju mrożonego kur-

czaka pochodzi właśnie z Bra-

zylii. To pokazuje skalę uzależ-

nienia europejskiego rynku od 
południowoamerykańskich do-

stawców i  jednocześnie uwy-

pukla obawy związane z bez-

pieczeństwem żywnościowym. 
Władze uspokajają, że skażona 
partia została szybko zidenty-

fikowana i wycofana ze sprze-

daży, jednak incydent wywołał 
szeroką debatę na temat stan-

dardów kontroli importowanej 
żywności.

Sprawa pojawiła się w szcze-

gólnie trudnym politycznie mo-

mencie. Umowa UE–Merco-

sur od miesięcy budzi ogrom-

ne emocje wśród europejskich 
rolników. Zakłada ona stopnio-

we znoszenie ceł oraz zwięk-

szenie limitów importowych 
dla produktów rolnych, w tym 
mięsa drobiowego i  wołowi-
ny. Zwolennicy porozumienia 
przekonują, że otwarcie rynku 
przyniesie europejskim firmom 
nowe możliwości eksportowe 
i wzmocni współpracę gospo-

darczą z Ameryką Południową. 
Przeciwnicy wskazują jednak, 
że liberalizacja handlu może do-

prowadzić do zalania europej-
skiego rynku tańszą żywnością 
produkowaną według mniej re-

strykcyjnych standardów.
Najostrzejszą krytykę wobec 

umowy formułują Francja, Pol-
ska oraz część państw Europy 
Środkowej. Rolnicy alarmują, 
że europejscy producenci są 

zobowiązani do przestrzegania 
rygorystycznych norm doty-

czących dobrostanu zwierząt, 
stosowania antybiotyków i ja-

kości pasz, podczas gdy produ-

cenci spoza UE często funkcjo-

nują w znacznie mniej restryk-

cyjnym otoczeniu regulacyj-
nym. W ich ocenie tworzy to 
nierówną konkurencję i zwięk-

sza ryzyko sanitarne.
Dodatkowe kontrowersje bu-

dzi fakt, że brazylijski produ-

cent Seara należy do koncernu 
JBS – jednego z największych 
producentów mięsa na świe-

cie. Brazylijski sektor mięsny 
już wcześniej był bohaterem 
międzynarodowych skandali 
dotyczących certyfikacji sani-
tarnej i jakości eksportowane-

go mięsa. W przeszłości część 
zakładów eksportujących do 
Europy była czasowo objęta 
ograniczeniami po wykryciu 
nieprawidłowości w  syste-

mach kontroli jakości.
Eksperci rynku żywności 

zwracają uwagę, że przypadek 
z  Grecji pokazuje skuteczność 
europejskich systemów kontro-

li, ale jednocześnie rodzi pytania 
o  ich wydolność w przypadku 
gwałtownego wzrostu impor-
tu po wejściu w życie umowy 
Mercosur. Organizacje rolnicze 
ostrzegają, że zwiększenie na-

pływu taniego mięsa może osła-

bić zaufanie konsumentów do 
bezpieczeństwa żywności do-

stępnej na rynku UE.
Dla Komisji Europejskiej in-

cydent jest poważnym proble-

mem wizerunkowym. Nego-

cjacje dotyczące umowy han-

dlowej już wcześniej napo-

tykały silny opór społeczny, 
a  przypadek skażonego dro-

biu może dodatkowo utrudnić 
ratyfikację dokumentu przez 
państwa członkowskie i Parla-

ment Europejski.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl 3426ad3e4b



12

PUBLICYSTYKA Gazeta 
Polska
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

PIĄTEK-NIEDZIELA 8-10 MAJA 2026

Bei Ling
(ur. 1959) chiński dysydent, poeta i publicysta

\\ „Znawcy” mówili, że wolny rynek zmieni Chiny. Zamiast tego kapitalizm wzmocnił par-
tię komunistyczną. To dziś partia właścicieli Chin, synowie przywódców są szefami wiel-

kich koncernów. \\
fot. Wikipedia/d

AZJA \ Najnowszy fi lm o japońskich zbrodniach współgra z założeniami polityki Chin

Propaganda w kinie. „Masakra w Nankinie” 
jako narzędzie wojny informacyjnej
Do polskich kin trafi ł chiński fi lm o masakrze w Nankinie. Widz ma uwierzyć, że to tylko kino historyczne. A tak nie jest. W państwie takim jak Chińska 
Republika Ludowa produkcje tego rodzaju powstają w określonym celu i określonym kontekście politycznym. Są częścią aparatu państwowego. „Masa-
kra w Nankinie” – w międzynarodowej dystrybucji „Dead to Rights” – to przykład, jak realna tragedia z czasów II wojny chińsko-japońskiej zostaje przero-
biona na narzędzie współczesnej walki o wpływy.

N ie chodzi o  fakty. 
Setki tysięcy zamor-
dowanych cywilów, 
masowe gwałty, 

zbrodnie japońskiej armii ce-
sarskiej z grudnia 1937 i stycz-
nia 1938 r. to prawda histo-
ryczna, której nikt rozsądny 
nie kwestionuje. Chodzi o  to, 
co się z tymi faktami robi dzi-
siaj. I dlaczego akurat dzisiaj. 

Promocja ze strony Chin
Bo to nie jest przypadek, że 

fi lm wszedł właśnie teraz do 
kin w Polsce. „Masakrę w Nan-
kinie” wyprodukowało Chi-
na Film Group Corporation 
– państwowy gigant podlega-
jący bezpośrednio chińskim 
władzom. Światowa premiera 
miała miejsce 25 lipca 2025 r., 
w przeddzień 80. rocznicy ka-
pitulacji Japonii. Film jest ele-
mentem państwowej kampanii 
rocznicowej – tej samej, w ra-
mach której 3 września 2025 r. 
Pekin zorganizował wielką pa-
radę wojskową z udziałem Pu-
tina i Kim Dzong Una. Jednak 
prawdziwy wybuch promo-
cji w Europie nastąpił później 
– po listopadzie ub.r., gdy no-
wa, konserwatywna premier 
Japonii Sanae Takaichi powie-
działa w parlamencie, że chiń-
ska napaść na Tajwan mogłaby 
uruchomić japońską interwen-
cję wojskową. Po raz pierw-
szy w historii urzędujący szef 
japońskiego rządu mówił to 
wprost. Pekin zażądał wycofa-

nia tych słów. Takaichi odmó-
wiła. I właśnie wtedy chińskie 
placówki dyplomatyczne za-
częły wyjątkowo agresywnie 
promować „Masakrę w Nanki-
nie” na rynkach europejskich 
– w tym w Polsce.

Współczesna Japonia nie jest 
państwem z 1937 r. To najbliż-
szy sojusznik Stanów Zjedno-
czonych w Indo-Pacyfi ku, na-
leży do QUAD razem z  USA, 
Australią i  Indiami oraz sta-
nowi kluczowe ogniwo po-
wstrzymywania chińskiej eks-
pansji w  regionie. Tym bar-
dziej staje się celem narracji 
historycznej. Film działa jak 
polityczna soczewka: bierze 
przeszłość i ustawia ją tak, aby 
widz wychodził z kina z pod-
świadomym przekonaniem, że 
Japonii nie da się ufać. Kla-
syczna operacja informacyjna 
– nie zmienia się faktów, zmie-
nia się ich kontekst. 

Nieprzypadkowe uderzenie w Japonię 
Schemat budowania narracji 

wokół fi lmu jest podręczniko-
wy. We wrześniu 2025 r. chiń-
ska ambasada w Tokio zorga-
nizowała własny pokaz dla 
150 widzów, na którym wy-
stąpili starannie dobrani Ja-
pończycy: była tłumaczka ja-
pońskiej stacji NHK i  emery-
towany ofi cer Sił Samoobro-
ny. Mówili dokładnie to, czego 
Pekin oczekiwał – że Japonia 
„nie zmierzyła się ze swoją hi-
storią” i  że jej obecne plany 
militarne są groźne. Następ-
nie chińskie media państwowe 
– „China Daily”, CGTN, Xinhua 
– produkowały kolejne teksty, 
w których fi lm stawał się do-
wodem na to, że Tokio „nie 
zmieniło się od 1937 r.”. Ten 
sam mechanizm trafi ł teraz do 
Polski. 29 kwietnia na ofi cjal-
nym profi lu Ambasady ChRL 
w  Polsce w  serwisie X opu-
blikowano materiał chińskiej 
państwowej telewizji CCTV 
o pokazach „Masakry w Nan-
kinie” w warszawskim Multi-
kinie i innych polskich kinach. 

To nie „zainteresowanie kultu-
rą”. To komunikacja państwo-
wa – ten sam schemat co w To-
kio. Tylko obsada inna.

Bo najciekawsze jest to, kogo 
CCTV wybrało na „lokalnych 
widzów”. Pierwszy z  nich to 
Tomasz Gryguć – publicysta, 
który publicznie popiera rosyj-
ską inwazję na Ukrainę, jeździ 
na Białoruś i w wywiadach dla 
tamtejszych mediów powie-
la tezy rosyjskiej propagandy. 
W jednym z nagrań stwierdził, 
że marzy o  nuklearnym ude-
rzeniu na Kijów, bo „taka nu-
klearna zagłada nad Dnieprem” 
miałaby ponoć „wyrównać te-
ren”. Współpracował z Grzego-
rzem Braunem. Przed kamerą 
chińskiej telewizji państwowej 
występuje jako spontaniczny 
„lokalny widz”, wzruszony ja-
pońskimi zbrodniami z 1937 r.

Drugi komentator w  tym sa-
mym materiale to prof. Wojciech 
Nowiak z  Uniwersytetu im. 
Adama Mickiewicza w  Pozna-
niu – CCTV podpisuje go po chiń-
sku jako „polskiego wykładowcę 
akademickiego” i opatruje cyta-
tem, że „Chiny mają powód się 
obawiać”. To nie jest przypadko-
wy widz wyłapany w foyer kina. 
To regularny uczestnik sympo-
zjów think tanków China-CEEC 
– formatu organizowanego przez 
Chińską Akademię Nauk Spo-
łecznych, czyli instytucję podle-
gającą KC Komunistycznej Partii 
Chin. Brał udział w 9. i 10. edycji 

tego sympozjum. Wyjeżdżał do 
Pekinu z wykładami o tym – cy-
tuję jego własne słowa z portalu 
UAM – jak poprawić wizerunek 
Chin w Polsce, bo „Chińczycy są 
u nas tak źle odbierani”. W tym 
samym wywiadzie przekony-
wał, że nie należy „poddawać się 
opiniom zazdrosnej konkurencji 
czy świadomej polityce niektó-
rych państw z  USA na czele”. 
Już w 2006 r. krytykował powo-
łanie Antoniego Macierewicza 
na likwidatora WSI jako „decy-
zję polityczną” i postulował, że-
by służby wojskowe „zostawić 
w  spokoju”. Linia jest spójna: 
mniej konfrontacji, więcej tzw. 
realizmu – akurat w tych miej-
scach, w których zachodni so-
jusznicy widzą zagrożenie.

To nie jest reportaż ani opi-
nia widza. To propaganda 
– starannie skomponowana 
z dwóch rejestrów. Gryguć da-
je Pekinowi twarz „zwykłego 
Polaka”, spontanicznie potę-
piającego japoński militaryzm 
– w  realu skrajnego zwolen-
nika Putina. Nowiak daje pie-
czątkę uczelni państwowej, 
akademicki sznyt i argument, 
że krytyczne nastawienie wo-
bec Chin to tylko amerykań-
ska propaganda, której rozsąd-
ny człowiek nie powinien ule-
gać. Razem, w jednym kadrze 
CCTV, tworzą pełen łańcuch 
oddziaływania: ulica i katedra 
oraz emocja i „realizm”. Pekin 
nie potrzebował ich szukać po 

zaułkach. Wystarczyło, że uru-
chomił sieć, którą cierpliwie 
buduje od lat – sieć, w której ci 
sami ludzie jeżdżą na sympo-
zja w Chinach, ci sami komen-
tują geopolitykę zgodnie z nar-
racją Pekinu i Moskwy i w ra-
zie potrzeby mówią do kame-
ry dokładnie to, co Pekin chce 
usłyszeć.

„Masakra w  Nankinie” nie 
jest więc tylko fi lmem. To na-
rzędzie. Trafi ło ono na polskie 
ekrany w momencie, w którym 
Pekin wprost spiera się z  To-
kio o Tajwan i potrzebuje histo-
rycznej amunicji do uderzania 
w japońską reputację w Euro-
pie. I tu nasuwa się pytanie, na 
które nikt w  polskiej debacie 
publicznej nie chce sobie odpo-
wiedzieć. Nie chodzi o to, żeby 
zakazać tego fi lmu – wolność 
słowa i dystrybucji jest funda-
mentem, którego sami nie chce-
my podważać. Pytanie brzmi 
inaczej: jak to się stało, że pro-
paganda państwa otwarcie so-
juszniczego wobec Moskwy ma 
w  Polsce nie tylko swobodne 
wejście do sieci kin, ale też sce-
nę, na której chińska ambasada 
inscenizuje sobie sukces opera-
cyjny i raportuje go w mediach 
państwowych KPCh? Kim są 
polscy dystrybutorzy, którzy 
przyklepali kontrakt z chińskim 
producentem państwowym 
i grają tak, jak im Pekin zagra? 
Gdzie są ostrzeżenia służb od-
powiedzialnych za ochronę 
przed obcym wpływem infor-
macyjnym? I  wreszcie –  dla-
czego nasza wolność słowa jest 
jednostronna? W Chinach pol-
skie fi lmy o naszej traumie nie 
wchodzą do szerokiej dystrybu-
cji. Chiński widz nigdy nie zo-
baczy produkcji takich jak „Ka-
tyń”, „Wołyń” ani „Smoleńsk”. 
W Polsce – chińska propagan-
da o japońskich zbrodniach gra 
w  Multikinie z  udziałem am-
basady i statystów dobranych 
przez CCTV. To nie jest wolny 
rynek idei. To rynek, na którym 
jedna strona ma karabin, a dru-
ga otwarte drzwi. 

| fot. mat. pras./d

Hanna
Shen

Busko-Zdrój,
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Donald Trump
(ur. 1946 r.) amerykański przedsiębiorca, osobowość telewizyjna i polityk, 45. oraz 47. prezydent Stanów Zjednoczonych 

\\ Kanclerz Niemiec uważa, że Iran może mieć broń nuklearną. Nie ma pojęcia, o czym mówi (wpis z platformy Truth Social na temat kanclerza RFN
Friedricha Merza \\

KORESPONDENCJA Z CHICAGO \ Pół roku do wyborów połówkowych do Izby Reprezentantów i Senatu

Ceny benzyny priorytetem dla Amerykanów
Wycofanie 5 tys. żołnierzy z Niemiec nie wpłynie na decyzje amerykańskich wyborców 3 listopada. Już większe znaczenie będzie miał przebieg wojny 
z Iranem, ale w tym przypadku ważniejszy niż ostateczny kształt zakończenia będzie jej wpływ na codzienne życie. A tutaj skutki już są i nie mogą być 
one po myśli administracji Donalda Trumpa. 

T
rump wciąż nie powie-
dział wyborcom, co ro-
bimy i jak zdefi niowa-
libyśmy zwycięstwo 

w Iranie – twierdzi Doug Heye, 
republikański strateg. – Trump 
został wybrany, by zrobić w za-
sadzie dwie rzeczy. Po pierw-
sze, uporządkować kwestię 
granicy, co zostało zrealizowa-
ne; po drugie, obniżyć ceny. Te-
go jednak nie zrobił, a właści-
wie nawet już o tym nie wspo-
mina, chyba że po to, by prze-
konywać wyborców, iż nigdy 
nie byli bogatsi ani bardziej 
atrakcyjni, w co wyborcy ani 
nie wierzą, ani czego nie odczu-
wają – analizował. 

To ważne słowa, bowiem po-
pularność prezydenta znacz-
nie spadła od momentu, gdy 
USA i  Izrael rozpoczęły dzia-
łania wojenne, co doprowadzi-
ło przede wszystkim do gwał-
townego wzrostu cen paliw. 
Liczby są zbliżone do wyni-
ków sondaży opinii publicznej 
dotyczących wojen w  Iraku 
i Wietnamie. 

Stawka jest wysoka
Nazwisko Trumpa nie fi guru-

je w tym roku na kartach wy-
borczych, jednak powszechnie 
oczekuje się, że wybory śródo-
kresowe posłużą jako referen-
dum oceniające sposób, w jaki 
radzi sobie z gospodarką oraz 
pokrewnymi kwestiami. 

Demokraci z  optymizmem 
patrzą na rok 2028, częścio-
wo dlatego, że – jak wynika 
z  najnowszego sondażu Fox 
News – po raz pierwszy od 
2010 r. Amerykanie deklaru-
ją, iż w  kwestii zarządzania 
gospodarką większym zaufa-
niem darzą właśnie demokra-
tów niż republikanów (52 do 
48 proc.). Ostatnie sondaże nie 
są dla Trumpa najlepsze. We-
dług średniej krajowej serwi-
su RealClearPolitics zaledwie 
41 proc. Amerykanów aprobu-
je jego działania na urzędzie, 
podczas gdy 57 proc. wyraża 

dezaprobatę; ta 16-punktowa 
różnica źle wróży perspekty-
wom republikanów w wybo-
rach. 

Były spiker Izby Reprezen-
tantów Newt Gingrich uwa-
ża, że republikanie przegraliby 
wybory, gdyby odbyły się one 
w maju br. Wezwał jednocze-
śnie republikańskich polity-
ków do prowadzenia kampa-
nii, pozycjonując partię jako 
ugrupowanie gwarantujące 
przystępne koszty życia oraz 
pokój. – Wojna, kwestia przy-
stępności kosztów życia oraz 
ceny paliw – pewne z  tych 
spraw muszą zostać wyja-
śnione, abyśmy mogli wygrać 
– mówił. – Jeśli to się nie zmie-
ni, zacznę rwać sobie włosy 
z głowy – dodał.

Podobnie sytuację ocenia 
główny analityk polityczny 
stacji Fox News Brit Hume, 
który twierdzi, że republikanie 
również ponieśliby dotkliwą 
klęskę, gdyby wybory połów-
kowe odbyły się teraz. Jako 
powód wskazał obawy wybor-
ców dotyczące wojny z Iranem 
oraz kwestii przystępności ce-
nowej. 

– Sądzę, że gdyby wybory 
odbyły się dzisiaj – w samym 
środku tego konfl iktu – Izba 
Reprezentantów byłaby bez 
wątpienia stracona. Istnieje 
też duża szansa, że utracony 
zostałby również Senat – prze-
widywał. 

Ten doświadczony komen-
tator polityczny zauważył, że 
republikanie mogliby jednakże 
zyskać, gdyby wojna z Iranem 
zakończyła się korzystnie jesz-
cze przed listopadem. – Jeśli 
sytuacja rozwinie się pomyśl-
nie, prezydent zyskałby mocny 
atut w kampanii, a partia sta-
nęłaby za nim murem, jako że 
od początku popierała tę woj-
nę. Jeśli natomiast okaże się 
– w sposób, który nie przeko-
na ludzi – że wojna nie była te-
go warta, biada republikanom 
– ocenił. 

Hume zauważył również, że 
jeśli ceny paliw oraz innych 
towarów spadną, ludzie „po-
czują się lepiej” w kwestii sy-
tuacji gospodarczej. Trump 
broni zasadności rozpoczę-

cia wojny na Bliskim Wscho-
dzie, twierdząc, że ceny paliw 
spadną natychmiast po jej za-
kończeniu, a jej koszty są war-
te poniesienia, aby uniemoż-
liwić Iranowi zdobycie bro-
ni jądrowej. Rzecz w tym, że 
większość wyborców na temat 
kosztów myśli inaczej – przy-
najmniej na razie. 

Bolesne ceny paliw
Trzeba pamiętać, że drożej 

kosztuje nie tylko benzyna 
do samochodów osobowych. 
Wraz ze wzrostem cen ropy 
naftowej rosną również ceny 
benzyny i  innych paliw na-
pędzających maszyny, samo-
chody, autobusy, ciężarówki 
dostawcze i  samoloty. W  ca-
łych Stanach Zjednoczonych 
ceny paliw osiągnęły najwyż-
szy poziom od 2022 r. We-
dług danych fi rmy AAA z koń-
cem kwietnia cena benzyny 
osiągnęła poziom 4,30 dola-
ra za galon w porównaniu do 
2,98 dolara przed wybuchem 
konfl iktu. Oznacza to wzrost 
o  44 proc. od momentu, gdy 
28 lutego USA i  Izrael zaata-
kowały Iran. Wysokie ceny 
oleju napędowego sprawiają 
również, że transport towa-
rów codziennego użytku staje 
się coraz droższy. Średnia ce-
na oleju napędowego wynosi 
obecnie niemal 5,50 dolara za 
galon, w porównaniu do 3,76 
dolara przed konfl iktem. 

Doszły więc wyższe opłaty 
pocztowe, pojawiły się odwo-

łane loty, droższe bilety lot-
nicze i opłaty za bagaż. Stają 
się coraz droższe artykuły co-
dziennego użytku. Konsumenci 
płacą więc cenę za zakłócenia 
w globalnej produkcji energii. 
Wiele fi rm ostrzega, że to nie 
koniec podwyżek, gdyż kosz-
ty paliwa oraz surowców po-
chodnych od ropy naftowej 
mogą w  najbliższych tygo-
dniach windować ceny żyw-
ności i  innych artykułów go-
spodarstwa domowego. 

Z niedawnego sondażu prze-
prowadzonego przez Instytut 
Gallupa wynika, że 55 proc. 
respondentów ocenia swoją 
osobistą sytuację fi nansową 
jako pogarszającą się – jest to 
nowy rekord odnotowany od 
2001 r. – Amerykanie skupia-
ją się na cenach paliw, artyku-
łów spożywczych oraz na kry-
zysie związanym z rosnącymi 
kosztami życia – stwierdził 
demokratyczny strateg Antho-
ny Coley. – Dopóki Trump nie 
wyjdzie im naprzeciw w tych 
kwestiach, jego wskaźniki 
poparcia nie ulegną zmianie 
– ostrzegał analityk.  

Demokraci nie powinni świętować
Mimo pewnych atutów po-

zycja demokratów daleka jest 
od triumfalizmu. Sondaże 
konsekwentnie wskazują, że 
przewaga demokratów wyni-
ka być może w dużej mierze 
z  frustracji części wyborców 
postacią Trumpa lub sytuacją 
gospodarczą, a  nie z  przeko-

nania, iż ich polityka była-
by lepsza. Jeśli bowiem cho-
dzi o bezpieczeństwo granic, 
przestępczość, imigrację oraz 
bezpieczeństwo narodowe, 
wyborcy wciąż preferują re-
publikanów. 

Obecnie Partia Republikań-
ska (GOP) zachowuje przewa-
gę pięciu mandatów w  Izbie 
Reprezentantów oraz więk-
szość sześciu mandatów w Se-
nacie. W kwietniu br. serwis 
Cook Political Report przesu-
nął prognozy dotyczące pięciu 
wyścigów do Izby Reprezen-
tantów oraz czterech wyści-
gów do Senatu na korzyść de-
mokratów.

Republikanie zdają sobie 
sprawę, iż utrzymanie więk-
szości w listopadzie będzie wy-
magało ciężkiej walki. W rze-
czywistości bój w izbie niższej 
dotyczy około 20 miejsc, w Se-
nacie zaledwie kilku; reszta 
jest już rozstrzygnięta.

„Ludzie, którzy dźwigają 
największy ciężar, nie ocze-
kują niczego mniej niż zo-
bowiązania do zwycięstwa. 
Trump to zobowiązanie posia-
da – i wszyscy o tym wiedzą” 
– pisze Hugh Hewitt na por-
talu Fox News. „Partia Repu-
blikańska musi przyjąć hasło 
„pokój poprzez zwycięstwo” 
jako fundament swojego pro-
gramu i  bronić tej tezy każ-
dego dnia – z każdej trybuny 
i w każdym wywiadzie. Zajmie 
to kilka miesięcy; i choć gospo-
darka pozostaje ogólnie w bar-
dzo dobrej kondycji, nie da się 
uniknąć tymczasowego wzro-
stu cen paliw. Kandydaci GOP 
muszą przekonywać o koniecz-
ności ponoszenia tego ciężaru 
w perspektywie krótkotermi-
nowej. Muszą argumentować 
na rzecz zwycięstwa. Argu-
mentować na rzecz wolnego 
Iranu oraz stabilnego i  bez-
piecznego Bliskiego Wschodu 
– doradzał partii Trumpa. 

Do wyborów połówkowych 
pozostaje sześć miesięcy i de-
mokraci jeszcze ich nie wy-
grali. Wiele się może zmienić, 
łącznie z  negatywnym tren-
dem sondażowym dla Trum-
pa. On nie z takich problemów 
wychodził zwycięsko.

Wybory śródokresowe posłużą jako referendum oceniające sposób, w jaki Donald Trump radzi 
sobie z gospodarką | fot. Molly Riley/The White House/d

Marek
Bober
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SPORT W FINALE Z ARSENALEM ZAGRA PSG

LIGA MISTRZÓW \ Piłkarze Paris Saint-Germain zremisowali na wyjeździe z Bayernem 
Monachium 1:1 (1:0), a pierwsze spotkanie u siebie wygrali 5:4, i awansowali do fi nału Ligi Mistrzów. 
O obronę zdobytego rok temu trofeum zagrają 30 maja w Budapeszcie z Arsenalem Londyn.

K ibice Stomilu Olsz-
tyn, ŁKS Łomża, GKM 
Grudziądz i  Polonii 
Bydgoszcz wyruszy-

li na Ukrainę. Uczestniczyli 
tam w  spotkaniach i  uroczy-
stościach związanych z Dniem 
Polaków i  Polonii za Grani-
cą oraz świętem Konstytu-
cji 3źmaja. Odwiedzili m.in.: 
Strzelczyska, Mościska, Kryso-
wice, Sambor i Pnikut. Obda-
rowali naszych rodaków łącz-
nie ponad 500 paczkami żyw-
nościowymi, zorganizowali też 
pikniki patriotyczne.

Ja zostałem na majówkę w Pol-
sce, ale na długo w pamięci po-
zostanie mi tegoroczny 2 maja. 
Z okazji Dnia Polonii i Polaków 
za Granicą oraz Dnia Flagi pre-
zydent RP Karol Nawrocki wrę-
czył odznaczenia państwowe, 
m.in. przedstawicielom organi-
zacji, które albo współtworzy-

łem, albo blisko z nimi współ-
pracuję. Odznaczeni zostali m.in. 
przedstawiciele Stowarzyszenia 
„Odra–Niemen”, Stowarzyszenia 
„Pilscy Patrioci” i grupy „Triada 
na Kresach”. Prezydent powołał 
też Radę ds. Polonii i Polaków za 
Granicą – nowe gremium dorad-
cze, będące przestrzenią do stałe-

go dialogu w zakresie wspierania 
Polaków mieszkających poza gra-
nicami kraju, wzmacniania więzi 
narodowych oraz promocji Polski 
na świecie. Już w ten weekend 
pod auspicjami rady będziemy 
mogli spotkać się z  nauczycie-
lami polskich szkół na Litwie 
i  Ukrainie. Jesienią natomiast 
zorganizowane zostanie spotka-
nie robocze wszystkich środo-
wisk wspierających naszych ro-
daków na dawnych Kresach – na 
Litwie, Ukrainie i Białorusi. Dzię-
kujemy, Panie Prezydencie!

2 maja z minister Agnieszką Ję-
drzak i członkami prezydenckiej 
rady wziąłem także udział w fi -
nale Pucharu Polski, na którym 
zaprezentowaliśmy okoliczno-
ściowy baner „Jest nas 60 mi-

lionów”. Tylu Polaków mieszka 
dzisiaj w kraju i na obczyźnie. 
Wszędzie trwają przy ojczystym 
języku, pielęgnują naszą histo-
rię, kulturę, narodowe tradycje 
i wiarę. Często są ambasadora-
mi sprawy polskiej w odległych 
krajach, starają się być aktywni 
w lokalnych środowiskach. 

Dla Polaków i Polonii był to do-
bry weekend, pełen twórczych 
spotkań, które mam nadzieję 
przyniosą dobre owoce. Cieszy 
także wciąż spora aktywność 
kibiców na rzecz naszych roda-
ków, ale pracy jest jeszcze bar-
dzo dużo. Teraz wyzwaniem sta-
ją się wakacje, na których chce-
my ugościć 350 naszych małych 
rodaków. Zapraszam do wspar-
cia tej inicjatywy.

PKO BP EKSTRAKLASA \ Lech blisko obrony tytułu, ale w wyścigu o mistrzostwo nadal liczą się jeszcze Górnik, 
Jagiellonia i Raków

Cel jest coraz bliżej
Już w niedzielę Lech Poznań może się cieszyć z obrony mistrzowskiego tytułu. Jednak nie będzie to prosta sprawa, bo 
żeby do tego doszło, to musi w piątek pokonać walczącą o utrzymanie Arkę Gdynia i liczyć, że w sobotę swojego spotka-
nia nie wygrają Górnik Zabrze i Jagiellonia Białystok. Przed 32. z 34 kolejek Kolejorz prowadzi w tabeli z 55 punktami, 
Górnik ma ich 49, GKS Katowice 47, a Jagiellonia, a także liczący się w wyścigu o tytuł Raków Częstochowa po 46. 

Artur Szczepanik

S ytuację w  tabeli kom-
plikuje jednak fakt, że 
Górnik, Raków i  Ja-
giellonia rozegrały jed-

no spotkanie mniej. Swoje za-
ległości odrobią 13 maja. Za-
brzanie zmierzą się wówczas 
na wyjeździe z przedostatnią 
Arką, natomiast do Częstocho-
wy przyjedzie Jagiellonia.

– Każde zwycięstwo przybli-
ża nas do celu, ale nic nie jest 
przesądzone – mówił trener 
Lecha Niels Frederiksen. – Je-
śli uda nam się wygrać z  Ar-
ką, także nie będziemy nicze-
go pewni. Nie czujemy presji 
i  nie patrzymy na przeciwni-
ków, nawet nie wiem, z  kim 
w ten weekend zagrają Górnik 
Zabrze, Jagiellonia Białystok 
oraz Raków Częstochowa; ja 
skupiam się na swoim zespole. 
Mierzymy się z drużyną, która 
walczy o  utrzymanie, a  takie 
spotkania zawsze wymagają od 
rywali pozostawienia na mura-
wie wszystkiego. Spodziewamy 
się trudnego starcia, w którym 
potrzebujemy zarówno pełnej 
koncentracji – mówił Duńczyk.

Lech w  ostatnim meczu 
z Motorem Lublin stracił swo-
jego najlepszego w tym sezonie 
piłkarza. Irańczyk Ali Gholiza-
deh zerwał więzadła krzyżowe 
i może już nigdy w Lechu nie 
zagrać, bo z  końcem sezonu 
kończy się jego kontrakt. 

– To oczywiście bardzo smut-
na wiadomość dla niego sa-
mego oraz całej drużyny. Ali 
miał w  perspektywie wyjazd 

na mundial, a  zespół walczy 
o  mistrzostwo Polski, więc 
nieobecność tak ważnego za-
wodnika stanowi dla nas dużą 
stratę. Takie sytuacje się zda-
rzają i nie mamy na nie wpły-
wu, ale musimy iść dalej. Po-
siadamy wielu świetnych pił-
karzy, którzy są w  stanie go 
zastąpić, chociaż naturalnie 
nie będzie to łatwe. Wiem, że 
klub pomoże Alemu na każdej 

możliwej płaszczyźnie w obli-
czu tak poważnej kontuzji, za-
równo jeśli chodzi o samą ope-
rację, jak i następującą potem 
rehabilitację – zapewnił Frede-
riksen.

Raków na otwarcie 32. kolej-
ki – w piątek o godz. 18 – po-
dejmie dwunastą Koronę Kiel-
ce, Jagiellonia następnego dnia 
zagra u siebie z dziewiątą Po-
gonią Szczecin, a Górnik w so-

botni wieczór z szóstym Zagłę-
biem Lubin.

Natomiast piłkarzy GKS Kato-
wice, którzy jako jedyni z czo-
łówki wystąpią na wyjeździe, 
czeka w  niedzielne południe 
derbowy mecz z  dziesiątym 
Piastem Gliwice.

Bardzo ciekawie zapowia-
da się też walka o utrzymanie 
w  ekstraklasie. Na razie jest 
znany tylko jeden spadkowicz 
– w poprzedniej kolejce szan-
sę defi nitywnie stracił Bruk-
-Bet Termalica Nieciecza. Pod-
opieczni Marcina Brosza po-
dejmą w  niedzielę jedenastą 
Legię Warszawa.

Po ostatniej porażce 0:1 
na Łazienkowskiej ekstremal-
nie trudne zadanie czeka szes-
nasty Widzew Łódź, który 
wciąż ma szanse na utrzyma-
nie. Warunkiem jest wygrana 
w sobotę u siebie z piętnastą 
Lechią Gdańsk. 

Dziwne rzeczy dzieją się 
w walczącej o utrzymanie Ko-
ronie, która ma zaledwie trzy 
oczka przewagi nad strefą spad-
kową. Raków przyjedzie do niej 
z nowym trenerem – Dawidem 
Kroczkiem, który po przegra-
nym fi nale STS Pucharu Polski 
zastąpił Łukasza Tomczyka.

W  Kielcach zwolniono dy-
rektora sportowego Pawła 
Tomczaka, a po ostatnim spo-
tkaniu z  Piastem „rozmowę 
wychowawczą” z  piłkarzami 
przeprowadzili kibice. Trener 
Jacek Zieliński powiedział, że 
wchodzenie fanów na płytę 
boiska i obrażanie graczy jest 
dla niego nieakceptowalne.

Po ostatnim meczu 31. kolej-
ki, w którym Radomiak poko-
nał 3:1 Lechię, zespół z Rado-
mia praktycznie „wypisał się” 
z walki o utrzymanie. 

Piłkarze Lecha Poznań są już bardzo blisko tytułu mistrzów Polski| fot. Fotomag/Gazeta Polska

ks. Jarosław 
Wąsowicz SDB

Pamiętamy o Kresach 
FELIETON KIBICA \ Weekend majowy przyniósł wiele 
aktywności kibicowskich na rzecz Polaków na Kresach. 
Przedstawiciele kilku ekip pojawili się na cyklicznym od 
kilkunastu lat Marszu Polaków w Wilnie. Pięknie zaprezen-
towały się na nim placówki szkolne, z którymi od lat współ-
pracujemy. Mogliśmy im przy okazji przekazać zaproszenia 
na tegoroczne wakacje. 
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LUZEM
Jan Paweł II

(1920–2005) święty Kościoła katolickiego, papież w latach 1978 – 2005

\\ Tak jak sól nadaje smak pożywieniu i jak światło oświeca ciemności, tak świętość 

nadaje pełny sens życiu, czyniąc je odblaskiem chwały Bożej. \\

fot. Wikipedia/d
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Maltańska 
Błękitna Dziura 
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Stefan Czerniecki, czerniecki.net

N
ajlepiej oglądać ją właśnie z klifowej skalnej 

półki. Z góry. Tylko wówczas widać bowiem 

jej fascynujący kolor. I porażającą głębię. 

Maltańczycy nazywają ją Blue Hole, czyli Błękitną 

Dziurą. Podobne miejsca znajdują się chociażby na 

karaibskim wybrzeżu Belize, tam jednak, aby zoba-

czyć Blue Hole z góry, potrzeba helikoptera – tamtej-

sza dziura ulokowana jest spory kawałek od brzegu. 

Tutaj zaś geologiczny fenomen znajduje się tuż obok 

skalistego wybrzeża Gozo – drugiej największej wy-

spy maltańskiego archipelagu.

Jak powstała Błękitna Dziura? Wskutek erozji. Skalne 

podłoże maltańskich wysp to przede wszystkim wspo-

mniany wapień. Materiał bardzo podatny na rozpusz-

czanie pod wpływem lekko kwaśnej wody deszczowej. 

Co skutkuje tworzeniem się w skale pustych przestrze-

ni i kanałów. Gdy tego typu kanały są już zbyt wielkie, 

materiał znajdujący się powyżej zapada się wskutek 

grawitacji. Maltańska Blue Hole to takie właśnie pod-

wodne zapadlisko. Mówiąc językiem geologicznym: 

zapadnięta jaskinia albo po prostu lej krasowy.

Żeby było jeszcze ciekawiej, Blue Hole połączona jest 

z morzem podwodnym tunelem, który także powstał 

wskutek rozpuszczenia wapienia. Dziś cała ta forma-

cja to prawdziwy raj dla nurków.

Raj ubogacony dodatkowo skutkami wydarzeń 

z 8 marca 2017 r., gdy to kilkadziesiąt metrów da-

lej runęło nagle do wody słynne Window Azure, czyli 

Lazurowe Okno. Ulubiony przez turystów obiekt do 

fotografowania w kilka sekund przestał istnień, utwo-

rzywszy z kolei ogromne zwalisko podwodnych płyt 

kamiennych. Z nowymi skalistymi korytarzami do eks-

ploracji dla nurków.

8-10 MAJA 2026

Wędrówka po jasnowapiennym brzegu w kierunku klifu nie zdradza 

tego, co za chwilę zobaczymy. Każdy nastawia się na widok stromych 

urwisk i bezkresu morza. Okazuje się jednak, że prócz tego na końcu 

spaceru czeka nas coś jeszcze.

#NiecodziennePodróże

Maltańska Błękitna Dziura na Gozo
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Łukasz Czarnecki

W
 naszej dzisiejszej opowieści chciałbym 

się skupić właśnie na środkowym punk-

cie powyższej listy. Przestępcy II Rze-

czypospolitej, praktykując swój zbrodniczy fach, 

przestrzegali bowiem wielu niepisanych zasad. Tylko 

apasz wierny literze owych praw mógł z dumnie wy-

piętą piersią powiedzieć o sobie niczym jeden z NPC 

z „Wiedźmina”: „Ja uczciwy złodziej jestem!”. 

W XXI w. często mówi się o kryzysie rodziny i rozmyśla 

nad tym, jak ją chronić przed rozpadem. Problem, o któ-

rym debatują dziś politycy i duchowni, zaprzątał gło-

wy też dawnej przestępczej braci. Wedle ówczesnych 

szacunków ogromna liczba rodzin cisnących się w za-

tęchłych kamienicach warszawskich dzielnic nędzy była 

niepełna – po oczach bił zwłaszcza częsty brak mężów 

i ojców. Powód takiego stanu rzeczy był bardzo prosty 

– olbrzymi odsetek mężczyzn zamieszkujących te rejony 

parał się złodziejską robotą i w miarę regularnie przypła-

cał wybór takiej kariery zawodowej odsiadką. Posiadanie 

siedzącego za kratami małżonka, rodzica czy syna nie 

ściągało na ich bliskich ostracyzmu, bo sytuacja taka nie 

stanowiła dla społeczności apaszów niczego niezwykłe-

go. Pierwszy wyrok więzienia uznawano wręcz za nor-

malny etap przejścia z chłopięctwa w pełnoletność! Pies 

pogrzebany był zupełnie gdzie indziej – wśród przestęp-

czej braci zbyt dobrze wiedziano, że osamotniona kobie-

ta, pozbawiona wsparcia męskiego ramienia męża lub 

konkubenta, była podatna na pokusy i wskutek słabości 

mogła ulec urokowi „innego młodzieńca, co się przysuwa 

z ubocza”. Dlatego jedno z najsilniejszych tabu apaszow-

skiej subkultury stanowił zakaz uwodzenia żon i kocha-

nek przebywających w więzieniu kolegów po fachu. 

Niezliczone ballady wyśpiewywane przepitym barytonem 

przez ulicznych grajków ostrzegały przed krwawymi kon-

sekwencjami dopuszczenia się takowego grzechu.

Od „uczciwego złodzieja” wymagano też, aby żył z pra-

cy rąk własnych. Stąd wśród apaszów pogardą ota-

czano sutenerów. Mimo że zwykle niecny proceder 

przynosił stręczycielom dochody o wiele przewyższają-

ce średnie przestępcze zarobki, to nawet tego bogac-

twa nie wystarczało, by kupić mogli sobie szacunek. 

W oczach złodziejskiej braci pozostawali pasożytami, 

żerującymi na „fizycznym wysiłku” prostytutek, którym 

zabierali większość wynagrodzeń od klientów.

Honorowy apasz nigdy nie kradł też w swoim sąsiedz-

twie. Co prawda definicja tegoż „sąsiedztwa” stanowiła 

przedmiot kontrowersji wśród „znawców prawa” i „uczo-

nych w piśmie”. Jedni interpretatorzy złodziejskiego 

obyczaju ograniczali obszar ów do kamienicy, w któ-

rej mieszkał apasz, inni rozciągali go na całą dzielnicę. 

Niezależnie jednak od tego, której „szkoły” zwolenni-

kiem był dany przestępca, przestrzeganie owej zasady 

przynosiło mu wymierny zysk. Sąsiedzi złodzieja byli 

pod jego ochroną, więc nie musieli się obawiać, że ktoś 

włamie im się do mieszkania i ukradnie dobytek (a warto 

wiedzieć, że tego typu przestępstwa były w przedwo-

jennej Warszawie plagą). Biorąc pod uwagę, jak rzadko 

policji udawało się zatrzymać włamywaczy i odzyskać 

utracone dobra, mieszkanie w tej samej kamienicy co 

zawodowy przestępca gwarantowało o wiele większe 

bezpieczeństwo niż poleganie na stróżach prawa! Nic 

zatem dziwnego, że gdy ci ostatni pojawiali się w okoli-

cy, wypytując o lokalnego nicponia, mieszkańcy solidar-

nie nabierali wody w usta. Powyższe przykłady stanowią 

tylko drobny przykład licznych praw kierujących życiem 

przestępców II RP. I choć posiadanie kodeksu honoro-

wego pozornie nobilituje ówczesnych łotrzyków, to na-

wet najbardziej honorowego z przedwojennych złodziei 

lepiej było nie spotkać w ciemnej uliczce…
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Justyna Pietrzykowska, fitoterapeuta

S
pacer w lesie podczas majówki to idealny mo-

ment, aby sięgnąć po rośliny, które od wieków 

wykorzystywane są w ziołolecznictwie. Pokrzy-

wa dostarcza żelaza, działa oczyszczająco i wzmac-

niająco, wspierając krew oraz kondycję skóry i wło-

sów. Liście brzozy wykazują działanie moczopędne 

i pomagają usuwać nadmiar toksyn z organizmu, 

jednocześnie wspierając pracę nerek. Mniszek lekar-

ski, szczególnie jego liście i kwiaty, pobudza pracę 

wątroby i układu trawiennego, ułatwiając przyswaja-

nie składników odżywczych i regulując metabolizm. 

Wspólne działanie tych roślin tworzy delikatny, ale 

skuteczny system wsparcia dla organizmu, który nie 

obciąża go, lecz stopniowo przywraca równowagę. 

Aby skorzystać z ich właściwości, zalecamy przy-

gotować prosty napar oczyszczający: garść świeżej 

pokrzywy, kilka młodych liści brzozy i łyżeczkę liści 

lub kwiatów mniszka zalewamy gorącą wodą i pozo-

stawiamy pod przykryciem na ok. 10 min. Taki napój 

najlepiej pić raz dziennie, przez 3–5 dni, jako krótką 

kurację wspierającą organizm. Rekomendujemy także 

wiosenną sałatkę detoksykującą: świeże liście mnisz-

ka mieszamy z młodą pokrzywą (wcześniej sparzoną 

wrzątkiem), dodajemy jabłko, garść orzechów oraz 

dressing na bazie oliwy i soku z cytryny. Taki posiłek 

dostarcza błonnika, witamin i zdrowych tłuszczów, 

wspiera trawienie oraz zapewnia długotrwałe uczucie 

sytości. Można go spożywać 2–3 razy w tygodniu jako 

element lekkiej, sezonowej diety. Regularne, umiarko-

wane stosowanie świeżych roślin sezonowych mo-

że znacząco poprawić samopoczucie, poziom ener-

gii i funkcjonowanie organizmu, stanowiąc łagodny 

wstęp do zdrowszych nawyków na kolejne miesiące.

Młode wiosenne rośliny zebrane podczas majówkowego spaceru 

są bogate w witaminy, minerały i związki aktywne, które wspierają 

oczyszczanie organizmu, pracę wątroby oraz układu moczowego. Ich 

działanie opiera się na łagodnym pobudzaniu metabolizmu, usuwaniu 

nadmiaru wody oraz wspieraniu procesów regeneracyjnych. Dzisiaj 

o prozdrowotnych właściwościach majówkowego detoksu z trzech 

roślin – pokrzywy, brzozy i mniszka lekarskiego.

W przedwojennej Warszawie wśród 

zapadłych kamienic Starego Miasta 

i Pragi funkcjonowała subkultura 

zawodowych przestępców 

apaszów. Tworzyli prawdziwe 

alternatywne społeczeństwo 

stanowiące mroczne odbicie 

uporządkowanego świata 

uczciwych obywateli. W ramach 

owego państwa w państwie 

funkcjonowały profesjonalne 

szkolnictwo zawodowe, kodeks 

honorowy, a nawet sądy!

Majowy detoks – naturalne 
wsparcie dla organizmu

Złodziejski honor

#NaturaUzdrawia

#NiecodziennyWehikułCzasu
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Mira Jastrzębska

L
aura obudziła się, zanim zadzwonił budzik. 

Przez chwilę leżała nieruchomo, próbując upo-

rządkować to, co zostało z poprzedniego dnia, 

ale nie potrzebowała na to więcej niż kilku sekund. 

Wszystko wróciło od razu – rozmowa, spojrzenie Ad-

riana, zdanie, którego nie dokończył.

W kuchni było cicho. Ignacy siedział przy stole z kub-

kiem kakao, Figa leżała przy jego nogach.

– Wychodzisz dziś? – zapytał, nie podnosząc wzroku.

– Tak.

– Do pracy?

Zawahała się tylko na moment.

– Nie do końca.

Pokiwał głową, jakby to wystarczyło. Marek wszedł 

chwilę później i zatrzymał się przy stole, zanim się-

gnął po kubek.

– Od wczoraj chodzisz jakaś przygaszona – powie-

dział. – Co się dzieje?

Laura nie odpowiedziała. Ale wiedziała, że to pytanie 

wróci – może wieczorem, może jutro. Na razie waż-

niejsze było coś innego.

Telefon zadzwonił chwilę po dziewiątej. Nieznany 

numer.

– Słucham?

– Dzień dobry, pani Lauro. Nazywam się Kaczmarek, 

reprezentuję kancelarię, która współpracuje z jednym 

z partnerów FuksjaTV.

Głos był spokojny, uprzejmy.

– O co chodzi?

– O sprawę, którą warto byłoby zamknąć, zanim za-

cznie mieć niepotrzebne konsekwencje.

Laura oparła się o blat, patrząc w okno.

– Nie przypominam sobie, żebym coś otwierała.

Po drugiej stronie zapadła krótka cisza.

– Rozumiem. Tym bardziej zależy nam na tym, żeby 

pewne rzeczy pozostały na poziomie… nieformal-

nym. Możemy zaproponować pani rozwiązanie ko-

rzystne dla obu stron.

– Czyli?

– Powrót do branży. Rekomendacje. Zamknięcie spra-

wy bez dalszych nieporozumień.

Przez chwilę milczała.

– A jeśli nie?

Tym razem cisza była dłuższa.

– Wtedy sprawy mają tendencję do komplikowania 

się.

Rozłączyła się, zanim zdążył dodać coś jeszcze. Te-

lefon w jej dłoni wydawał się cięższy niż chwilę wcze-

śniej.

Kilka minut później przyszła wiadomość. Krótka, bez 

podpisu.

„To nie jest dobry moment, żeby zadawać pytania”.

Przeczytała ją dwa razy, jakby za drugim razem miała 

znaczyć coś innego. Nie znaczyła.

Odłożyła telefon i sięgnęła po laptopa.

Przez moment trzymała kursor nad plikiem, który po-

jawił się na jej skrzynce poprzedniego dnia, późnym 

wieczorem. Jeśli to było to, czego się spodziewała, 

nie będzie już mogła tego „odzobaczyć”.

Kliknęła. Nagranie ruszyło bez obrazu. Najpierw 

szum. Potem głosy – niewyraźne, jakby ktoś nagrywał 

zbyt daleko od stołu.

– …nie możemy tego przeciągać – powiedział ktoś.

Drugi głos, spokojniejszy:

– To nie jest kwestia czasu, tylko momentu.

Przysunęła się bliżej, wsłuchując się uważniej. Nie 

rozpoznawała wszystkich głosów, ale jeden wyróżniał 

się od pozostałych. Niższy. Opanowany.

– Po zdarzeniu zamykamy temat – powiedział. 

– I wprowadzamy nową strukturę.

Zatrzymała nagranie. Cofnęła je o kilka sekund i pu-

ściła jeszcze raz. Tym razem słuchała inaczej – nie 

pojedynczych zdań, tylko przerw między nimi, spo-

sobu, w jaki ktoś przejmował rozmowę, a ktoś inny 

się wycofywał.

– …to nie może wyglądać na decyzję – powiedział 

pierwszy głos.

– Nie będzie – odpowiedział ten spokojniejszy. – Od 

tego są okoliczności.

Ktoś przesunął krzesło. W tle zaszeleściły kartki.

– I co z zespołem? – zapytał ktoś trzeci.

Krótka cisza.

– Część zostaje – padło w końcu. – Część się wymienia.

– Na jakiej podstawie?

– Na tej, która pozwoli to zamknąć bez strat.

Palce zacisnęły się na krawędzi stołu, zanim zdążyła 

to zauważyć.

To nie była rozmowa o programie ani o kryzysie, tylko 

o ludziach.

Nagranie przesunęło się dalej.

– A ona? – zapytał ktoś nagle.

Jedno słowo. Ale wystarczyło. Laura przysunęła się 

jeszcze bliżej.

– Jeśli będzie trzeba, zdejmujemy ją przy okazji – od-

powiedział spokojny głos. – To najprostsze rozwiąza-

nie.

Nie padło nazwisko. Zatrzymała nagranie. Przez chwi-

lę siedziała nieruchomo.

„Przy okazji” – dźwięczało jej w głowie.

Sięgnęła po telefon i otworzyła wiadomości.

„Byłeś na tym spotkaniu”.

Wysłała.

Odpowiedź przyszła niemal od razu.

„Nie powinnaś tego mieć”.

Przeczytała ją raz, potem drugi.

Nie było w niej zaprzeczenia.

Zamknęła wiadomość i wróciła do nagrania.

Tym razem przewinęła je do końca.

Głosy cichły, rozmowa się rozmywała, ktoś podsumo-

wywał coś półgłosem. A potem, tuż przed końcem, 

znów odezwał się ten sam, spokojny głos.

– Ustalmy to jasno – powiedział. – Po zdarzeniu 

wchodzi nowa struktura. Bez wyjątków.

Pauza.

– I bez sentymentów.

Klik. Nagranie się urwało.

Podniosła telefon. Wiadomość od nieznanego numeru 

pojawiła się dokładnie w tej samej chwili.

„To ostatni moment, żeby się wycofać”.

Laura patrzyła na ekran przez kilka sekund.

A potem odłożyła telefon.

Już wiedziała, że tego nie zrobi.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, 

„Między kulisami”, ODC. 21

Presja
W poprzednich odcinkach (1–20):

Po kryzysie w FuksjaTV Laura zostaje odsunięta, choć 

nikt nie mówi tego wprost. Z czasem zaczyna dostrze-

gać, że podobne sytuacje powtarzały się wcześniej 

– za każdym razem według tego samego schematu: 

kryzys, komunikat, zmiana ludzi. Trafiając na powiąza-

nia między dokumentami, umowami i nazwiskami po-

jawiającymi się jeszcze przed wydarzeniami, odkrywa, 

że decyzje zapadają wcześniej. Gdy dociera do osób 

obecnych przy tych działaniach, zaczyna rozumieć, że 

sama również mogła zostać w ten proces wpisana.
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Weekendowe wydanie programu �Wstajemy!� ponownie 

zabierze widzów na południe Polski. Ekipa odwiedzi 
Kraków, pokazując dwa wyjątkowe miejsca. W sobotę 
program nadawany będzie z Cogiteonu – Małopolskie-
go Centrum Nauki. Widzowie zajrzą do interaktywnych 
przestrzeni edukacyjnych, laboratoriów i stref przygo-
towanych z myślą o dzieciach i całych rodzinach. Nie 
zabraknie pokazów eksperymentów i rozmów z gośćmi 
ze świata nauki i kultury. Z kolei w niedzielę „Wstaje-
my!” przeniesie się do Muzeum Lotnictwa Polskiego. 
W programie m.in. prezentacja unikalnych eksponatów.

To jedna z najtrudniej dostępnych dolin w polskiej części 
Tatr – zapowiada Stefan Czerniecki. Żeby do niej się do-
stać, trzeba wpierw pokonać kilkukilometrowy odcinek 
Doliną Roztoki albo dotrzeć do Morskiego Oka, a następ-
nie przejść przez Świstówkę. Jest też opcja dojścia przez 
Zawrat. Słowem, Dolina Pięciu Stawów Polskich – o niej 
mowa – wymaga wysiłku, aby ją zobaczyć. W odcinku 
jednak nie tylko o samej dolinie. Będzie także o wodo-
spadach i o tym, czym są dolinki zawieszone. Wreszcie 
zaś dlaczego w Dolinie Pięciu Stawów Polskich jest… aż 
sześć stawów.

W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o Biblii w no-
wej odsłonie. Komiks „Biblia. The Action Bible Polska” 
z ilustracjami Sergia Cariello przenosi biblijne historie 
w świat znany młodszym odbiorcom – pełen ruchu i wy-
razistych bohaterów. W programie pojawi się również 
spojrzenie na inne propozycje dla młodszych widzów, 
w tym produkcje, które w przystępny sposób przekazują 
wartości. Z kolei w niedzielę tradycyjne kulturalne po-
dium. Na drugim miejscu znalazła się Emily Blunt, która 
podczas gali Metropolitan Opera przyciągnęła uwagę nie 
tylko stylizacją.

INFORMACJE

EXPRESS REPUBLIKI LUZ     

SOBOTA, 9.05, NIEDZIELA, 10.05, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 10.5, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

LIFESTYLE
WSTAJEMY! W WEEKEND     

SOBOTA, 9.05, NIEDZIELA, 10.05, OK. GODZ. 7.05, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

            ma ja

8�14/2026

Wybitny biolog, niestrudzony popularyzator nauki i jeden z najbardziej rozpoznawalnych prezenterów telewizyjnych na świecie – sir David Attenborough 8 ma-
ja kończy 100 lat. Od dekad jego spokojny, charakterystyczny głos prowadzi widzów przez najdalsze zakątki planety, odsłaniając jej piękno i złożoność. Programy ja kończy 100 lat. Od dekad jego spokojny, charakterystyczny głos prowadzi widzów przez najdalsze zakątki planety, odsłaniając jej piękno i złożoność. Programy 
Attenborough nie tylko zachwycały obrazem, lecz także uczyły uważności i szacunku wobec świata przyrody. Dla wielu pokoleń stały się pierwszym spotkaniem 
z naturą widzianą z bliska i zrozumianą na nowo. Jubileusz jednego z najważniejszych twórców w historii telewizji BBC Earth świętuje specjalną ramówką. W pią-
tek, 8 maja, widzowie zobaczą premierowo dwa nowe fi lmy: „Londyn Davida Attenborough” oraz „David Attenborough: początek wielkiej przygody”. W kolejnych 
dniach – od 8 do 10 maja – na antenie pojawi się wybór jego najbardziej cenionych produkcji, w tym: „David Attenborough: życie w kolorze”, „Jajko: cud natury”, 
„Attenborough i śpiew natury”, „Rajskie ptaki” oraz „Attenborough i jurajski potwór morski”, a także odcinki nagradzanego cyklu „Błękitna planeta II”. Na tym 
jednak nie koniec. Wybrane programy z udziałem Attenborough będą emitowane w BBC Earth przez cały maj, dając widzom kolejną okazję, by wrócić do jego nie-
zwykłych opowieści o świecie natury.

DAVID ATTENBOROUGH NA WEEKEND     
PRZYRODA, PIĄTEK–NIEDZIELA, 8–10.05, BBC EARTH

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Brda w Bydgoszczy

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:05  Polska z góry. Nad 
wodą 2: Jezioro Czorsz-
tyńskie

08:40  Polska Kronika Filmowa
08:50  W pustyni i w puszczy 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001

11:25  Skradziona kolekcja - ko-
media kryminalna, Polska 
1979

13:05  Jeśli serce masz bijące 
- dramat psychologiczny, 
Polska 1980

15:30  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

17:45  Czterej pancerni i pies 
(8) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(1) - serial

20:00  Trick - komedia sensa-
cyjna, Polska 2010, wyk. 
Piotr Adamczyk, Marian 
Dziędziel, Andrzej Chyra, 
Jerzy Trela

22:00  Tajemnica Westerplat-
te - fi lm wojenny, Litwa/
Polska 2013, wyk. Mi-
chał Żebrowski, Robert 
Żołędziewski, Jan En-
glert, Piotr Adamczyk

00:35  Ogród Luizy - dramat 
obyczajowy, Polska 2007

02:55  7 uczuć - komediodra-
mat, Polska 2018

05:40  Moja - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2024

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:15  Zaraz wracam (126) - serial
08:45  Ranczo (24) - serial
09:45  Komisarz Alex (33) - serial
10:40  Ojciec Mateusz (137) 

- serial
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (286) - serial 
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (912) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
17:55  Klan (4711) - serial
18:20  Zaraz wracam 2 (127) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (864) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Powrót (3) - serial 
21:30  Sekielski wieczorową po-

rą - pr. publ.
22:35  Porady na zdrady - kome-

dia romant., Polska 2017
00:20  Wojna zastępcza (10) 

- serial
01:10  Dorwać małego - komedia 

sensacyjna, USA 1995

06:35  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

07:00  Szlakiem Kolberga
07:35  Przyrodnik na tropie
08:10  Kanadyjskie parki naro-

dowe: Saguenay - St. 
Lawrence

09:15  Wzgórza Styryjskie - dok.
10:15  Dobre wieści z planety 

Ziemia
11:15  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Hawaje

12:10  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (5) - dok.

13:10  Laos - echa spokojności: 
Część 1. Północ

14:05  Kanadyjskie parki narodo-
we: Cape Breton High-
lands

15:05  Dolina szczytów w Połu-
dniowym Tyrolu

16:00  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Miejskie meta-
morfozy

17:00  Podróże z Agatą Christie 
i sir Davidem Suchetem: 
Kanada

18:00  Bruce Willis - bohater 
kina akcji - dok.

19:05  Kto rządzi światem?: Kto 
rządzi światowym trans-
portem?

20:10  Laos - echa spokojności: 
Część 2. Południe

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (6) - dok.

22:15  Wanda. Ostatnia z od-
działu - dok.

23:20  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Mała męczennica

00:20  Notacje

06:55  Tamte lata, tamte dni
07:35  Podróże z historią: Kruchy 

skarb
08:10  WTEM: Julia Fiedorczuk 

„Ćwiczenie”
08:15  WTEM: Szczepan Kopyt 

„Klastry”
08:30  Wydarzenie aktualne
09:05  Kulturalni - mag.
10:00  Pan wzywał, milordzie? 

(5) - serial
11:05  Ada! To nie wypada! - ko-

media, Polska 1936
12:45  Portrety: Kant - doświad-

czenie wolności - fi lm 
dokumentalny, Niemcy 
2024

14:15  Retro kino: Vera Cruz 
- western, USA 1954

16:00  Zbigniew Wodecki i jego 
goście (1) - koncert

17:00  Zbigniew Wodecki i jego 
goście (2) - koncert

18:05  Tygodnik kulturalny
18:55  Dzień, w którym umar-

ła gwiazda rocka: Keith 
Moon

19:30  Video Killed the Radio 
Star: Bob Geldof

20:10  Wieczór kinomana: Most 
na Renie - dramat wojen-
ny, USA 1969

22:20  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Smuga cienia - dra-
mat obyczajowy, Wielka 
Brytania/Polska 1976

00:10  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (10) - serial

01:05  Tygodnik kulturalny
01:55  Noc krótkich fi lmów
02:20  Ostatni komers - dramat 

obyczajowy, Polska 2020

05:20  Sportowy wieczór
05:40  Retro TVP Sport
08:05  Lekkoatletyka: Mistrzo-

stwa świata sztafet 
- Gaborone 2026 - podsu-
mowanie

09:35  Kamerą TVP Sport: Me-
dyk, kolebka żeńskiej piłki

10:10  Żużel: Drużynowe Mi-
strzostwa Europy 
- Gdańsk 2025 - fi nał

12:15  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

13:30  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

15:00  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fazy play-off

17:05  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz półfi nałowy: BC 
Rytas Wilno - La Laguna 
Tenerife

18:55  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Finlandia - Polska

20:55  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Wisła Kraków 
- Chrobry Głogów

23:00  Sportowy wieczór
23:35  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - skróty
01:05  Hokej: NHL - mecz fazy 

play-off
04:05  Boks: Gala w San Diego 

- podsumowanie

05:30  M jak miłość (1751) 
- serial

06:25  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Operacja zdrowie 
12:15  Andrzej Wajda - Notatki
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (90) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (897) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (386) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (91) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3375) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3376) 

- serial
20:45  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
22:20  Postaw na milion - tele-

turniej
23:15  To jest grane - pr. mu-

zyczny
23:45  Herkules - fi lm przygodo-

wy, USA 2014
01:30  Zawsze zostaje ślad 

- dramat obyczajowy, 
Niemcy 2017

03:00  Akacjowa 38 (374) 
- serial

03:45  Akacjowa 38 (375) 
- serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (763) - serial
12:35  Gliniarze (764) - serial
13:35  Gliniarze (765) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1563) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1160) 

- serial
17:00  Gliniarze (1200) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4212) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:40 Pogoda 
20:00  Must be the music - pr. 

rozryw.
22:20  Wojna o jutro - dramat 

SF, USA 2021.
Podróżnicy w czasie 
z roku 2051 przybywa-
ją z pilną wiadomością: 
za 30 lat ludzkość bę-
dzie przegrywać wojnę 
ze śmiertelnie niebez-
piecznymi obcymi. Je-
dyną szansą dla świata 
jest dołączenie do walki 
żołnierzy i cywili z teraź-
niejszości.

01:05  Accident Man - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania 
2018

06:00  Panorama
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  M jak miłość (1920) 

- serial
12:55  Parada oszustów (1) 

- serial
13:50  Polonia 24 Tygodnik
15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (85) 

- serial
15:40  Turystyczna jazda
16:00  Lubię wracać tam, gdzie 

byłem - dok.
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Na dobre i na złe (987) 

- serial
21:15  Na sygnale (635) - serial
21:45  Na sygnale (636) - serial
22:15  Mazurska Noc Kabaretowa
23:15  Panorama
23:45  Matki, żony i kochanki 

(9) - serial
00:40  Rodzinka.pl (251) - serial
01:10  Polskie opowieści

06:00  Policjanci z Miami (8) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (9) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

10:00  Triumf miłości (139) 
- serial

11:00  Triumf miłości (140) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (70) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (4) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (467) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (707) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (708) - serial

17:00  Dzielnica strachu (468) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (998) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (999) - serial

20:00  Reguły zabijania - fi lm 
sensacyjny, USA 2022

21:55  Twierdza - thriller, USA 
1996, wyk. Sean Conne-
ry, Nicolas Cage

00:30  Poza prawem - fi lm sen-
sacyjny, USA 2021

02:30  Dyżur (34) - serial dok.
03:10  Taki jest świat
03:55  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Jeśli ludzie me życzenie 

spełnią
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Cierpliwa ufność
11:25  Głos Polski
11:35  Milczący Święty
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Pradawne
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:30  Tyle krzywdy
16:40  Zniewolenie
16:50  Ku pokrzepieniu powstań-

czych serc
17:30  Łączy nas historia
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Matusia - siostra Matylda 

Getter
23:05  Ukraińska zbrodnia w Hu-

cie Pieniackiej
23:30  Regał

06:05  Zakochaj się w Polsce: 
Kraków świąteczny

06:40  Zakochaj się w Polsce: 
Pszczyna

07:10  Zakochaj się w Polsce: 
Łańcut

07:45  Flesz historii
08:20  Polskie drogi (8) - serial
10:00  Saga prastarej puszczy
11:05  Historia kuchni polskiej
11:55  Rezydencje królewskie: 

Zamek Glamis (3) - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

12:55  Dunhuang, starożytna 
warownia na granicy: 
Lśniąca latarnia - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

14:00  Królowie (10) - serial
14:35  Polskie drogi (9) - serial
16:15  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:40  Sensacje XX wieku
18:10  Czas honoru (49) - serial
19:00  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:30  Encyklopedia II wojny 

światowej
20:00  Królowie (49) - serial
20:35  Orzeł. Ostatni patrol 

- dramat wojenny, Polska 
2022

22:30  Pomiędzy - 1944-1945
23:30  Dla nas wojna nie skoń-

czyła się w 1945 - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2025

00:30  Sensacje XX wieku
00:55  Sensacje XX wieku
01:25  Sensacje XX wieku
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Mroczny thriller Davida Finchera oparty na

bestsellerowej powieści Stiega Larssona. Dzien-
nikarz Mikael Blomkvist (Daniel Craig), skom-
promitowany po procesie o zniesławienie, przyj-
muje zlecenie od  wpływowego przemysłow-
ca Henrika Vangera (Christopher Plummer). 
Ma rozwikłać zagadkę zaginięcia jego bratani-
cy Harriet, do którego doszło kilkadziesiąt lat 
wcześniej. W śledztwie pomaga mu tajemnicza 
i błyskotliwa hakerka Lisbeth Salander (Rooney 
Mara). Trop prowadzi do mrocznych sekretów 
rodziny Vangerów, a kolejne odkrycia odsłaniają 
brutalną prawdę skrywaną przez lata. Film wy-
różnia się gęstą atmosferą, precyzyjną narracją 
i wyrazistymi kreacjami aktorskimi.

Opowieść inspirowana mitologią o  półbogu, 
który po utracie rodziny i wykonaniu dwuna-
stu prac próbuje odnaleźć sens życia. Herkules 
(Dwayne Johnson), syn Zeusa, odcina się od bo-
skiego pochodzenia i wraz z grupą najemników 
przemierza świat, walcząc za pieniądze i pró-
bując zagłuszyć własne demony. Zyskał sła-
wę niezwyciężonego wojownika, ale jego prze-
szłość wciąż go prześladuje. Ich los zmienia się, 
gdy król Tracji prosi ich o wyszkolenie armii. 
W  trakcie przygotowań Herkules zaczyna do-
strzegać, do  czego prowadzi ślepa żądza wła-
dzy i przemocy. To historia o sile, winie i próbie 
odzyskania człowieczeństwa w świecie pełnym 
okrucieństwa i nieustannej walki.

THRILLER KRYMINALNY
DZIEWCZYNA Z TATUAŻEM   
SOBOTA, 9.5, GODZ. 23.40, TVP1

AKCJA/PRZYGODOWY
HERKULES         
PIĄTEK, 8.5, GODZ. 23.45, TVP2

Filmowa opowieść o czterech dekadach karie-
ry Bruce’a Willisa – ikony kina akcji, aktora, 
który dla wielu widzów stał się synonimem 
filmowej niezniszczalności. Dokument przy-
pomina jego drogę od  telewizyjnych począt-
ków, przez światowy sukces „Szklanej pułap-
ki”, aż po kolejne role, w których łączył chary-
zmę, ironię i fizyczną intensywność. Twórcy 
zaglądają za kulisy pracy Willisa, pokazując, 
jak budował ekranowy wizerunek twardzie-
la, a jednocześnie potrafił zaskakiwać w ko-
mediach, dramatach i  kinie science fiction. 
To portret aktora, który na trwałe wpisał się 
w  historię Hollywood i  pozostawił po sobie 
imponujący dorobek.

Z przyszłości przybywa grupa ludzi z  drama-
tycznym przesłaniem: za 30 lat Ziemia zosta-
nie zaatakowana przez obcych – inteligentnych, 
bezwzględnych i niemal niepokonanych. Ludz-
kość przegrywa tę wojnę, dlatego rządy decy-
dują się na desperacki krok: rekrutują żołnierzy 
z teraźniejszości i wysyłają ich do przyszłości, 
by wsparli ostatni bastion obrony. Wśród nich 
jest Dan Forester (Chris Pratt), nauczyciel biolo-
gii i były wojskowy, który musi nie tylko wal-
czyć o  przetrwanie świata, lecz także o  przy-
szłość swojej córki. Widowiskowe efekty specjal-
ne, dynamiczna akcja i emocjonalne wybory bo-
haterów tworzą opowieść o poświęceniu, nadziei 
i walce z czasem.

DOKUMENTALNY
BRUCE WILLIS. NIEZNISZCZALNY  
PIĄTEK, 8.5, GODZ. 18.00, TVP DOKUMENT

SCIENCE FICTION/AKCJA
WOJNA O JUTRO        
PIĄTEK, 8.5, GODZ. 22.20, POLSAT

Kalifornijska fi rma zajmująca się transporto-
waniem cennych ładunków, głównie milionów 
w gotówce, popada w kłopoty. W ciągu ostat-
nich miesięcy kilka jej konwojów zostało napad-
niętych, ograbionych, a  ochraniające je ekipy 
wymordowano. W takich okolicznościach do fi r-
my dołącza H (Jason Statham), milczący twar-
dziel o niejasnej przeszłości, ale o nieocenionych 
kompetencjach. Jego zadaniem jest podniesienie 
bezpieczeństwa konwojów i wykrycie sprawców 
napadów. Wkrótce okaże się, że jego prawdzi-
wym celem jest zemsta. H odkrywa, że za na-
pady odpowiada gang, którego członkowie zabili 
jego syna. Wkrótce ulice LA spłyną krwią, bo dla 
H „oko za oko” to za mało.

Historia bitwy pod Monte Cassino pokazana 

z  perspektywy młodego Jędrka, który po do-
świadczeniach łagrów trafi a wraz z Armią An-
dersa na włoski front. Początkowo myśli tylko 
o przetrwaniu i trzyma się z dala od walki, jed-
nak kolejne wydarzenia oraz relacje z  innymi 
żołnierzami stopniowo zmieniają jego podejście. 
W tle rozgrywają się przygotowania do jednego 
z najważniejszych starć kampanii włoskiej. Film 
ukazuje napięcie przed natarciem, realia życia 
żołnierzy i ciężar decyzji podejmowanych przez 
dowódców. To opowieść o młodych ludziach rzu-
conych w sam środek wojny, którzy muszą odna-
leźć się w sytuacji granicznej i zmierzyć z wła-
snymi wyborami.

THRILLER
JEDEN GNIEWNY CZŁOWIEK
SOBOTA, 9.5, GODZ. 20.00, TV PULS

DRAMAT WOJENNY
CZERWONE MAKI
SOBOTA, 9.5, GODZ. 21.25, TVP1
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Złoty interes - pr. rozryw.
06:45  Złoty interes - pr. rozryw.
07:35  Masza - fi lm krótkome-

trażowy, Polska 2020
07:50  Polska Kronika Filmowa
08:00  Polska Kronika Filmowa
08:25  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
08:35  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
08:45  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:55  Przygody Myszki - serial 

animowany
09:05  Siedem życzeń (1) 

- serial
10:35  Siedem życzeń (2) 

- serial
11:55  Podróż za jeden uśmiech 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

13:50  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960

17:40  Miś - komedia, Polska 
1981

20:00  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

22:00  Job, czyli ostatnia szara 
komórka - komedia oby-
czajowa, Polska 2006, 
wyk. Borys Szyc, Tomasz 
Borkowski, Andrzej An-
drzejewski, Agnieszka 
Włodarczyk

23:55  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

02:15  Dzień kobiet - dramat 
obyczajowy, Polska 2012

04:20  Wracając do Marka 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2002

05:40  7 słów o przemijaniu 
- etiuda dokumentalna, 
Polska 2021

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Razem możemy wszystko
17:30  Przełamując bariery
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Życie jest piękne
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:50  Ranczo (25) - serial
09:55  Komisarz Alex (34) 

- serial
10:50  Ojciec Mateusz (138) 

- serial
11:50  Gwiazdy w południe: 

Bitwa o Anzio - dramat 
wojenny, Włochy/USA 
1968

14:15  Domowe patenty
14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Sanatorium miłości  - re-

ality show
16:05  Dziedzictwo (913) - serial 
16:50  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
18:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

18:35  Przed ekranem - mag.
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport, pogoda
20:25  Komisarz Alex (317) 

- serial
21:25  Czerwone maki - fi lm wo-

jenny, Polska 2024
23:40  Dziewczyna z tatuażem 

- thriller, Niemcy/Szwe-
cja/USA/Wielka Brytania 
2011

02:15  Porady na zdrady - kome-
dia romantyczna, Polska 
2017

06:35  Przyrodnik na tropie
07:10  Przyrodnik na tropie
07:40  Przyrodnik na tropie
08:20  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
09:00  Czarne chmury (1) - serial
10:00  Odnaleźć zaginione (15) 

- serial dok.
10:30  Legendy polskiego spor-

tu: Ku niepodległości 
11:30  Wszystkie kolory świata: 

Tunezja, arabska pięk-
ność

12:35  Odkryć tajemnicę: Zamor-
dowany faraon

13:30  Polskie 100 lat
14:00  Ex Libris
14:30  Dama z Szanghaju - fi lm 

kryminalny, USA 1947
16:00  Studio reportażu
16:20  Flesz historii
16:50  Świątynie świata: Ju-

daizm. Od świątyni do 
synagog

17:50  Rodzina Połanieckich (1) 
- serial

19:20  Narodziny chirurgii (2) 
- fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2023

20:15  Zapomniane karty historii: 
Czarna śmierć (2) - dok.

21:20  Mały wielki człowiek 
- western, USA 1970.
Historia chłopca, który 
wychowywał się wśród 
Indian Szejenów, będąc 
w rzeczywistości białym 
Amerykaninem z obsza-
rów pogranicza.

23:50  Orzeł. Ostatni patrol 
- dramat wojenny, Polska 
2022

01:40  Historia w postaciach 
zapisana: Człowiek w że-
laznej masce

06:25  Niebo bez słońca - fi lm 
animowany, Polska 1966

06:55  Arcydzieła polskiego do-
kumentu: Muzykanci

07:10  Szlakiem Kolberga
07:45  Przyrodnik na tropie
08:20  Kanadyjskie parki na-

rodowe: Cape Breton 
Highlands

09:15  Dolina szczytów w Połu-
dniowym Tyrolu - dok.

10:10  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Miejskie meta-
morfozy

11:10  Podróże z Agatą Christie 
i sir Davidem Suchetem

12:05  Taniec - kultura czy życie
13:00  Podróże Małej i Dużej 7: 

Norwegia 1: region Sta-
vanger

13:30  Tacy byliśmy: Za kierow-
nicą i nie tylko

14:00  Reunion - laboratorium 
ewolucji - dok.

15:00  Zwierzęta, które zmieniły 
historię - dok.

16:00  Neandertalczyk kontra 
Homo sapiens - dok.

17:05  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem

17:55  Zełenski (1) - dok.
19:05  Kto rządzi światem?: Kto 

rządzi światową żywno-
ścią?

19:50  Arktyczna przyroda Lapo-
nii: Sowy

20:10  Wygłodniałe dusze w wiel-
kim mieście. Legenda 
„Nocnego kowboja”

22:05  Miś dla Michaela - dok.
23:15  Reportaż prosto z patelni
23:25  Sprawdzamy - mag.
23:55  O zwierzętach i ludziach
01:00  Kiosk na placu Solidarno-

ści - dok.

06:05  Ada! To nie wypada! 
- komedia, Polska 1936

07:45  Którędy po sztukę - mag.
08:10  Opole 2011 na bis: Pan-

na, madonna, legenda 
tych lat

09:15  Dokument tygodnia: Fan-
ny Ardant. Filmy mojego 
życia - fi lm dokumentalny, 
Francja 2022

10:25  Droga (3) - serial
11:40  Maria Joao Pires gra Mo-

zarta - koncert fortepiano-
wy nr 20 d-moll, K. 466

12:35  Maria Jarema. Pęknięcie 
modernizmu - rep.

13:10  Blue Note Records. 
Więcej niż muzyka - fi lm 
dokumentalny, Szwajca-
ria 2018

14:50  Most na Renie - dramat 
wojenny, USA 1969

16:55  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

17:35  Retro kino: Vera Cruz 
- western, USA 1954

19:20  Dzień z życia artysty 
- talk-show

20:00  Bilet do kina: Motyl i ska-
fander - dramat biogra-
fi czny, Francja/USA 2007

22:00  Klub Jazzowy: Aga Zary-
an - koncert

23:15  Dzięki Bogu - dramat 
obyczajowy, Belgia/Fran-
cja 2018

01:35  Dobry tytuł - mag.
02:05  Kino nocne: Wolność 

- dramat obyczajowy, 
Belgia/Hiszpania 2021

03:55  Maria Joao Pires gra Mo-
zarta - koncert fortepiano-
wy nr 20 d-moll, K. 466

04:40  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

05:35  Sportowy wieczór
06:00  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Finlandia - Polska

08:10  Droga do Mundialu 2026 
(1) - magazyn piłkarski

08:40  Droga do Mundialu 2026 
(2) - magazyn piłkarski

09:10  Hokej: NHL - mecz fazy 2. 
rundy fazy play-off

10:15  Niezwykłe historie Biało-
-Czerwonych

10:45  Boks: Memoriał Feliksa 
Stamma w Warszawie

15:05  Szachy: Super Rapid 
& Blitz Poland - Warsza-
wa 2026

16:05  Żużel: Drużynowe Mi-
strzostwa Europy - Rze-
szów 2026 - studio

16:30  Żużel: Drużynowe Mi-
strzostwa Europy - Rze-
szów 2026 - fi nał

19:50  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz fi nałowy

22:15  Sportowy wieczór
22:45  Boks: Memoriał Feliksa 

Stamma w Warszawie
01:15  Boks: Gala w Paradise 

- waga piórkowa: Javier 
Zamarron - Ryan Lee 
Allen

02:05  Hokej: NHL - mecz 2. 
rundy fazy play-off

05:05  Boks: Gala w San Juan 
- waga supermusza: Juan-
ma Lopez - Conner Goade

05:45  Barwy szczęścia (3373) 
- serial

06:25  M jak miłość (1930) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:30  Górna półka smaku
12:10  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
12:45  Kolekcja: Zofi a Arty-

mowska
13:05  Panna młoda (91) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Na dobre i na złe (992) 

- serial
17:20  Panna młoda (92) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Słowo na niedzielę
19:00  Informacje kulturalne
19:25  Rodzinka.pl (310) - serial
20:00  Rodzinka.pl (311) - serial
20:30  The Voice Kids 9: Finał 

(16) - widowisko
22:45  The Voice Kids 9: Finał 

- wyniki (16) - widowisko
23:40  Gabi Drzewiecka zapra-

sza - talk-show
00:35  Kino relaks: Ugotowa-

ny - fi lm obyczajowy, 
USA 2015, wyk. Bradley 
Cooper, Sienna Miller, 
Daniel Brühl, Riccardo 
Scamarcio

02:20  Herkules - fi lm przygodo-
wy, USA 2014

03:55  Rodzinka.pl (162) - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:40  Ewa gotuje
12:20  Świt jeźdźców smoków 

- fi lm animowany, USA 
2014

12:55  Ramona i Beezus - fi lm 
familijny, USA 2010, 
wyk. Joey King, Selena 
Gomez.
Bujna wyobraźnia Ramo-
ny, nieskończona energia 
i prowadzące do kłopo-
tów wygłupy sprawiają, 
że każda osoba, która ją 
spotyka, musi być bardzo 
czujna. Ekranizacja po-
wieści Beverly Clearly.

15:05  Pod słońcem Toskanii 
- komedia obyczajowa, 
Włochy/USA 2003

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Kabaret Neo-Nówka - pr. 

rozryw.
22:00  Bez litości 3. Ostatni 

rozdział - thriller, Włochy/
USA 2023

00:15  Logan Lucky - komedia 
kryminalna, Chiny/USA 
2017

03:00  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Podróże z historią: Winne 

tajemnice
12:05  Niewiarygodne przygody 

Marka Piegusa (7) - serial
12:35  Niewiarygodne przygody 

Marka Piegusa (8) - serial
13:10  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
13:45  Na dobre i na złe (987) 

- serial
14:40  Na sygnale (635) - serial
15:05  Na sygnale (636) - serial
15:40  Okrasa łamie przepisy
16:10  Tajemnice kultowych se-

riali (4) - serial dok.
17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1921) 

- serial 
18:20  Wodecki Festiwal - prze-

boje tamtych lat (1) 
- koncert

19:15  Notacje
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Dewajtis (7) - serial 
21:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:10  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
23:00  Tajemnica Enigmy (5) 

- serial
23:50  Laskowik & Malicki 
00:40  M jak miłość (1921) - serial 
01:30  Program informacyjny

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(14) - serial

09:00  Taki jest świat
09:20  Taki jest świat
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (704) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (705) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (706) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (707) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (708) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (995) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (996) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (997) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (998) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (999) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Jeden gniewny człowiek 
- thriller, Wielka Brytania/
USA 2021

22:35  Mechanik: Prawo zemsty 
- fi lm sensacyjny, USA 
2011

00:15  Pitbull. Nowe porządki 
- fi lm sensacyjny, Polska 
2016

03:00  Taki jest świat

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:20 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
15:55 Republika dzień - serwis
16:00 Salonik Ziemkiewicza
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - serwis inform.
03:00 Gość Dzisiaj
03:25 Hity w sieci
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Złoty interes - pr. rozryw.
06:45  Złoty interes - pr. rozryw.
07:35  Polska Kronika Filmowa
07:50  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:50  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
08:00  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:20  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:30  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:40  Siedem życzeń (3) 

- serial
09:55  Siedem życzeń (4) 

- serial
11:35  Poszukiwany, poszuki-

wana - komedia, Polska 
1972

13:30  Trędowata - melodra-
mat, Polska 1976

15:30  Bitwa pod Wiedniem 
- dramat historyczny, 
Włochy/Polska 2012

17:55  Hallo Szpicbródka - ko-
media kryminalna, Polska 
1978, wyk. Piotr Fron-
czewski, Gabriela Kow-
nacka, Ewa Wiśniewska

20:00  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

22:00  Zabawa, zabawa - dra-
mat obyczajowy, Polska 
2018, wyk. Agata Ku-
lesza, Maria Dębska, 
Dorota Kolak, Marcin 
Dorociński

23:45  Leben - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2023

00:15  Ekstradycja (1) - serial
02:00  Ekstradycja (2) - serial
03:45  Kroll - fi lm sensacyjny, 

Polska 1991

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Czerwony Dwór - rep.
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta
10:30  Zło dobrem zwyciężaj! 

Historia Mayerling
11:00  Głos serca
12:00  Regina Coeli z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
13:10  Serce ojca - fi lm religijny, 

Hiszpania 2022
14:45  Zrozumieć wartość życia 

- rozmowa z dr Wandą 
Półtawską

15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Żyłem obok świętego
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:00  Msza święta w intencji 

ofi ar katastrofy smoleń-
skiej i ojczyzny

20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
22:00  Mocni Jego mocą
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Życie po „Sanatorium 

miłości”
08:50  Alternatywy 4 (5) - serial
09:55  Ojciec Mateusz (448) 

- serial
10:55  Komisarz Alex (317) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Nowe życie: Zuzanna
13:10  BBC w Jedynce: Ssaki: 

Lasy
14:30  Dom (15) - serial
16:05  Dziedzictwo (914) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Wojna zastępcza (11) 

- serial 
21:25  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:15  „Sanatorium miłości”. 

Kulisy programu
22:20  Życie po „Sanatorium 

miłości”
22:50  Wiek Adaline - melodra-

mat, Kanada/USA 2015
00:45  Czerwone maki - fi lm wo-

jenny, Polska 2024
02:45  Bitwa o Anzio - dramat 

wojenny, Włochy/USA 
1968

06:15  Podróże z historią: Sekre-
ty browarnego kotła 

06:50  Podróże z historią: Radek 
wstępuje do zakonu

07:25  Ex Libris
07:55  Mozaika żydowska. Ma-

gazyn kulturalno-religijno-
-społeczny

08:20  Jeden z dwóch - sakra-
ment Wieczerzy Pańskiej

08:40  Niepojęte
09:00  Czarne chmury (2) - serial
09:55  Historia kuchni polskiej: 

Król Stanisław Leszczyń-
ski i moda na dania znad 
Wisły

10:40  Rezydencje królewskie: 
Zamek Glamis (3) - dok.

11:35  Wszystkie kolory świa-
ta 3: Kambodża, magia 
Khmerów

12:40  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Morze

13:45  Flesz historii
14:10  Mały wielki człowiek 

- western, USA 1970
16:35  Dunhuang, starożytna 

warownia na granicy: 
Lśniąca latarnia - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

17:35  Ex Libris
17:55  Rodzina Połanieckich (2) 

- serial
19:25  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Na 
własną odpowiedzialność

20:30  Kroniki Hitlera: Dowódca. 
Lata 1941-1943

21:30  Dama z Szanghaju - fi lm 
kryminalny, USA 1947

23:10  Popioły (1) - dramat hi-
storyczny, Polska 1965

01:00  Mistrz życia - fi lm doku-
mentalny, Polska 1987

05:45  Dzika Polska
06:20  Reportaż prosto z patelni
06:35  Nowe życie: Helena
06:45  Nowe życie: Magdalena
07:00  Sprawdzamy - mag.
07:30  Przyrodnik na tropie
08:00  Reunion - laboratorium 

ewolucji
09:05  Zwierzęta, które zmieniły 

historię
10:00  Neandertalczyk kontra 

Homo sapiens
11:00  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
11:55  Muzyka ma moc - dok.
13:00  Podróże Małej i Dużej 7: 

Norwegia 2: wyspy 
Lofoty

13:25  Tacy byliśmy: Na waka-
cjach

13:55  Tajemna wiedza zwierząt
15:00  Świat świstaka - dok.
16:00  Przerażająca tajemnica 

kwiatów - dok.
17:00  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
17:55  Zełenski (2) - dok.
19:05  Kto rządzi światem?: 

Kto rządzi światowym 
gruntem?

20:10  Tom Cruise: ostatnia 
gwiazda fi lmu - dok.

21:35  Między nami są sytuacje 
- dok.

23:05  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

23:35  Wygłodniałe dusze 
w wielkim mieście. Le-
genda „Nocnego kowbo-
ja” - fi lm dokumentalny, 
USA 2022

01:20  Nasz pan Janek - dok.
01:55  Tęskniłeś tyle lat - dok.
02:35  Łom - fi lm dokumentalny, 

Polska 2002

06:15  Wielcy, więksi i najwięk-
si - historia festiwali 
opolskich

07:10  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Prze-
twory (9) - widowisko

08:00  Liturgia prawosławna 
w Głogowie

09:05  Przystań nad Biblią: Izaak 
i Rebeka

09:25  Langhans - dusza świąty-
ni, marka miasta - dok.

10:05  Republika dzieci (2) - fi lm 
familijny, Polska 2021

11:05  Pan wzywał, milordzie? 
(5) - serial

12:10  Rozrywka retro: Na festi-
walowej scenie - Irena 
Santor

12:40  Fanny Ardant. Filmy mo-
jego życia - dok.

13:45  W poszukiwaniu dobre-
go fi lmu

14:25  Kansas City - dramat 
sensacyjny, Francja/USA 
1996

16:30  Dobry tytuł - mag.
17:15  Niedziela z...: Marią Czu-

baszek
18:05  Murmurando - fi lm krót-

kometrażowy, Polska 
1981

18:55  U cioci na imieninach 
- pr. rozryw.

20:00  Męstwo i honor - fi lm 
przygodowy, Francja 
2007

22:40  Kulturalni - mag. kult.
23:35  Więcej niż fi kcja: Kod Ha-

nekego - dok.
00:35  Noc krótkich fi lmów
01:00  Klub Jazzowy: Aga Zary-

an - koncert

05:45  Sportowy wieczór
06:15  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Wieczysta 
Kraków - Miedź Legnica

08:20  Hokej: NHL - mecz 
2. rundy fazy play-off

09:10  Polska Liga Żeglarska: 
Młodzieżowa R1 Sopot

09:20  NBA Action - magazyn 
koszykarski

09:55  Piłka nożna kobiet: 
ORLEN Ekstraliga - mecz: 
Czarni Sosnowiec - Gór-
nik Łęczna

12:10  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - mecz: Warta 
Poznań - Sandecja Nowy 
Sącz

14:15  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - studio

14:25  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - mecz: GKS Ty-
chy - Ruch Chorzów

17:00  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - studio

17:25  Piłka nożna: PKO BP 
Ekstraklasa - mecz: 
Bruk-Bet Termalica 
Nieciecza - Legia War-
szawa

20:00  Boks: MB Boxing Night 
28: Sunday of Pain 
- studio

20:10  Boks: MB Boxing Night 
28: Sunday of Pain

23:00  Sportowy wieczór
23:30  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: CD 
Tenerife Feminino - FC 
Barcelona

01:30  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

04:15  Boks: Gala w Montrealu 
- podsumowanie

05:45  Barwy szczęścia (3376) 
- serial 

06:25  M jak miłość (1931) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
10:30  Domowe patenty
10:35  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
11:05  The Voice Kids 9: Finał 

(16) - widowisko
13:05  The Voice Kids 9: Finał 

- wyniki (16) - widowisko
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny
17:15  Sandokan, książę piratów 

(7) - serial
18:20  Pan Mama (54) - serial
18:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
20:20  Postaw na milion - tele-

turniej
21:20  Kwiatki polskie duże - pr. 

publ.
22:20  Gwiazdy w akcji: Chrzci-

ny - komedia obyczajo-
wa, Polska 2022, wyk. 
Katarzyna Figura, Maciej 
Musiałowski, Tomasz 
Schuchardt, Michał Żu-
rawski

00:00  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(8) - serial 

00:55  Ugotowany - fi lm obycza-
jowy, USA 2015

02:35  Akacjowa 38 - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:55  Gęsia skórka - komedia, 

Australia/USA 2015.
Po przeprowadzce do 
małego miasteczka Zach 
zaprzyjaźnia się z Hanną. 
Ich znajomość oparta 
jest początkowo na nie-
wyjaśnionej tajemnicy, 
którą nieufna dziewczy-
na nie chce się podzie-
lić. Sytuacja zmienia się 
diametralnie, kiedy Zach 
poznaje ojca Hanny, R.L. 
Stine’a, twórcę książek 
dla dzieci.

14:05  W głowie się nie mieści 
- fi lm animowany, USA 
2015

16:15  Nasz nowy dom - reality 
show

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie - pr. 

publ.
19:55  Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami - pr. 
rozryw.

23:00  Skąd wiesz? - komedia, 
USA 2010

01:40  Dick i Jane: Niezły ubaw 
- komedia, USA 2005

03:30  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Rodzinka.pl (250) - serial
07:00  Rodzinka.pl (251) - serial
07:25  Słowo daję!
07:35  Muzyczne NAJ
08:00  Maryla. Tak kochałam 

- dok.
09:50  Słowo na niedzielę
10:00  Transmisja mszy świętej
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:55  Zawsze z Wami chciał-

bym być - 30 lat Ich Troje 
- koncert

14:00  Fajna Polska
14:15  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - studio
14:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: GKS Tychy 
- Ruch Chorzów

17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1922) 

- serial 
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:05  Muzyczne NAJ
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport, pogoda
20:20  Komisarz Alex - serial
21:15  Gabi Drzewiecka zaprasza 

- talk-show
22:10  Gangsterzy i fi lantropi 

- fi lm sens., Polska 1963
23:35  Zawsze z Wami chciał-

bym być - 30 lat Ich Troje 
- koncert

00:40  M jak miłość (1922) 
- serial

01:30  Program informacyjny

06:40  Don Matteo (19) - serial
07:40  Don Matteo (20) - serial
08:50  Naga broń: Z akt Wydzia-

łu Specjalnego - komedia 
kryminalna, USA 1988, 
wyk. Leslie Nielsen.
Porucznik Frank Drebin 
z brygady specjalnej 
musi ochronić królową 
Elżbietę II w czasie jej 
wizyty w Ameryce przed 
zamachem terrorystycz-
nym na jej życie. W całą 
sprawę zamieszana jest 
niejaka Jane Spencer, 
sekretarka biznesmena 
i radnego Ludwiga, które-
go podejrzewa Drebin.

10:35  Johnny English - komedia 
sensacyjna, Francja/Wiel-
ka Brytania 2003

12:10  Za jakie grzechy, dobry 
Boże? - komedia, Francja 
2014

14:15  Forrest Gump - komedio-
dramat, USA 1994

17:35  Terminal - komedia ro-
mantyczna, USA 2004

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Mechanik: Konfrontacja 
- fi lm sensacyjny, Francja/
Bułgaria/Niemcy/USA 
2016

22:00  Dziedzictwo krwi - fi lm 
sensacyjny, Francja 2016

23:50  Instynkt pierwotny - thril-
ler, USA 2019

01:55  Dyżur (41) - serial dok.
02:35  Dyżur (42) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski - Kuchnia 

dworska
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Pierwszy fi lm z serii powstał w 1964 r. „Żan-
darm z Saint-Tropez” odniósł niebywały sukces, 
który zaskoczył twórców. Owa produkcja po-
wstała przez przypadkowe zdarzenie – scenarzy-
sta Richard Balducci wpadł na pomysł nakręce-
nia fi lmu o takiej tematyce, gdy podczas urlopu 
skradziono mu kamerę, a oddelegowani do spra-
wy żandarmi nie wykazywali zbyt wielkich chę-
ci do podjęcia odpowiednich działań. Po nieby-
wałym sukcesie komedii zrealizowano pięć na-
stępnych części przygód żandarma z Saint-Tro-
pez. Myślano nad siódmą („Żandarm pod Water-
loo”, w której stróż prawa miał się przenieść… 
w czasy napoleońskie), ale plany pokrzyżowała 
śmierć Louisa de Funesa.

Dorastanie nie jest łatwe. Wie o tym dobrze Riley, 
której życiem kierują uczucia: Radość, Strach, 
Gniew, Odraza oraz Smutek. Zazwyczaj dominu-
je Radość, kiedy jednak Riley wraz z rodzicami 
przeprowadza się do San Francisco, na pierwszy 
plan zaczynają wysuwać się inne emocje. Cho-
ciaż Radość robi wszystko, by utrzymać pozy-
tywną atmosferę, nastolatce bardzo trudno jest 
się odnaleźć nie tylko w  nowym mieście, lecz 
także w domu i szkole… To niesamowita podróż 
w  głąb umysłu nastolatki, gdzie w  pocie czo-
ła swoje zadania wykonuje pięć podstawowych 
emocji. Ta pobudzająca wyobraźnię animacja 
została obsypana deszczem nagród, z Oscarem 
i Złotym Globem na czele.

Poruszająca opowieść o  kobiecie, która prze-
staje się starzeć. Adaline, urodzona na począt-
ku XX w., po tajemniczym wypadku zatrzymuje 
się w czasie – zachowuje młodość, podczas gdy 
świat wokół niej nieustannie się zmienia. To, 
co początkowo wydaje się darem, szybko staje 
się ciężarem, zmuszając ją do życia w ukryciu 
i ciągłej zmiany tożsamości. Lata mijają, a Ada-
line obserwuje, jak bliscy się starzeją i odcho-
dzą. Unika przywiązania, by nie zdradzić swo-
jego sekretu, aż do momentu, gdy na jej drodze 
pojawia się mężczyzna, który burzy jej dotych-
czasowy porządek. Wtedy musi zdecydować, 
czy warto zaryzykować wszystko dla miłości 
i normalnego życia. 

KOMEDIA
ŻANDARM I KOSMICI          
NIEDZIELA, 10.5, GODZ. 10.20, TV PULS2

ANIMACJA
W GŁOWIE SIĘ NIE MIEŚCI          
NIEDZIELA, 10.5, GODZ. 14.05, POLSAT

DRAMAT ROMANTYCZNY
WIEK ADALINE            
NIEDZIELA, 10.5, GODZ. 22.50, TVP1

Dwie wybitne osobowości powszechnego i pol-
skiego Kościoła, dwaj wybitni Polacy i wielcy 
patrioci od początku swojej znajomości darzyli 
się ogromnym szacunkiem i zaufaniem, a także 
ludzką przyjaźnią. Pomimo różnicy pokoleniowej 
i formacyjnej, którą często podkreślano w celu 
skonfl iktowania obu dostojników, potrafi li zna-
leźć wspólny język i płaszczyznę, które pomaga-
ły im przeprowadzić polski Kościół przez ciężkie 
lata komunizmu. W fi lmie ludzie znający osobi-
ście obu hierarchów podkreślają niezwykłą więź 
i lojalność, jaka ich łączyła. Opowiadają o spo-
tkaniach zarówno tych bardziej, jak i mniej ofi -
cjalnych, ich stosunku do władz oraz stosunku 
władz do nich.

Mike Lowrey (Will Smith) i Marcus Burnett (Mar-
tin Lawrence) powracają w czwartej odsłonie kul-
towej serii. Tym razem duet policjantów z Miami 
staje się celem spisku – pojawiają się dowody su-
gerujące, że ich dawny szef, kapitan Conrad Ho-
ward współpracował z kartelami narkotykowy-
mi. Aby oczyścić jego imię i udowodnić prawdę, 
Mike i Marcus muszą działać na własną rękę, ści-
gani zarówno przez przestępców, jak i przez wła-
snych kolegów z policji. Film w reżyserii Adila El 
Arbiego i Bilalla Fallaha łączy akcję, humor i cha-
rakterystyczną chemię między głównymi bohate-
rami. W obsadzie obok Smitha i Lawrence’a po-
jawiają się także: Vanessa Hudgens, Alexander 
Ludwig i Paola Núñez.

Ki-woo (Choi Woo-shik), młody chłopak z ubo-
giej rodziny mieszkającej w  zatęchłej sute-
renie, dostaje pracę jako korepetytor w  do-
mu zamożnych państwa Park. Wkrótce cała 
jego rodzina – ojciec (Song Kang-ho), matka 
i siostra – podstępem zdobywa zatrudnienie 
w  luksusowej rezydencji, udając wykwalifi-
kowanych specjalistów. Początkowo wszyst-
ko przebiega zgodnie z planem, lecz niespo-
dziewane odkrycie w piwnicy domu Parków 
uruchamia lawinę dramatycznych wydarzeń. 
Film Bong Joon-ho to mistrzowska mieszanka 
czarnej komedii, thrillera i społecznego dra-
matu, która zdobyła cztery Oscary, w tym za 
najlepszy film i reżyserię. 

DOKUMENTALNY
JAN PAWEŁ II I PRYMAS STEFAN 
KARDYNAŁ WYSZYŃSKI
PONIEDZIAŁEK, 11.5, GODZ. 9.40, TVP HISTORIA

SENSACYJNY/AKCJA
BAD BOYS: RIDE OR DIE 
PONIEDZIAŁEK, 11.5, GODZ. 20.35, POLSAT

DRAMAT
PARASITE
PONIEDZIAŁEK, 11.5, GODZ. 23.50, TVP2
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad 
wodą 2: Jezioro Czorsz-
tyńskie

06:25  Och! Kabaret  - pr. 
rozryw.

07:15  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:45  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

09:10  Pieczone gołąbki - kome-
dia, Polska 1966

11:10  Jeśli serce masz bijące 
- dramat psychologiczny, 
Polska 1980

13:15  Prawo i pięść - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1964

15:35  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977, wyk. Piotr 
Fronczewski, Gustaw 
Holoubek.
Nieznany mężczyzna wy-
chodzi na parapet okna 
w biurowcu w jednym 
z nadmorskich miast. Na 
miejsce zostają spro-
wadzeni dwaj psycholo-
gowie.

17:20  Stawka większa niż życie 
(1) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(2) - serial

20:00  Cicha noc - dramat oby-
czajowy, Polska 2017

22:05  W nich cała nadzieja 
- dramat SF, Polska 2023

23:55  Co dzień bliżej nieba 
- dramat obyczajowy, 
Polska 1984

02:30  Po miłość - dramat oby-
czajowy, Polska 2021

04:35  Obłoki śmierci. Bolimów 
1915 - dokument fabula-
ryzowany, Polska 2020

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
10:55  Blask prawdy
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
11:45  Muzyczne chwile
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Niebieskooki Anioł
13:10  Bezpieczna Mama
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Bohaterowie najdłuższej 

wojny
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:25  Serce ojca - fi lm religijny, 

Hiszpania 2022
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:25  Zaraz wracam (127) - serial
09:00  Ranczo (26) - serial
10:05  Komisarz Alex (35) - serial
11:05  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Rok w ogrodzie extra
12:50  BBC w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (287) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (915) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
17:55  Klan (4712) - serial
18:20  Zaraz wracam (128) - serial
18:55  Akacjowa 38 (865) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Wesele 

- sztuka Stanisława Wy-
spiańskiego

22:30  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem, część 6 - fi lm 
dok., Polska 2025

23:40  Balans bieli - pr. rel.
00:15  Gry uliczne - fi lm sensa-

cyjny, Polska 1996
02:00  Dziewczyna z tatuażem 

- thriller, Niemcy/Szwe-
cja/USA/Wielka Brytania 
2011

06:05  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

06:35  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

07:05  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

07:40  Polskie drogi (9) - serial
09:15  Ex Libris
09:40  Jan Paweł II i prymas 

Stefan kardynał Wyszyń-
ski - fi lm dokumentalny, 
Polska 2008

10:40  Fake czy historia? - pr. 
publ.

11:20  Odkryć tajemnicę: Zamor-
dowany faraon - serial 
dok.

12:20  Narodziny chirurgii (2) 
- fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2023

13:20  Królowie (11) - serial
14:00  Polskie drogi (10) - serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:30  Sensacje XX wieku
17:00  Sensacje XX wieku
17:25  Czas honoru (50) - serial
18:25  Historia Polski: Juliusz 

Madritsch - sprawiedliwy 
wśród narodów świa-
ta - fi lm dokumentalny, 
Austria 2018

19:50  Królowie (50) - serial
20:25  Zatoka szpiegów (19) 

- serial
21:20  Berlin 1945 (2) - fi lm 

dokumentalny, Niemcy 
2020

22:25  Kroniki Hitlera: Dowódca. 
Lata 1941-1943 - serial 
dok.

23:30  Sensacje XX wieku
00:05  Sensacje XX wieku
00:30  Sensacje XX wieku
01:30  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:40  Dzika Polska
06:15  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:40  Szlakiem Kolberga
07:15  Przyrodnik na tropie
07:50  Tajemna wiedza zwierząt
08:55  Świat świstaka - dok.
09:55  Przerażająca tajemnica 

kwiatów
10:55  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
11:50  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem (6) - dok.
12:50  Laos - echa spokojności: 

Część 2. Południe
13:45  Góry Europy: Ardeny
14:45  Wyspy Kanaryjskie: La 

Palma. Galapagos Europy
15:50  Dobre wieści z plane-

ty Ziemia: Odrodzenie 
przyrody

16:50  Pociągiem dookoła świa-
ta: Europa

17:50  Jan Englert. Spróbuję 
jeszcze raz pofrunąć

18:55  Kto rządzi światem?: Kto 
rządzi światową żywno-
ścią?

20:00  Patagonia, droga na ko-
niec świata - dok.

21:05  Kroniki Hitlera: Obibok 
i żołnierz. Lata 1889-1918

22:15  Skąd, dokąd - dok.
23:50  Tajemnice miejsc zbrod-

ni: Zbrodnia niedoskonała
00:45  Notacje: Włodzimierz Na-

horny. Jego portret
01:00  Przyrodnik na tropie
01:30  Władysław Szpilman 

1911-2000 - własnymi 
słowami - fi lm dokumen-
talny, Polska 2004

02:30  Dzieciństwo w cieniu 
śmierci - fi lm dokumen-
talny, Polska 2004

06:50  Od ucha do ucha: Małże 
z frytkami

07:30  Podróże z historią: Słodki 
smak historii

08:05  WTEM: Krystyna Dą-
browska „Wymiana 
okien”

08:09  WTEM: Piotr Janicki 
„NN”

08:20  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

09:00  Dobre strony
09:20  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
10:00  Jan Serce (4) - serial
11:15  Bodo - fi lm biografi czny, 

Polska 2016
13:30  Blue Note Records. 

Więcej niż muzyka - fi lm 
dokumentalny, Szwajca-
ria 2018

15:05  U Pana Boga za miedzą 
- komedia, Polska 2009

17:05  Jan Serce (5) - serial
18:25  Tygodnik kulturalny
19:20  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Uchwy-
cić Czanne'a

20:00  Poniedziałek z Bondem: 
Ośmiorniczka - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 1983

22:20  Porozmawiajmy szczerze
23:00  Męstwo i honor - fi lm 

przygodowy, Francja 
2007

01:30  Dzień z życia artysty 
- talk-show

02:00  Kino nocne: Przystań 
- fi lm obyczajowy, Polska 
1997

03:20  Więcej niż fi kcja: Kod Ha-
nekego - fi lm dokumen-
talny, Francja 2021

04:20  Kulturalni - mag.

05:35  Sportowy wieczór
06:10  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025

07:10  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: San Francisco

07:45  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Bruk-Bet 
Termalica Nieciecza - Le-
gia Warszawa

09:50  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz o 3. miejsce

11:05  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz fi nałowy

13:10  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

15:15  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
15:55  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Polska - Hiszpania

18:05  Betclic 1. liga magazyn
18:25  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Śląsk 
Wrocław - ŁKS Łódź

20:35  Betclic 1. liga magazyn
22:00  GOL - magazyn piłkarski
23:25  Sportowy wieczór
23:50  Piłka nożna kobiet: Liga 

hiszpańska - mecz: CD 
Tenerife Feminino - FC 
Barcelona

01:55  Boks: MB Boxing Night 
28: Sunday of Pain - pod-
sumowanie

04:15  Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Okrasa łamie przepisy
12:15  Kolekcja
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (92) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (899) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (387) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (93) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3376) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3377) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1932) 

- serial
21:55  Na sygnale (900) - serial
22:25  Na sygnale (901) - serial
22:55  Okrutna miłość (1) 

- serial
23:50  Parasite - komediodra-

mat, Korea Południowa 
2019.
Uboga południowokore-
ańska rodzina znajduje 
zatrudnienie u majętnego 
małżeństwa. Po jakimś 
czasie odkrywają mrocz-
ny sekret ich pracodaw-
ców.

02:00  Cztery pory roku w Ha-
wanie (5) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(256) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(257) - serial

09:30  Trudne sprawy (1062) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1063) 
- serial

11:35  Gliniarze (766) - serial
12:35  Gliniarze (767) - serial
13:35  Gliniarze (768) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1564) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1161) 

- serial
17:00  Gliniarze (1201) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4213) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:30 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Bad Boys: Ride or Die 

- komedia sensacyjna, 
USA 2024, wyk. Will 
Smith, Martin Lawrence, 
Vanessa Hudgens, Ale-
xander Ludwig

23:00  S.W.A.T. Jednostka spe-
cjalna - fi lm sensacyjny, 
USA 2003, wyk. Samuel 
L. Jackson, Colin Farrell

01:40  Misjonarz - fi lm sensacyj-
ny, USA 2007

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polskie opowieści 
12:00  Serwis Info
12:10  Blondynka (35) - serial
13:00  Blondynka (36) - serial
13:50  Ci cholerni Polacy. Lotnic-

two polskie 1939-1945
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Hity i historie gwiazd
16:00  Zaraz wracam (81) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3305) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:20  Myśliciele - sylwetki 

polskie
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Czas honoru (78) - serial
21:20  Stawka większa niż życie 

(14) - serial
22:25  Myslovitz na dobry wie-

czór
23:15  Panorama
23:45  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (81) - serial

06:00  Policjanci z Miami (9) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (10) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(1) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

10:00  Triumf miłości (141) 
- serial

11:00  Triumf miłości (142) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (71) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (5) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (468) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (708) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (709) - serial

17:00  Dzielnica strachu (469) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (999) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1000) - serial

20:00  Paradise City - thriller, 
USA 2022

21:55  Reguły zabijania - fi lm 
sensacyjny, USA 2022

23:45  Ostateczna rozgrywka 
- dramat sensacyjny, 
Wielka Brytania 2018

02:00  Dzielnica strachu (468) 
- serial

03:00  Lombard. Życie pod za-
staw (995) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Kanał Mazurski

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Zielone wzgórza 
nad Soliną

07:45  Krzyż Walecznych - fi lm 
wojenny, Polska 1958

09:30  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

11:05  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

13:25  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

15:25  W zawieszeniu - dramat 
polityczny, Polska 1986

17:10  Stawka większa niż życie 
(2) - serial

18:40  Stawka większa niż życie 
(3) - serial

20:00  Czerwony kapitan - fi lm 
kryminalny, Słowacja/
Czechy/Polska 2016, 
wyk. Maciej Stuhr, 
Oldřich Kaiser

22:10  Mniejsze zło - fi lm oby-
czajowy, Polska 2009, 
wyk. Lesław Żurek, 
Janusz Gajos, Wojciech 
Pszoniak, Anna Roman-
towska

00:40  Jezioro Słone - komedia 
obyczajowa, Szwecja/
Polska 2021

02:55  Trick - komedia sensa-
cyjna, Polska 2010

05:25  Syn szczęścia - fi lm 
krótkometrażowy, Polska 
2024

05:45  Te cholerne peonie 
- etiuda fi lmowa, Polska 
2023

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Kościół w Palczy, wspól-

nota Pana Jezusa
09:00  Papież Polak do rodaków
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Śladami powstania stycz-

niowego na Podlasiu
13:05  Leśni zapylacze
13:30  Msza święta
14:30  Cysters - fi lm religijny, 

Polska 2023
15:00  Ratuję człowieka. Ludzie 

Kościoła wobec Zagłady
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Rotmistrz Pilecki. Ofi aro-

wanie - spektakl teatralny
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Rajd Katyński

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:25  Zaraz wracam - serial 
09:00  Ranczo (27) - serial
10:00  Komisarz Alex (36) - serial
11:00  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (288) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (916) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4713) - serial
18:20  Zaraz wracam (129) - serial
18:55  Akacjowa 38 (866) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:15  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:45  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:00  Konkurs Piosenki Eu-
rowizji - Wiedeń 2026 
- 1. półfi nał - koncert

23:40  Rain Man - dramat psy-
chologiczny, USA 1988, 
wyk. Dustin Hoffman, 
Tom Cruise

01:55  Wiek Adaline - melodra-
mat, Kanada/USA 2015

07:30  Lena na Bałkanach
08:00  Polskie drogi (10) - serial
09:35  Świątynie świata: Islam. 

Sztuka i przestrzeń me-
czetów (3) - serial dok.

10:35  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Morze

11:30  Polskie parki narodowe: 
Słowiński Park Narodowy

12:00  Polskie 100 lat: Przewrót 
majowy

12:30  Polskie 100 lat: Rządy 
pomajowe

13:05  Tajemnice kultowych se-
riali - serial dok.

14:00  Królowie (12) - serial
14:30  Polskie drogi (11) - serial
16:20  Sensacje XX wieku
16:45  Sensacje XX wieku
17:15  Sensacje XX wieku
18:10  Czas honoru (51) - serial
18:55  Prasa donosi: Zamach 

majowy
19:05  Historia Polski: Zamach 

majowy - fi lm dokumen-
talny, Polska 2007.
Opinie historyków na 
temat zbrojnego zama-
chu stanu, dokonanego 
w maju 1926 r. w War-
szawie.

19:45  Królowie (51) - serial
20:20  Ekstradycja (1) - serial
21:25  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Na 
własną odpowiedzial-
ność (1)

22:30  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (2) - serial dok.

23:30  Prasa donosi: Zamach 
majowy

23:40  Sensacje XX wieku
00:35  Sensacje XX wieku
01:25  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:40  Dzika Polska
06:15  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:40  Szlakiem Kolberga
07:15  Przyrodnik na tropie: Ma-

kolągwa
07:50  Góry Europy: Ardeny
08:55  Wyspy Kanaryjskie: La 

Palma. Galapagos Europy
09:55  Dobre wieści z plane-

ty Ziemia: Odrodzenie 
przyrody

10:55  Pociągiem dookoła świa-
ta: Europa

11:50  Kroniki Hitlera: Obibok 
i żołnierz. Lata 1889-1918

12:50  Patagonia, droga na ko-
niec świata - dok.

13:50  Góry Europy: Black Mo-
untains

14:55  Wyspy Kanaryjskie: La 
Gomera i El Hierro. Kraina 
Przeszłości

15:55  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Przyroda budzi się 
do życia

17:00  Pociągiem dookoła świa-
ta: Indie i Mjanma

17:55  Dziewczyna z ekranu 
- dok.

18:55  Kto rządzi światem?: 
Kto rządzi światowym 
gruntem?

20:00  Dzikie życie poza szla-
kiem - dok.

21:05  Kroniki Hitlera: Rewolu-
cjonista i ideolog. Lata 
1919-1925

22:15  Kuba i Alaska - dok.
23:20  Tajemnice miejsc zbrod-

ni: Morderczy szał
00:15  Notacje
00:25  Przyrodnik na tropie
00:55  Poeta nieznany (Zygmunt 

Rumel) - dok.

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:30  Podróże z historią: Skarb 
polskich pól

08:05  WTEM: Justyna Bargiel-
ska „Październik”

08:08  WTEM: Szczepan Kopyt 
„Głośna woda”

08:20  Dobry tytuł - mag. kult.
09:00  Hala odlotów - talk-show
10:00  Jan Serce (5) - serial
11:15  U Pana Boga za miedzą 

- komedia, Polska 2009
13:20  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Uchwy-
cić Czanne'a

14:00  Awatar, czyli zamiana 
dusz - fi lm obyczajowy, 
Polska 1964

15:10  Mój Nikifor - fi lm biogra-
fi czny, Polska 2004

17:00  Jan Serce (6) - serial
18:15  Mody polskie: Poznań
18:55  Jan Englert. Spróbuję 

jeszcze raz pofrunąć - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2025

20:00  Teatr Telewizji: Kuracja 
- sztuka na podstawie po-
wieści Jacka Głębskiego

21:25  Lekkie obyczaje: Miss 
Potter - dramat biogra-
fi czny, Wielka Brytania/
USA 2006

23:10  Nocny dokument: Demo-
niczny uśmiech Jacka Ni-
cholsona - fi lm dokumen-
talny, Francja 2018

00:10  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

00:40  Ośmiorniczka - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 1983

02:50  Którędy po sztukę - mag. 
kult.

05:35  Sportowy wieczór
06:05  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:10  Betclic 1. liga magazyn
07:40  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Śląsk Wro-
cław - ŁKS Łódź

09:40  Betclic 1. liga magazyn
11:05  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: Bruk-Bet 
Termalica Nieciecza - Le-
gia Warszawa

13:10  GOL - magazyn piłkarski
14:30  Boks: MB Boxing Night 

28: Sunday of Pain
15:30  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Polska - Hiszpania

17:30  Piłka kobiet - magazyn 
piłkarski

18:30  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- podsumowanie półfi -
nałów

20:05  Retro TVP Sport - maga-
zyn sportowy

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Boks: Gala w Las Vegas 

- podsumowanie
00:35  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz ćwierćfi nałowy: 
Southampton FC - Arse-
nal FC

02:40  Boks: Walka o pas WBA 
w Montrealu - waga 
superpółśrednia: Mary 
Spencer - Mikaela Mayer

03:30  Boks: Gala w Laval

06:55  Barwy szczęścia (3377) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Rosół polski - mag.
12:15  Którędy po sztukę - mag.
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (93) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (900) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (388) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (94) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3377) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3378) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1933) 

- serial
21:55  Na sygnale (902) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Anatomia zła - thriller, 

Polska 2015.
Płatny zabójca wychodzi z 
więzienia. Od prokurato-
ra, przez którego siedział, 
dostaje propozycję nie do 
odrzucenia.

01:30  Chrzciny - komedia oby-
czajowa, Polska 2022

03:00  Cesaria Evora - fi lm dok., 
Portugalia 2022

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(258) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(259) - serial

09:30  Trudne sprawy (1064) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1065) 
- serial

11:35  Gliniarze (769) - serial
12:35  Gliniarze (770) - serial
13:35  Gliniarze (771) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1565) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1162) 

- serial
17:00  Gliniarze (1202) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4214) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
20:30  Dzień Niepodległości 

- fi lm SF, USA 1996, wyk. 
Bill Pullman, Will Smith, 
Jeff Goldblum

23:45  Django - western, USA 
2012, wyk. Jamie Foxx, 
Christoph Waltz, Leonar-
do DiCaprio

03:20  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (276) 

- serial
13:05  Ranczo (18) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Fajna Polska
16:00  Zaraz wracam (82) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3306) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:10  Pogoda
20:15  Strażacy (18) - serial 
21:00  Konkurs Piosenki Eu-

rowizji - Wiedeń 2026 
- 1. półfi nał

23:30  Panorama
00:00  Sekielski wieczorową po-

rą - pr. publ.
00:55  Zaraz wracam (82) 

- serial
01:20  Polacy światu
01:30  Program informacyjny

06:00  Policjanci z Miami (10) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (11) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

10:00  Triumf miłości (143) 
- serial

11:00  Triumf miłości (144) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (72) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (6) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (469) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (709) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (710) - serial

17:00  Dzielnica strachu (470) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1000) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1001) - serial

20:00  Bandyta - dramat krymi-
nalny, Kanada 2022, wyk. 
Mel Gibson

22:25  Zły porucznik - fi lm sen-
sacyjny, USA 2009, wyk. 
Nicolas Cage, Eva Men-
des, Val Kilmer

01:00  Grizzly - fi lm sensacyjny, 
Kanada/USA 2015

02:30  Dzielnica strachu (469) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.
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Jak poziom cukru wpływa na  nasze zdrowie, 
energię i codzienne samopoczucie? Jessie Inchau-
spé, znana jako Glukozowa Bogini, w przystęp-
ny sposób wyjaśnia mechanizmy działania or-
ganizmu i pokazuje, jak niewielkie zmiany mogą 
przynieść realne efekty. Opiera się na aktualnych 
badaniach i własnym doświadczeniu, tłumacząc, 
dlaczego nie tylko to, co  jemy, lecz także kiedy 
i w jakiej kolejności, ma znaczenie. Program od-
chodzi od restrykcyjnych diet i  liczenia kalorii, 
proponując praktyczne rozwiązania, które można 
wprowadzić na co dzień. To propozycja dla tych, 
którzy chcą lepiej zrozumieć swoje ciało i zadbać 
o zdrowie bez radykalnych wyrzeczeń, krok po 
kroku zmieniając nawyki żywieniowe.

Nagrodzony czterema Oscarami fi lm, który stał 
się jednym z najważniejszych tytułów lat 80. 
Charlie Babbitt (Tom Cruise), pewny siebie han-
dlarz samochodów, po śmierci ojca odkrywa, że 
niemal cały majątek został zapisany jego nie-
znanemu wcześniej bratu. Szybko okazuje się, 
że Raymond (Dustin Hoffman) to osoba z auty-
zmem, przebywająca w specjalistycznym ośrod-
ku. Charlie, kierując się początkowo chęcią zdo-
bycia pieniędzy, zabiera brata w podróż przez 
Stany Zjednoczone. Wspólna droga stopniowo 
zmienia ich relację i sposób patrzenia na świat. 
To opowieść o rodzinie, odpowiedzialności i od-
krywaniu więzi, która rodzi się w najmniej ocze-
kiwanych okolicznościach.

ZDROWIE
GLUKOZOWA BOGINI: REWOLUCJA 
NA TALERZU      
ŚRODA, 13.5, GODZ. 22.00, BBC LIFESTYLE

DRAMAT
RAIN MAN    
WTOREK, 12.5, GODZ. 23.40, TVP1

Film inspirowany prawdziwymi wydarzeniami, 
osadzony w realiach lat 80., opowiada historię 
jednego z najbardziej nieuchwytnych przestęp-
ców w Kanadzie. Gilbert Galvan Jr. (Josh Du-
hamel) po ucieczce z amerykańskiego więzienia 
trafia za granicę, gdzie przyjmuje nową tożsa-
mość i próbuje rozpocząć życie od nowa. Szyb-
ko jednak wraca do świata przestępczego, or-
ganizując kolejne brawurowe napady na banki 
i  jubilerów. Podwójne życie bohatera zaczyna 
się komplikować – relacje z  dwiema kobieta-
mi i rosnące zainteresowanie służb sprawiają, 
że presja narasta z każdym kolejnym krokiem. 
W  sprawę angażuje się bezwzględny śledczy 
(Mel Gibson), który nie zamierza odpuścić. 

Widowiskowa produkcja Rolanda Emmericha, 
pełna efektów specjalnych, jeden z  najwięk-
szych przebojów fi lmowych lat 90. Ludzkość 
staje w obliczu zagłady, gdy potężna cywiliza-
cja pozaziemska rozpoczyna inwazję na Ziemię. 
Początkowy zachwyt związany z pojawieniem 
się gigantycznych statków kosmicznych szybko 
ustępuje miejsca przerażeniu, gdy obcy niszczą 
największe miasta świata za pomocą śmierciono-
śnych promieni. David Levinson (Jeff Goldblum), 
genialny analityk, odkrywa sygnał zwiastujący 
atak, a kapitan Steven Hiller (Will Smith) rusza 
do walki. W obliczu katastrofy prezydent USA 
(Bill Pullman) mobilizuje ocalałych do decydują-
cego uderzenia. 

DRAMAT KRYMINALNY
BANDYTA   
WTOREK, 12.5, GODZ. 20.00, TV PULS

SCIENCE FICTION/KATASTROFICZNY
DZIEŃ NIEPODLEGŁOŚCI 
WTOREK, 12.5, GODZ. 20.30, POLSAT

Od lat seryjny morderca pozostaje nieuchwyt-
ny, a jego zbrodnie sieją grozę – motywy spraw-
cy wciąż pozostają tajemnicą. Szef FBI Geoffrey 
Lammark (Ben Mendelsohn) decyduje się zaan-
gażować w śledztwo młodą policjantkę Eleanor 
Falco (Shailene Woodley), wierząc, że jej intu-
icja i osobiste doświadczenia pozwolą spojrzeć 
na sprawę z innej perspektywy. Wspólne dzia-
łania prowadzą ich coraz głębiej w mroczne ob-
szary ludzkiej psychiki. Śledztwo nabiera tem-
pa, a napięcie rośnie wraz z kolejnymi tropa-
mi i błędami. To opowieść o obsesji, samotności 
i cienkiej granicy między dobrem a złem, w któ-
rej każdy krok przybliża bohaterów do niebez-
piecznej prawdy.

Głównym bohaterem filmu jest niemający 
szczęścia w miłości Ślązak Franek „Franczesko” 
Szpak (Piotr Adamczyk). Bohater niemal w tym 
samym czasie traci pracę i  zostaje porzucony 
przez dziewczynę. Pracę tracą także jego dwaj 
koledzy – kucharz Tomek „Szyja” Zarówny (Pa-
weł Domagała) i starszy monter elementów kok-
pitu Zenobiusz „Fikoł” Kozioł (Bartosz Opania). 
Franek składa kolegom propozycję, by wybrać 
się „zaszaleć” do Warszawy. Los szykuje im jed-
nak niespodziankę. Trójka przyjaciół w pewnym 
momencie zostaje wzięta za kogoś innego – za 
niemieckich inwestorów. Film z 2014 r. w re-
żyserii i na podstawie scenariusza Piotra We-
reśniaka.

THRILLER
MIZANTROP   
ŚRODA, 13.5, GODZ. 20.00, TV PULS

KOMEDIA
WKRĘCENI  
ŚRODA, 13.5, GODZ. 21.50, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Zielone wzgórza 
nad Soliną

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Biebrza i jej słynne 
bagna

07:45  Złoty pociąg (1) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

09:35  Złoty pociąg (2) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

10:55  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 
obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994

12:50  Basia sama w domu 
- komedia, Polska 2021, 
wyk. Magdalena Za-
borniak, Jakub Kucner, 
Paweł Burczyk, Sławomir 
Orzechowski.
Basia prowadzi w górach 
pensjonat, do którego 
trafi a trzech podejrza-
nych mężczyzn.

14:50  Atrakcyjny pozna panią... 
- komedia, Polska 2004

17:00  Stawka większa niż życie 
(3) - serial

18:20  Stawka większa niż życie 
(4) - serial

20:00  Ekstradycja (3) - serial
21:10  Ekstradycja (4) - serial
22:20  Misja Afganistan (1) 

- serial
23:30  Lokatorka - dramat kry-

minalny, Polska 2021
02:15  Zabawa zabawa - dra-

mat obyczajowy, Polska 
2018

04:15  Polisz kicz projekt... 
kontratakuje - komedia, 
Polska 2006

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Zuzela - tu wszystko się 

zaczęło
13:00  Fatima - orędzie na dziś
13:30  Msza święta
14:30  Powołani
15:00  Cudowne ocalenie Jana 

Pawła II
15:25  Przywróceni do życia
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Pastuszkowie z Fatimy
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Z nadmiaru Miłości
23:30  Opiekuńcze skrzydła. Ho-

spicjum św. Anny w Lu-
bartowie

00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:25  Zaraz wracam (129) - serial 
09:00  Ranczo (28) - serial 
10:05  Komisarz Alex (37) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (141) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (289) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (917) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4714) - serial
18:20  Zaraz wracam (130) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (867) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Afera Thomasa Crowna 
- fi lm sensacyjny, USA 
1999

23:25  Wieczór z Mistrzem. 
Andrzej Wajda: Zemsta 
- komedia, Polska 2002

01:10  Gry uliczne - fi lm sensa-
cyjny, Polska 1996

06:25  Był taki dzień
06:35  Wojownicy czasu: Zapo-

mniane powstanie, czyli 
nowy Śląsk 1806-1807 
- rep.

07:05  Wojownicy czasu: Hajda 
na czambuły, czyli Narol 
1672

07:45  Wojownicy czasu: 
W krwawym polu, czyli 
Łucznica 1863

08:25  Polskie drogi (11) - serial
10:15  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
10:50  Rakowiecka - fi lm doku-

mentalny, Polska 1999
11:55  Wszystkie kolory świata: 

Tunezja, arabska pięk-
ność

12:55  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (2) - serial doku-
mentalny

14:00  Królowie (13) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (1) 

- serial
15:45  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:45  Czas honoru (52) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Fake czy historia? - pr. 

publ.
19:45  Królowie (52) - serial
20:20  Ekstradycja (2) - serial
21:25  Świadkowie Czarnoby-

la - fi lm dokumentalny, 
Izrael 2020

22:25  Zamach - fi lm dokumen-
talny, Polska 2021.

23:20  Sensacje XX wieku
23:50  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
01:05  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:45  Dzika Polska
06:15  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:45  Szlakiem Kolberga
07:20  Przyrodnik na tropie: 

Pluszcz
07:55  Góry Europy: Black Mo-

untains
08:55  Wyspy Kanaryjskie: La 

Gomera i El Hierro. Kraina 
Przeszłości

09:55  Dobre wieści z planety 
Ziemia: Przyroda budzi się 
do życia

11:00  Pociągiem dookoła świa-
ta: Indie i Mjanma

11:55  Kroniki Hitlera: Rewolu-
cjonista i ideolog. Lata 
1919-1925

12:55  Dzikie życie poza szlakiem
13:55  Góry Europy: Sierra 

de Guadarrama
14:55  Wyspy Kanaryjskie: Tene-

ryfa. W królestwie ognia
16:00  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Ochrona dziedzic-
twa Ziemi

17:00  Pociągiem dookoła świa-
ta: Tajlandia i Malezja

17:55  Franz Kafka - Pisarz mię-
dzy światami - dok.

18:55  Niebezpieczne drogi: 
Chicago

20:00  Tajemnice samolotów 
prezydenckich - dok.

21:05  Kroniki Hitlera: Przywód-
ca partii i trybun ludowy. 
Lata 1926-1932

22:15  Tajwan. Niewidzialny na-
ród - dok.

23:20  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Trup na cmentarzu

00:15  Notacje
00:25  Przyrodnik na tropie
00:55  Na krawędziach - dok.

06:55  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:35  Podróże z historią: Śląsk 
nieoczywisty

08:10  WTEM: Julia Fiedorczuk 
„Ćwiczenie”

08:12  WTEM: Szczepan Kopyt 
„Klastry”

08:20  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

09:00  Tygodnik kulturalny
10:00  Jan Serce (6) - serial
11:15  Awatar, czyli zamiana 

dusz - fi lm obyczajowy, 
Polska 1964

12:30  Mój Nikifor - fi lm biogra-
fi czny, Polska 2004

14:20  Kant - doświadczenie 
wolności - fi lm dokumen-
talny, Niemcy 2024

15:30  Tydzień z życia mężczy-
zny - dramat obyczajowy, 
Polska 1999

17:10  Jan Serce (7) - serial
18:10  Dobre strony: Bovska 

i Michał Sikorski
18:30  Informacje kulturalne
18:55  Reżyserzy: Stephen 

Frears
19:45  Andrzej Wajda - Notatki: 

Grażyna Szapołowska
20:00  Panorama kina polskiego: 

Wilkołak - horror, Niem-
cy/Holandia/Polska 2018

21:40  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (11) - serial

22:50  Scena muzyczna: RGG 
Trio - koncert

23:50  Hala odlotów - talk-show
00:40  Miss Potter - dramat 

biografi czny, Wielka Bry-
tania/USA 2006

02:15  Informacje kulturalne
02:35  Demoniczny uśmiech 

Jacka Nicholsona - dok.

06:00  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025 

07:00  Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: CD 
Tenerife Feminino - FC 
Barcelona

09:05  Piłka kobiet - magazyn 
piłkarski

10:10  Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Ekstraliga - mecz: Czar-
ni Sosnowiec - Górnik 
Łęczna

12:10  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz o 3. miejsce

13:20  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz fi nałowy

15:20  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

15:50  Retro TVP Sport - maga-
zyn sportowy

17:55  Futsal: FOGO Futsal Eks-
traklasa - mecz półfi na-
łowy

20:05  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - studio

20:25  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Raków 
Częstochowa - Jagiello-
nia Białystok

22:20  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - studio

23:05  Sportowy wieczór
23:35  Boks: Gala w Meksyku 

- podsumowanie
01:00  Sporty walki: Oktagon 86 

w Szczecinie
03:20  Boks: Gala w Tokoname 

- waga piórkowa: Tom 
Mizokoshi - John Riel 
Casimero

04:00  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

06:55  Barwy szczęścia (3378) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:15  Rzecz Polska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (94) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (901) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
15:50  Domowe patenty
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (95) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3378) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3379) 

- serial 
20:40  Przepis dnia 
20:55  Na dobre i na złe (993) 

- serial
21:55  Na sygnale (903) - serial
22:25  Na sygnale (904) - serial
22:55  Francuska ruletka (2) 

- serial
23:55  Jesień w Nowym Jorku 

- komedia romantyczna, 
Kanada/USA 2022, reż. 
Michael Robison, wyk. 
Aimee Teegarden, Evan 
Roderick, Laura Soltis, 
Adam Beauchesne

01:25  Okrutna miłość (1) - serial
02:20  Dzieci duchy - fi lm doku-

mentalny, Francja 2023
03:35  Rodzinka.pl - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(260) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(261) - serial

09:30  Trudne sprawy (1066) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1067) 
- serial

11:35  Gliniarze (772) - serial
12:35  Gliniarze (773) - serial
13:35  Gliniarze (774) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1566) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1163) 

- serial
17:00  Gliniarze (1203) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4215) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Bez pudru, czyli kabaret 

plus... - pr. rozryw.
21:50  Komediowa środa: Wkrę-

ceni - komedia, Polska 
2014, wyk. Piotr Adam-
czyk, Bartosz Opania, 
Paweł Domagała

23:55  Dzień Niepodległości 
- fi lm SF, USA 1996

03:10  Nasz nowy dom - reality 
show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Serwis Info
12:10  Strażacy (18) - serial 
13:05  Tajemnica Enigmy (5) 

- serial
13:50  Polacy światu
14:00  Matka wołyńskich sierot 

- dok.
15:00  Serwis Info
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  Zaginione? Ocalone? Hi-

storie zawodów różnych
16:00  Zaraz wracam 2 (83) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3307) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Źródło nadziei - dok.
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Dom nad rozlewiskiem 

(3) - serial
21:15  Dom nad rozlewiskiem 

(4) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:00  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
00:40  Zaraz wracam 2 (83) 

- serial

06:00  Policjanci z Miami (11) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (12) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(4) - serial

10:00  Triumf miłości (145) 
- serial

11:00  Triumf miłości (146) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (73) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (7) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (470) 
- serial 

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (710) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (711) - serial

17:00  Dzielnica strachu (471) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1001) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1002) - serial

20:00  Mizantrop - fi lm kryminal-
ny, Kanada/USA 2023

22:20  Księga luster - fi lm kry-
minalny, Australia/USA 
2024, wyk. Russell Cro-
we, Karen Gillan

00:25  Miłość, seks & pandemia 
- fi lm obyczajowy, Polska 
2022

02:55  Dzielnica strachu (470) 
- serial 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
03:45 W punkt
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Biebrza i jej słynne 
bagna

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Jezioro Goczałko-
wickie

07:40  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

09:25  Potop Redivivus - fi lm hi-
storyczny, Polska 2014

13:20  Quo vadis (1) - dramat 
historyczny, Polska 2001

15:00  Quo vadis (2) - dramat 
historyczny, Polska 2001

17:00  Stawka większa niż życie 
(4) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(5) - serial

20:00  Kamerdyner - dramat 
historyczny, Polska 2018, 
wyk. Anna Radwan, 
Janusz Gajos, Sebastian 
Fabijański.
Zbliża się II wojna świa-
towa. Wszyscy bohate-
rowie czują, że świat, 
który znali, wkrótce 
diametralnie się zmieni. 
Wśród żyjących obok 
siebie Kaszubów, Pola-
ków i Niemców wzbie-
rają niechęć i nienawiść. 
Tragicznym fi nałem tych 
napięć jest brutalny 
mord w lasach Piaśnicy.

23:00  Mój dług - dramat krymi-
nalny, Polska 2021

01:30  Ogród Luizy - dramat 
obyczajowy, Polska 2007

03:50  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z znami 
09:45  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Perły polskiego krajobrazu
13:30  Msza święta
14:30  Misja Szczecin-Kipsing
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Pod opieką Limanow-

skiej Pani
23:00  Telewizyjny Uniwersytet 

Biblijny
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:30  Zaraz wracam (130) - serial 
09:05  Ranczo (29) - serial 
10:05  Komisarz Alex (38) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (142) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (290) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (918) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
17:55  Klan (4715) - serial
18:20  Zaraz wracam (131) - serial
18:55  Akacjowa 38 (868) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:15  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:45  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - telet.
21:00  Konkurs Piosenki Eu-

rowizji - Wiedeń 2026 
- 2. półfi nał - koncert

22:35  Sprawa dla reportera
00:30  Powrót (3) - serial
01:25  Rain Man - dramat psy-

chologiczny, USA 1988

06:45  Okrasa łamie przepisy
07:20  Okrasa łamie przepisy
07:50  Okrasa łamie przepisy
08:30  Pogranicze w ogniu (1) 

- serial
09:40  Odnaleźć zaginione (15) 

- serial dok.
10:15  Wszystkie kolory świa-

ta 3: Kambodża, magia 
Khmerów

11:15  Ex Libris
11:45  Legendy polskiego spor-

tu: Narodziny gwiazd
12:40  Świadkowie Czarnoby-

la - fi lm dokumentalny, 
Izrael 2020

13:40  „Chłopi” - wielkie kino na 
małym ekranie - rep.

14:00  Królowie (14) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (2) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (53) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Flesz historii
19:25  Lalka. Wspomnienia - rep.
19:45  Królowie (53) - serial
20:20  Ekstradycja (3) - serial
21:15  Zapomniane karty historii 

(3) - serial dok.
22:20  Doktórka - fi lm dokumen-

talny, Polska 2025.
Wspomnienie o Jolancie 
Wadowskiej-Król, lekar-
ce, która zdiagnozowała 
i podjęła leczenie zatrucia 
ołowiem u dzieci.

23:25  Sensacje XX wieku
00:15  Sensacje XX wieku
01:10  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:20  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

06:45  Szlakiem Kolberga
07:20  Przyrodnik na tropie
07:50  Góry Europy: Sierra 

de Guadarrama 
08:55  Wyspy Kanaryjskie: Tene-

ryfa. W królestwie ognia
09:55  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Ochrona dziedzic-
twa Ziemi

10:55  Pociągiem dookoła świa-
ta: Tajlandia i Malezja

11:50  Kroniki Hitlera: Przywód-
ca partii i trybun ludowy. 
Lata 1926-1932

12:50  Tajemnice samolotów 
prezydenckich - dok.

13:50  Góry Europy: Hunsruck
14:50  Wyspy Kanaryjskie: Gran 

Canaria i Fuerteventura. 
Lasy, wiatr i woda

15:55  Ręka - od dotyku do 
triumfu - dok.

17:00  Pociągiem dookoła świa-
ta: Australia

17:55  W poszukiwaniu sir Wal-
tera Scotta - dok.

18:55  Niebezpieczne drogi: Po-
łudniowa Afryka

20:00  Największe wycieczkow-
ce świata - dok.

21:05  Kroniki Hitlera: Morderca. 
Lata 1933-1934

22:20  Adopcje zagraniczne 
- światowy skandal - dok.

23:20  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Dziwna farma

00:15  Notacje: Ksawery Jasień-
ski. W radio i telewizji

00:30  Przyrodnik na tropie: Mo-
draszek

01:00  Rozwydrzony kanarek. 
Rzecz o Konstantym Ilde-
fonsie Gałczyńskim

06:45  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:20  Podróże z historią: Baśń 
o wodzie 

07:55  WTEM: Magdalena 
Bielska

07:57  WTEM: Kamila Janiak 
„Ten moment”

08:00  Przystań nad Biblią: Izaak 
i Rebeka

08:15  Informacje kulturalne
08:45  Kolekcja: Wojciech Fangor
09:05  Niedziela z...: twórczo-

ścią Marii Czubaszek
10:00  Jan Serce (7) - serial
11:05  Tydzień z życia mężczy-

zny - dramat obyczajowy, 
Polska 1999

12:45  Co mówią lekarze - fi lm 
krótkometr., Polska 2009

13:25  Reżyserzy: Każde do-
tknięcie zostawia ślad. 
Alina Szapocznikow

14:30  Dwa księżyce - dramat 
obyczajowy, Polska 1993

16:55  Jan Serce (8) - serial
18:05  Wydarzenie aktualne
18:40  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
18:50  Portrety: Paul Newman 

- niespokojny duch - fi lm 
dok., Francja 2022

20:05  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Człowiek z marmu-
ru - dramat obyczajowy, 
Polska 1976

22:55  Hala odlotów - talk-show
23:55  Dzień, w którym umarła 

gwiazda rocka: Michael 
Hutchence

00:20  Video Killed the Radio 
Star: AC/DC

00:50  Wilkołak - horror, Niem-
cy/Holandia/Polska 2018

02:20  Scena muzyczna

07:20  Żużel: Drużynowe Mi-
strzostwa Europy - Rze-
szów 2026 - fi nał

09:30  GOL - magazyn piłkarski
10:50  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: Raków 
Częstochowa - Jagiello-
nia Białystok

12:55  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

14:55  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz 
półfi nałowy

17:05  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
17:50  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - podsu-
mowanie występu Polek

18:55  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz 
półfi nałowy

21:05  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz 
półfi nałowy

00:35  Boks: Gala w Laval - wa-
ga półśrednia: Stephane 
Barthelemy - Jacob Blais

01:05  Sporty walki: Oktagon 87 
w Libercu - sporty walki

03:20  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - podsumowanie

06:55  Barwy szczęścia (3379) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty
12:15  Którędy po sztukę
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (95) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (902) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (96) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3379) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3380) 

- serial 
20:40  Tak to leciało! - tele-

turniej
21:40  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
22:10  Zaćmienie (1) - serial

W dniu zaćmienia Słońca 
Luca przypadkowo strzela 
do swojej dziewczyny 
z broni służbowej swojej 
matki. Rusza po pomoc, 
lecz kiedy wraca, dziew-
czyna znika bez śladu. 
Rozpoczyna się śledztwo.

23:05  Zaćmienie (2) - serial
00:05  Rodzinka.pl (311) - serial
00:35  Anatomia zła - thriller, 

Polska 2015
02:40  Akacjowa 38 - serial
03:30  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(262) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(263) - serial

09:30  Trudne sprawy (1068) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1069) 
- serial

11:35  Gliniarze (775) - serial
12:35  Gliniarze (776) - serial
13:35  Gliniarze (777) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1567) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1164) 

- serial
17:00  Gliniarze (1204) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4216) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Nasz nowy dom - reali-

ty show
21:50  Zabij mnie, kochanie 

- komedia romantyczna, 
Polska 2023

23:55  Jerry Maguire - dramat 
obyczajowy, USA 1996, 
wyk. Tom Cruise, Cuba 
Gooding Jr., Renée Zell-
weger, Kelly Preston

02:55  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Stacja innowacja
12:00  Serwis Info
12:10  Dom nad rozlewiskiem 

(3) - serial 
13:00  Dom nad rozlewiskiem 

(4) - serial
13:50  Giganci nauki - teleturniej
14:45  Słowo daję!
15:00  Serwis Info
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Życie po „Sanatorium 

miłości”
16:30  Barwy szczęścia (3308) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Historyczne Centrum 
Warszawy

18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Ranczo (19) - serial
21:00  Konkurs Piosenki Eurowizji 

- Wiedeń 2026 - 2. półfi -
nał - koncert

23:30  Panorama
00:00  Polskie serce Jerozolimy 

- dok., Polska 2023
00:55  Rodzinka.pl (252) - serial
01:20  Myśliciele - sylwetki 

polskie

06:00  Policjanci z Miami (12) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (13) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(4) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

10:00  Triumf miłości (147) 
- serial

11:00  Triumf miłości (148) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (74) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (8) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (471) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (711) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (712) - serial

17:00  Dzielnica strachu (472) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1002) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1003) - serial

20:00  Iluzja - thriller, Francja/
USA 2013

22:10  Córka prezydenta - kome-
dia romant., USA 2004

00:10  Johnny English - komedia 
sensacyjna, Francja/Wiel-
ka Brytania 2003

02:00  Dzielnica strachu (471) 
- serial

03:00  Lombard. Życie pod za-
staw (998) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
03:45 W punkt

KINO POLSKA

PROGRAM telewizyjny 11CZWARTEK 14 MAJA 2026
Program

 telew
izyjny nie zaw

iera zm
ian w

 ram
ów

kach poszczególnych stacji dokonanych po zam
knięciu num

eru.

eprasa.pl 3426ad3e4b



W CZWARTEK, 14 MAJA, POLECAMY

W drugiej połowie XVIII w. we Francji, w gó-
rach Owernii, pojawiła się Bestia: nadludz-
ko silny wilkołak, mordujący zwierzęta i ludzi. 
Wywoływał panikę w  całej okolicy. Król Lu-
dwik XV wysyła kawalera de Fronsac (Samuel 
Le Bihan) oraz Indianina z plemienia Irokezów 
Mani (Mark Dacascos), by odkryli, co kryje się 
za serią brutalnych ataków. Na miejscu Fronsac 
poznaje Marianne de Morangias (Émilie Dequ-
enne), co wzbudza zazdrość jej brata, granego 
przez Vincenta Cassela. W tle pojawia się także 
tajemnicza kurtyzana (Monica Bellucci), a śledz-
two prowadzi bohaterów do mrocznych intryg 
i sekretów, które wykraczają daleko poza legen-
dę o Bestii.

HORROR/AKCJA
BRATERSTWO WILKÓW      
CZWARTEK, 14.5, GODZ. 22.40, TV4

PROGRAM telewizyjnyWYBRANE POZYCJE NA CZWARTEK12
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OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

Czwórka utalentowanych, obdarzonych wyjąt-
kowymi umiejętnościami iluzjonistów zadziwia 
międzynarodową publiczność serią odważnych 
i oryginalnych napadów rabunkowych, które 
odbywają się… w trakcie ich przedstawień. Bo-
haterowie ściągają tym samym na siebie uwa-
gę agentów FBI oraz Interpolu, a także zainte-
resowanie słynnego demaskatora wszelakich 
sztuczek. Nikt jednak nie zdaje sobie sprawy, że 
Czterej Jeźdźcy, bowiem tak zwie się grupa, re-
alizują przy okazji swoje ukryte cele, wyprze-
dzając wszystkich, łącznie z publicznością, co 
najmniej o kilka kroków. Czy iluzjonistom po-
maga ktoś z zewnątrz? A może ich niewiarygod-
ne sztuczki są prawdziwą magią?

Inspirowana prawdziwymi wydarzeniami hi-
storia śledztwa w  sprawie brawurowej kra-
dzieży figury Świętego Wojciecha z  katedry 
gnieźnieńskiej w  latach 80. Wiosną 1986 r. 
skradziono z katedry symbol kultu – wykutą 
w srebrze figurę Świętego Wojciecha z baroko-
wego relikwiarza. Porucznik milicji (w tej roli 
Mateusz Kościukiewicz), któremu powierzono 
tę sprawę, nawiązuje współpracę z duchowny-
mi – gospodarzami katedry. Obie strony dą-
żą do odzyskania rzeźby, ale współpraca jest 
trudna, bo stosunki Kościoła i państwa nigdy 
dotąd nie były tak napięte. Kradzieży dokona-
no niecałe dwa lata po śmierci ks. Jerzego Po-
piełuszki...
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